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Альбом
Муниципальная власть в Оренбургской Области

Альбом является уникальным изданнием. В нем емко и лаконично раскрыт экономический и промышленный потенциал Оренбургской области, показано разнообразие и особенности культурных и духовных традиций региона. Показаны люди возглавляющие муниципальные образования: кто они, как пришли во власть, что делают полезного для своего края.

Выпуск Альбома одобрен главами муниципальных образований Оренбургской области, которые, оценив его значение, прониклись идеей издания и нашли возможным поддержать данный проект.

Красочные иллюстрации, представленные в Альбоме, позволяют воочию оценить красоту Оренбургской области.         

Альбом составлен В.А. Щепачевым и представлен в двух изданиях:

- 2003 года,  под редакцией Ю.Н. Мищерякова. Оренбург: ФГУП «Издательско-полиграфический комплекс «Южный Урал»,  2003 г. 120 стр.

- 2012 года, под редакцией С.В.Балыкина. Оренбург: Печатный дом «Димур», 2012 г. 216 стр.

               Книга
Становление и развитие местного самоуправления в субъекте Российской Федерации

Настоящая книга посвящена научно-практическому анализу процессов становления и развития местного самоуправления в Оренбургской области, особенностям взаимодействия уровней публичной власти  при осуществлении местного самоуправления, а также потенциалу Оренбургской области в самостоятельном правовом регулировании развития местного самоуправления на своей территории. 

На основании положений Федерального закона от  28 августа 1995 г. № 154-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправлени в Российской Федерации»  в работе исследдовано соотношение территориальной основы местного самоуправления с фактическим территориальным устройством муниципальных образований Оренбургской области, определены дальнейшие пути и перспективы развития муниципальных образований в свете требования нового закона об МСУ от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ. Автор книги проводит анализ структуры местного самоуправления и входящих в нее элементов, определив основные проблемные точки действующего законодательства. С учетом практики, сложившейся в Оренбургской области, в работе проанализированы место и роль территориального общественного самоуправления, как одной из форм участия населения в осуществлении местного самоуправления, обобщены вопросы межбюджетных отношений и бюджетно-налоговой политики, проблемы разграничения муниципальной собственности  и управления ею, выделены и оценены наиболее яркие и показательные проблемы  во взаимоотношениях муниципальной власти  с государственной властью в Оренбургской области.

Автором книги является к.ю.н В.А. Щепачев.

Книга адресована ученым, преподователям, аспирантам, работникам государственных органов и органов местного самоуправления, всем кого интересует правовая теория и практика организации российского местного самоуправления.

Оренбург: ООО «Штрих ЛТД», 2004 г. 216 стр.


Книга

Конституционные и законодательные основы местного самоуправления в Российской Федерации

Книга представляет собой сборник научных трудов по актуальным проблемам муниципального права российской Федерации. Целью и общей идеей издания является анализ предпосылок, содержания и перспектив реформы местного самоуправления, обусловленной принятием Федерального закона от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Предметом исследовния конституционные принципы организации российской местной власти, отдельные институты муниципального права, новеллы федерального законодательства, проблемы правоприменения.

Книга адресована ученым, преподователям, аспирантам, работникам государственных органов и органов местного самоуправления, всем кого интересует правовая теория и практика организации российского местного самоуправления.

Книга выпущена под редакцией А.В. Иванченко.       

Москва: ИД «Юриспруденция», 2004 г. 304 стр.

Книга

Субъекты местного самоуправления и их взаимодействие

Книга представляет одну из первых монографий, посвященных научному анализу субъектов местного самоуправления и их взаимодействию в процессе реализации своих полномочий. Рассмотрено становление местного самоуправления с 1990 г. и его сегодняшнее состояние с позиции системообразующей роли субъектов местного самоуправления, их развития и взаимодействия между собой, реального наполнения их правового содержания повседневной практикой.

Книга предназначена депутатам всех уровней, работникам государственных и муниципальных органов, научным сотрудникам, преподавателям, студентам и аспирантам, а также широкому кругу читателей, интересующимся проблемами государственного строительства и местного самоуправления. 

Книга издана под редакцией И.В. Бабичева.

Москва: ЗАО «Издательский дом «Восточный рубеж». 2000 г. 208 стр.   

Книга

Основы нормотворчества в муниципальных образованиях: естественные начала и правовые императивы

В настоящей работе анализируются основные принципы институциональной организации общества. Автор обращается к вопросам распределения предметов ведения и полномочий между Российской Федерацией, субъектами Российской Федерации и муниципальными образованиями. Рассмотрена структура и содержание фундаментальных ограничений права (основные права и свободы человека и гражданина, местные свободы, местная демократия, а также конституционный принцип равенства), освещен вопрос, какими  юридическими средствами реализации своих властных полномочий обладает местное самоуправление.    

Автором книги является М.А. Васильев.

Книга предназначена для муниципальных служащих, студентов, аспирантов и преподавателей ВУЗов.

Обнинск: Институт муниципального управления, 2001 г. 108 стр. 


Книга

Проблемы и перспективы местного самоуправления


Книга подробно освящает ход общественных дискуссий о путях развития местного самоуправления и его месте в будущем государственном устройстве России. Дополнительный импульс этим дискуссиям, начавшимся на Гражданском форуме в 2001 году, придала работа Комиссии при Президенте Российской Федерации по подготовке предложений о разграничении предметов ведения и полномочий между федеральными органами власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления. Ряд документов, включенных в книгу, наглядно демонстрирует многообразие существующих точек зрения  на основные принципы и пути развития местного самоуправления – этого важнейшего института зрелого гражданского общества.

Несомненный интерес для читателей представит та часть книги, в которой анализируются сильные и слабые стороны законопроекта «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и приводятся сценарные расчеты последствий его принятия.

Автором книги является М.И. Либоракина.

Издание предназначено для работников органов государственной власти, местного самоуправления, специалистов в области муниципального и регионального социально-экономического развития, экспертов преподавателей и студентов, занимающихся вопросами муниципального управления, членов общественных организаций и объединений, вовлеченных в процесс становления и развития органов местного самоуправления, представителей средств массовой информации, а также всех заинтересованных читателей.

Москва: Фонд «Либеральная миссия», Фонд «Институт экономики города», 2003 г. 224 стр.     

  

 

Книга

Развитие предпринимательства в системе местного самоуправления


Книга представляет собой учебное пособие по различным проблемам теории и практики местного самоуправления, подготовленное в рамках реализации Федеральной программы государственной поддержки  местного самоуправления. Пособие может быть использовано для организации практической работы по становлению и развитию предпринимательства в муниципальных образованиях.

Общая редакция книги осуществлена Э. Марквартом.

Книга предназначена муниципальным и государственным служащим, работающим с предпринимательскими структурами.     

Москва: Редакционно-издательский центр «Муниципальная власть», 2000 г. 608 стр.


Книга

Методические рекомендации по формированию концепции социально-экономического развития муниципального образования 

Книга представляет собой методические рекомендации по формированию концепции социально-экономического развития муниципального образования, раскрывающие сущность, структуру и порядок формирования концепции  - основного документа, характеризующего развитие муниципального образования. В приложении к рекомендациям представлены: краткий понятийно-терминологический словарь, образцы документов, которые могут быть использованы для разработки концепции.

Авторский коллектив: д.э.н., профессор В.Е. Рохчин, к.э.н. С.Ф. Жилкин, к.э.н. К.Н. Знаменская, д.э.н. Е.В. Тишин.

Книга адресована работникам муниципальных и региональных органов власти и управления, может быть использована при обучении студентов высших учебных заведений по специальности «Государственное и муниципальное управление» и смежным специальностям в системе переподготовки и повышения квалификации муниципальных служащих. 

Москва: Редакционно-издательский центр «Муниципальная власть», 2000 г. 487 стр.
     


Методическое пособие

Антикризисное управление в муниципальном образовании

В пособии подробно изложено законодательство о банкротстве, описаны особенности банкротства отдельных категорий должников, даны характеристики роли и места в этом процессе муниципального образования, Федеральной службы России по делам о несостоятельности и финансовому оздоровлению. Основное содержание посвящено деятельности муниципального образования в кризисных условиях и антикризисному управлению в муниципальном образовании.   

Авторский коллектив: к.э.н. А.Н. Ряховская, к.ф.н. Е.Ю. Алексеева, С.Е. Андреев, к.э.н. Х.А. Беков, к.э.н. Л.П. Белых, к.э.н. О.Д. Дымова.

Пособие предназначено работникам муниципальных образований, слушателям системы профессиональной переподготовки и повышения квалификации, студентам, аспирантам и преподавателям ВУЗов.

Москва: Редакционно-издательский центр «Муниципальная власть», 2000 г. 310 стр.


Методическое пособие

Работа  органов  местного самоуправления со СМИ

Цель данной работы – помочь должностным лицам органов местного самоуправления в разработке и реализации эффективной программы взаимоотношений администрации со средствами массовой информации. Издание содержит советы о том, кто и как может контактировать со СМИ, как готовить сообщения для радио (инструкция для работников местных администраций), как лучше отвечать на запросы СМИ. Даны некоторые юридические понятия, связанные со СМИ, которые необходимо понимать руководителю, связанному с общественной информацией.

Автор работы К. Вилер.    

Обнинск: Институт муниципального управления, 2001 г. 53 стр.

Методическое пособие

Как защитить свои права в процессе реформирования местного самоуправления

Принятие новой редакции Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» положило начало самой крупномасштабной реформе системы управления за последнее время. Проводимая реформа затронет интересы миллионов граждан нашей страны. При проведении любой реформы не удастся избежать нарушений прав самых различных групп и слоев населения. В методическом пособии описаны возможные нарушения прав и способы борьбы с ними.

Подробно рассматриваются споры по границам и составу территории муниципалитета, по вопросам муниципальной собственности, споры, возникающие при формировании органов местного самоуправления, а также возможные споры по вопросам обеспечения социальных гарантий выборным должностным лицам и муниципальным служащим.

Автором настоящей работы является И.А. Кокин.

Пособие предназначено для выборных должностных лиц местного самоуправления, муниципальных служащих и граждан, чьи права могут быть нарушены  в процессе проведения реформы местного самоуправления.

Обнинск: Институт муниципального управления, 2004 г. 88 стр.


Методическое пособие

«Парламентская процедура» в представительном органе местного самоуправления

В настоящей работе проведен анализ процедуры рассмотрения вопросов на заседании представительного органа местного самоуправления. Представлена подробная классификация предложений в соответствии со спецификой их использования, сопровождающаяся описанием различий между ними, обстоятельств, определяющих какое из предложений должно использоваться в данной ситуации. Отдельная глава посвящена вопросам освоения информационных технологий в муниципальных образованиях, в частности, автоматизированной системе обеспечения нормотворческой деятельности.   

Автором работы является М.А. Васильев.

Пособие предназначено депутатам представительных органов, муниципальным служащим, студентам, аспирантам, преподавателям ВУЗов. 

Обнинск: Институт муниципального управления, 2002 г. 114 стр.

Методическое пособие

Правовая и лингвистическая экспертиза проектов актов местного самоуправления

Работа посвящена вопросам экспертного обеспечения нормотворческой деятельности в муниципальных образованиях, в ней проанализировано понятие правовой экспертизы, типичные нормотворческие ошибки, задачи органов и должностных лиц органов местного самоуправления, которые могут быть решены по средствам экспертной поддержки, рассмотрено содержание правовой экспертизы. Для обеспечения полноты экспертной оценки можно использовать каталог вопросов, один из возможных вариантов которого приведен в отдельном разделе. В работе рассмотрены вопросы лингвистической экспертизы проектов актов местного самоуправления, описаны основные требования, предъявляемые к языковому оформлению нормативного акта, структурные элементы акта, способы изложения нормативных предписаний. Накопление в правовой системе муниципального образования устаревших актов, внесение изменений и дополнений в ранее принятые или действующие акты обуславливает необходимость тщательного и корректного их оформления.

Автором настоящего пособия является М.А. Васильев.

Работа предназначена депутатам представительных органов, муниципальным служащим,  студентам, аспирантам, преподавателям ВУЗов.  

Обнинск: Институт муниципального управления, 2002 г. 84 стр.


Методическое пособие 

Основы местных финансов

Брошюра представляет собой ряд авторских статей, посвященных различным сторонам финансовых отношений на местном уровне. В ней проведен анализ финансовой компитенции местного самоуправления, включая полномочия по расходам и доходам местных бюджетов, описано существующее положение дел в сфере доходов МСУ, затронуты как вопросы законодательного регулирования, так и практики взимания налогов на местном уровне, обозначены основные особенности и механизмы финансового контроля на муниципальном уровне, представлены размышления на тему межбюджетного регулирования, а также оптимального построения межбюджетных отношений и рационального распределения налогов между уровнями бюджетной системы.    

Брошюра издана под редакцией В.А. Черникова и предназначена специалистам в области местных финансов, выборным должностным лицам местного самоуправления,  студентам и преподователям ВУЗов, а также неограниченному кругу читателей, интересующемуся проблемами местных финансов.   

Коломна: Коломенская типография, 2001 г. 105 стр.  



Методическое пособие

Депутату представительного органа местного самоуправления

Настоящее пособие является вспомогательным материалом,  необходимым для полноценной и всеобъемлющей работы депутата в представительном органе местного самоуправления. 

В работе проведен анализ организации деятельности  представительного органа местного самоуправления и его структуры с учетом действующего законодательства.

Автором пособия является к.ю.н. В.А. Щепачев.

Пособие предназначено депутатам представительного органа местного самоуправления, аспирантам, преподавателям и студентам ВУЗов, а также неограниченному кругу читателей, интересующемуся вопросами организационной деятельности представительных органов на местном уровне.

Оренбург, 2004 г.   


Методическое пособие

Депутатские комиссии представительных органов местного самоуправления

Настоящее пособие посвящено вопросам организации деятельности постоянных депутатских комиссий в работе представительного органа местного самоуправления.

В пособие детально раскрываются порядок образования постоянных депутатских комиссий, их состав, полномочия, основные направления, формы и методы деятельности.

Автором работы является к.ю.н. В.А. Щепачев   

Пособие предназначено депутатам представительных органов местного самоуправления, муниципальным служащим, студентам, аспирантам, преподавателям ВУЗов.

Оренбург, 2004 г. 



Практический комментарий

Переходных положений Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ»

В работе дан практический комментарий и рекомендации по правоприменению переходных положений нового ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ».

Авторами работы являются Бабичев И.В., Смирнов Б.В.


 Сборник 
Компетенция органов местного самоуправления 

Сборник представлен в двух частях и включает в себя извлечения из Конституции Российской Федерации и Федеральных Законов, исчерпывающе определяющих компетенцию органов местного самоуправления на федеральном уровне.

Сборник  составлен В.А. Щепачевым и предназначен для работников органов местного самоуправления.


Часть 1 по состоянию на 1 ноября 1998 г. Оренбург: Оренбургское книжное издательство,1999 г. 704 стр.
Часть 2 по состоянию на 1 мая 2000 г. Оренбург: Оренбургское книжное издательство, 2000 г. 200 стр.

  Сборник

Организация правовой работы в органах местного самоуправления

Сборник содержит основные документы по организации правовой работы в органах местного самоуправления города Оренбурга.

В сборник включены извлечения из Европейской хартии местного самоуправления, Конституции Российской Федерации, федеральных законов, законов Оренбургской области и правовых актов органов местного самоуправления города Оренбурга.

Сборник составлен В.А. Щепачевым и предназначен для муниципальных служащих.

Все нормативные акты даны на 1 октября 2000 г.

Оренбург: Оренбургское книжное издательство, 2000 г. 240 стр.
    


Сборник 

Местное самоуправление в    

Оренбурге

Сборник содержит нормативно-правовые акты и методические материалы по вопросам организации и осуществления местного самоуправления в городе Оренбурге.

Сборник составлен В.А. Щепачевым и предназначен для практических работников, руководителей и специалистов органов местного самоуправления и широкого круга читателей.

Оренбург: Оренбургское книжное издательство, 1999 г. 97 стр.


Сборник

Местное самоуправление в Оренбурге

Сборник представляет собой второе доработанное издание, в которое вошли основополагающие акты Оренбургского городского Совета, администрации г. Оренбурга, в соответствии с которыми организуется и функционирует местное самоуправление в городе.

В сборнике отражен свод норм муниципального права города Оренбурга, раскрывающий правовое положение города как муниципального образования, определяющий структуру органов местного самоуправления в г.Оренбурге. Кроме того, самостоятельный раздел сборника посвящен институту территориального общественного самоуправления, который, можно сказать, только набирает свои обороты и содержит в себе огромный потенциал для непосредственного вовлечения населения в решение вопросов местного значения.

Сборник составлен В.А. Щепачевым под редакцией Ю.Н. Мищерякова и предназначен практическим работникам, руководителям и специалистам органов местного самоуправления и широкому кругу читателей.

Оренбург: ИПК «Южный Урал», 2003 г. 448 стр.



Сборник

Земельное право Российской Федерации.
Ведомственные нормативные акты и документы. Судебная практика.  

Настоящий сборник представляет собой систематизированное собрание федерального законодательства в области земельных правоотношений.

В сборник включены тексты и извлечения из текстов Конституции Российской Федерации, федеральных законов, нормативно-правовых актов Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, министерств и ведомств, а также  судебная практика по вопросам земельных правоотношений.

Сборник составлен специалистами Аппарата Оренбургского городского Совета и Ассоциации муниципальных образований под редакцией В.А. Щепачева и предназначен юристам, руководителям организаций и предприятий, муниципальным и государственным служащим, научным работникам, студентам вузов, а также широкому кругу граждан, интересующихся вопросами регулирования земельных правоотношений в Российской федерации.

Материалы в сборнике даны по состоянию на 1 декабря 2002 г.

Оренбург: ИПК «Южный Урал», 2002 г. 500 стр.     

  


Сборник

Судебная практика по вопросам местного самоуправления

Настоящее издание посвящено вопросам защиты прав местного самоуправления в судах всех уровней судебной системы Российской Федерации. Оно состоит из трех частей, каждая из которых, по сути, имеет самостоятельное значение.

Первая часть состоит из постановлений и определений Конституционного Суда Российской Федерации, связанных с защитой прав местного самоуправления.

Во второй части раскрываются наиболее распространенные вопросы защиты прав и законных интересов граждан-предпринимателей, организаций, местного самоуправления в Высшем Арбитражном Суде РФ при рассмотрении споров с участием муниципальных образований. В издании приводятся обзоры судебной практики и судебные акты Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации по разрешению споров различных субъектов права, что позволяет показать, с одной стороны, схожесть проблем, с другой – подтвердить наличие единого экономического и правового поля, в котором функционируют муниципальные образования в России, все хозяйствующие объекты. 

В третьей части рассматриваются проблемы определения статуса и территорий муниципальных образований, формирования органов местного самоуправления, принятия уставов муниципальных образований, статуса выборных лиц местного самоуправления и муниципальных служащих, полномочий муниципальных органов, формирования местных бюджетов и иные вопросы местного самоуправления. Цель настоящей публикации – определить наиболее актуальные вопросы, возникающие в судебной практике при разрешении дел, связанных с местным самоуправлением, и показать, как на практике эти вопросы могут разрешаться. Дается классификация судебных споров, исходя из специфики дел, связанных с местным самоуправлением, и на основе анализа значительного количества фактического материала обобщается судебная практика по различным делам данной категории. 

Сборник составлен к.ю.н. Бабичевым, Ю.Н. Мищеряковым, В.А. Щепачевым под общей редакцией д.ю.н. С.А. Авакьяна и адресован специалистам в сфере муниципального права, депутатам, государственным и муниципальным служащим, преподавателям, студентам и аспирантам юридических факультетов ВУЗов, а также всем интересующимся данной областью права.

Оренбург: ООО «Штрих ЛТД», 2004 г. 434 стр.

Сборник

Организация правовой работы в органах местного самоуправления (доклады)

Сборник содержит доклады участников научно-практического семинара-совещания «Организация правовой работы в органах местного самоуправления», состоявшегося 2-3 марта 2001 г. в г. Оренбурге.

Сборник составлен В.А. Щепачевым под редакцией Ю.Н. Мищерякова и предназначен работникам органов местного самоуправления.

Оренбург: ИПК «Газпромпечать» ООО «Оренбурггазпромсервис», 2002 г. 96 стр.  



Пресс-Дайджест

О реализации ФЗ «Об общих 

принципах

организации местного самоуправления в РФ»

В пресс-дайджест вошли публикации из уже давно зарекомендовавших себя изданий. Данный выпуск целиком посвящен теме реализации нового ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ».

Составитель: к.ю.н., заслуженный юрист г. Оренбурга, секретарь Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области В.А. Щепачев.



Сборник

Положения об администрации 
г. Оренбурга, ее отделах, управлениях, комитетах 

Настоящий сборник состоит из трех частей и включает в себя Положения об администрации города Оренбурга, ее структурных подразделениях, административном округе и администрации населенного пункта, утвержденные Постановлениями Оренбургского городского Совета по состоянию на 1 апреля 2003 г.

Настоящий сборник составлен специалистами Оренбургского городского Совета под редакцией руководителя Аппарата Оренбургского городского Совета В.А. Щепачева, и предназначен для работников органов местного самоуправления.




Сборник

Коммунальные услуги

Настоящий сборник представляет собой систематизированное собрание федерального законодательства в сфере коммунальных услуг.

В сборник включены нормативно-правовые акты, связанные с правилами предоставления коммунальных услуг, рекомендуемыми условиями уменьшения оплаты при снижении качества услуг, методикой расчета платежеспособной возможности  населения на жилищно-коммунальные услуги, в нем содержатся тарифы и расчеты по энергоснабжению, газоснабжению, водоснабжению, а так же материалы судебной практики.
Сборник составлен В.А. Щепачевым под редакцией Ю.Н. Мищерякова и предназначен работникам органов местного самоуправления, специалистам предприятий жилищно-коммунальных организаций, а также широкому кругу читателей.
Оренбург: ИПК «Газпромпечать» ООО «Оренбурггазпромсервис», 2002 г. 268 стр.

Сборник

Рациональное использование топливно-энергетических ресурсов в ЖКХ (доклады)

Сборник включает в себя доклады участников Координационного Совета, руководителей представительных органов местного самоуправления городов России, состоявшегося 14 декабря 2002 г. в Оренбурге.

Сборник составлен В.А. Щепачевым  под редакцией Я.П. Силина и Ю.Н. Мищерякова и предназначен работникам органов местного самоуправления.

Оренбург: ИПК «Южный Урал», 2003 г. 157 стр.


Справочник
Кто есть кто в юридической науке 
и практике Оренбуржья

Справочник посвящен известным представителям юридической профессии в Оренбургской области. В справочнике собрана эксклюзивная информация об известных юристах, работающих в судах области, органах государственной власти области, органах местного самоуправления, а также об оренбургских адвокатах, нотариусах, работниках правоохранительных органов и ученых-правоведах.

Под редакцией к.ю.н., заслуженного юриста г. Оренбурга, секретаря Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области В.А. Щепачева.



Книга

Бюджет большого города

В книге рассматривается опыт устройства городских финансов в России.

Книга рассчитана на специалистов органов местного самоуправления, финансовых служб, научных работников, аспирантов и студентов высших учебных заведений.

Под редакцией Анимицы Е., Дворядкиной Е., Силина Я. 


Книга

Муниципальные награды города Оренбурга

В сборник вошли муниципальные награды города Оренбурга, утвержденные Постановлениями Оренбургского городского Совета. 

Сборник составлен В.А. Щепачевым под редакцией Ю.Н. Мищерякова, является учебным пособием и предназначен работникам кадровых служб.

Оренбург: Оренбургское книжное издательство, 2002 г. 112 стр.



Сборник

Методические материалы в помощь депутату Оренбургского городского Совета

Настоящий сборник содержит методические материалы необходимые депутату Оренбургского городского Совета для осуществления своей деятельности.

Сборник подготовлен сотрудниками Аппарата Оренбургского городского Совета под общей редакцией В.А. Щепачева.

 


Сборник

Информационная политика органов местного самоуправления

В сборнике рассматриваются вопросы взаимодействия органов местного самоуправления и местных средств массовой информации. Предлагаются варианты организации специальных структурных подразделений администрации для работы со СМИ – пресс-служба, пресс-центр, пресс-секретарь. Перечень вопросов главным редакторам СМИ и руководителю отделения «Союза журналистов России» муниципального образования позволит лучше строить свою информационную политику.

Сборник предназначен для депутатов представительных органов местного самоуправления, муниципальных служащих, студентов, аспирантов, преподавателей ВУЗов. 

Обнинск: Институт муниципального управления, 2002 г. 56 стр.
  


Сборник

Споры по вопросам приватизации муниципального имущества 

Сборник содержит рекомендации Президиума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации по разрешению споров, связанных с приватизацией муниципального имущества на основе Федерального закона от 21 декабря 2001 г. № 178-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества». В качестве приложений, сборник содержит действующее законодательство о приватизации муниципального имущества: извлечения из Федерального закона от 21 декабря 2001 г., определение Конституционного Суда РФ о проверке конституционности отдельных положений этого закона, а также Указа Президента РФ и Постановления Правительства РФ, принятые в целях реализации Федерального закона.

Сборник предназначен для юристов органов местного самоуправления, муниципальных служащих, преподавателей и студентов ВУЗов.

Обнинск: Институт муниципального управления, 2004 г. 92 стр.     

Сборник 

Муниципальные образования России накануне реформы местного самоуправления: итоги и прогнозы

Информационно-аналитический сборник, подготовлен руководителем аналитических исследований Конгресса муниципальных образований Российской Федерации к.э.н. Еремеевой Л.Н. и главным специалистом Центра Казюковой Н.Н. 

В нем сделана попытка проанализировать состояние развития различных муниципальных образований накануне их реформирования и разработать некоторые прогнозы.

Сборник предназначен работникам муниципальных органов власти, законодательных и исполнительных органов Российской Федерации и субъектов Федерации и всем, работающим над проблемами развития местного самоуправления в РФ. 

Москва: Агентство информационного обеспечения местного самоуправления (АИОМСУ), 2003 г. 124 стр.

Сборник 

Разграничение предметов ведения и полномочий между уровнями публичной власти в Российской Федерации

В сборник вошли доклады участников общего собрания Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области, состоявшегося 17 мая 2002 г. в городе Оренбурге, а также методические материалы, разработанные Ассоциацией муниципальных образований.

Сборник составлен В.А. Щепачевым под редакцией Ю.Н. Мищерякова и предназначен работникам органов местного самоуправления. 

Оренбург: Печатный дом «Димур», 2002 г. 87 стр. 



Сборник

Судебные решения о статусе депутата представительного органа местного самоуправления в Российской Федерации

В сборник включены постановления и определения Конституционного Суда РФ и Верховного Суда РФ  по вопросам, связанным со статусом депутата представительного органа местного самоуправления. В приложении приведены выдержки из оспариваемых федеральных и региональных правовых актов.

Сборник составлен Е.Н. Пальчиковой и предназначен выборным должностным лицам, кандидатам в депутаты представительных органов местного самоуправления, преподавателям и студентам ВУЗов.

Обнинск: Институт муниципального управления, 2004 г. 96 стр.
   

Сборник

Местное самоуправление в России

В сборнике представлены материалы конференции Общероссийской общественной организации «Муниципальная Академия» (25 октября 1999 г., Москва) и круглого стола «Местное самоуправление в России», проведенного в рамках специализированной выставки-конференции «Управление – 99» (22 октября 1999 г., Москва).

Сборник составлен под редакцией д.э.н., профессора В.Б. Зотова.

Москва: Издательство Прима-Пресс-М, 1999 г. 234 стр.   



Сборник

Местное самоуправление в России. Сборник докладов по правовым и методологическим проблемам развития

Сборник включает в себя доклады по правовым и методологическим проблемам развития местного самоуправления в Российской Федерации. Доклады участников III конференции Российской муниципальной Академии (22 сентября 2000 г.) и Круглого стола в рамках IV специализированной выставки-конференции «Управление – 2000» (20 октября 2000 г.) Москвы.

Сборник составлен под редакцией д.э.н., профессора В.Б. Зотова.

Москва: Издательство Прима-Пресс-М, 2001 г. 408 стр.     


Справочник

Основные понятия по вопросам местного самоуправления

Справочник содержит основные определения понятий, которые необходимы муниципальным служащим для использования в повседневной деятельности и которые нашли закрепление в нормативно-правовых актах органов государственной власти.

 Справочник составлен А.Н. Митиным – Главой муниципального образования «Чернореченский сельсовет» Оренбургского района Оренбургской области, Президентом Ассоциации сельских поселений Российской Федерации.

Оренбург: ИПК «Газпромпечать» ООО «Оренбурггазпромсервис», 2002 г. 88 стр. 



Справочник

Муниципальная служба в Российской Федерации

В справочник вошли основные понятия, регулирующие вопросы прохождения муниципальной службы и определяющие правовой статус муниципальных служащих.

Справочник подготовлен В.А. Щепачевым и адресован муниципальным служащим, научным работникам и всем тем, кто не равнодушен к изучению законодательства о муниципальной службе в Российской Федерации.

Оренбург: ИПК «Южный Урал», 2003 г. 64 стр. 


Справочное пособие

По Федеральному закону «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»

Настоящее пособие представляет собой собрание нормативно-правовых актов  определяющих основы местного самоуправления в Российской Федерации, а также  Решений Конституционного Суда РФ о конституционности отдельных положений закона от 28.08.1995 № 154-ФЗ. В пособии проведено схематическое сравнение Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»  с Федеральным законом от 28.08.1995 № 154-ФЗ, а также схематически представлены действия органов местного самоуправления с указанием календарных сроков в рамках переходных положений закона  от 06.10.2003 № 131-ФЗ. 

 Пособие составлено Ю.В. Кирилловым и Е.Н. Пальчиковой и предназначено выборным должностным лицам местного самоуправления и муниципальным служащим.

Обнинск: Институт муниципального управления, 2004 г. 528 стр.

Сборник 
извлечений из посланий Президента РФ по вопросам местного самоуправления за период 1994-2009 гг.

В данном сборнике размещены извлечения из посланий Президента Российской Федерации, затрагивающие организацию и деятельность органов местного самоуправления.


Сборник

Решения общих собраний Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области №№ 1-30

Настоящий сборник является периодическим изданием и представляет собой систематизированное собрание Решений общих собраний Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области.

В настоящее время сборник состоит из четырех частей, в которых содержатся все Решения, принятые общим собранием Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области за период его работы.

Сборник составлен  В.А. Щепачевым. 

Книга

Все о новом Жилищном кодексе РФ 
в вопросах и ответах

В книге рассмотрены основные восемь разделов Жилищного кодекса РФ. Книга составлена в виде вопросов и ответом, что позволит значительно упростить работу  поможет правильно сориентироваться в новом Жилищном кодексе всем без исключения категориям населения.

Составитель Щепачев В.А., кандидат юридических наук, Секретарь Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области, Руководитель Аппарата Оренбургского городского Совета.



Справочное пособие 
по Жилищному кодексу 
Российской Федерации

В данном справочном пособии, подготовленном специалистами Оренбургского регионального отделения Муниципальной Академии РФ и Секретариата Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области, приведены официальный текст Жилищного кодекса Российской Федерации, Постановлений Правительства Российской Федерации по вопросам реализации отдельных положений Жилищного кодекса, схемы и таблицы, в которых отражены следующие разделы Кодекса: общие положения; право собственности и другие вещные права на жилые помещения; жилые помещения, предоставляемые по договорам социального найма; специализированный жилищный фонд; жилищные и жилищно-строительные кооперативы; товарищество собственников жилья; плата за жилое помещение и коммунальные услуги, управление многоквартирными домами, а также компетенция органов государственной власти и местного самоуправления в области жилищных правоотношений. Данное пособие  поможет сориентироваться в действующем жилищном законодательстве всем интересующимся данной категорией правоотношений.

Составитель Щепачев В.А., член редакционно-экспертного Совета журнала «Местное право», кандидат юридических наук, действительный член Муниципальной Академии РФ, заслуженный юрист г. Оренбурга, Секретарь Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области.



Методические рекомендации 
по организации транспортного обслуживания населения муниципальных образований

Настоящая книга – третья в серии по организации транспортного обслуживания населения – содержит в себе методические рекомендации по вопросам, непосредственно связанным с формированием городского пассажирского транспортного комплекса муниципального образования,  адресована всем, чья деятельность в той или иной степени касается сферы транспортного обслуживания населения.

Составитель Родионов А.Ю., М.: Фонд «Институт экономики города», 2005 год.



Книга

Перспективное финансовое планирование в муниципальных образованиях Российской Федерации

В книге исследуются экономические, правовые и социальные аспекты проблемы внедрения перспективного финансового планирования для муниципальных бюджетов, отражено место перспективного финансового плана при разработке программ социально-экономического развития муниципального образования.

Книга адресована руководителям и сотрудникам финансовых и экономических подразделений администраций муниципальных образований.

Под редакцией Григорова В.Э. М.: Фонд «Институт экономки города». 



Книга

Реформирование ЖКХ в республике Карелия: проблемы и подходы к  их решению 

Настоящее издание подготовлено по результатам реализации проекта «Содействие проведению реформы в жилищно-коммунальном хозяйстве в Республике Карелия», осуществляющегося Центром фискальной политики при поддержке Государственного Комитета Республики Карелия по реформированию жилищно-коммунального хозяйства и института «Открытое общество». 

Издание адресовано специалистам в области реформирования ЖКХ на региональном и местном уровнях власти, представителям частного бизнеса, членам экспертного сообщества, занимающимся проблемами жилищно-коммунального комплекса, а также преподавателям и студентам, интересующимся данной проблематикой. 

Составители: Центр фискальной политики: Гараджа М.Ю., Клейман Д.З. Центр по эффективному использованию энергии: Башмаков И.А., Папушкин В.Н., Дзедзичек М.Г.



Инструктивно-методические письма Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области по вопросам местного самоуправления

Настоящий сборник является периодическим изданием. В настоящее время он состоит из двух частей и включает в себя письма Секретариата Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области, которые направлялись в адрес глав муниципальных образований Оренбургской области, в связи с неоднократными запросами о разъяснении отдельных норм законодательства РФ для сведения и практического применения.

Часть первая включает в себя инструктивно-методические письма направленные в адрес глав муниципальных образований Оренбургской области в период до 3 августа 2003 г.

В части второй собраны письма направленные Секретариатом  Ассоциации главам муниципальных образований за период с 3 августа 2003 г. по 3 августа 2004 г.

Сборник составлен специалистами Секретариата Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области под редакцией Секретаря Ассоциации В.А. Щепачева предназначен работниками органов местного самоуправления. 


Сборник

Документы, организующие работу Секретариата Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области

В настоящий сборник включены Решения, принятые членами Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области на общих собраниях по вопросам  организации работы Секретариата, а также Ассоциации в целом. 

Сборник составлен работниками Секретариата Ассоциации муниципальных образований Оренбургской области под редакцией В.А. Щепачева, для применения в повседневной деятельности.


Справочник
Кто есть кто в юридической науке 
и практике Оренбуржья

(Издание второе, переработанное и дополненное)
Справочник посвящен известным представителям юридической профессии в Оренбургской области. В справочнике собрана эксклюзивная информация об известных юристах, работающих в судах области, органах государственной власти области, органах местного самоуправления, а также об оренбургских адвокатах, нотариусах, работниках правоохранительных органов и ученых-правоведах.

Под редакцией к.ю.н., заслуженного юриста г. Оренбурга, секретаря Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заместителя Главы г. Оренбурга В.А. Щепачева.


Книга 

Земельное право Российской Федерации. Законодательство. Ведомственные нормативные акты и документы. Судебная практика.

(Издание второе, переработанное и дополненное)
Цель настоящего сборника – систематизация федерального законодательства в области земельных правоотношений для представления правоприменителям исчерпывающей информации об их правах и обязанностях.

В настоящий сборник включены тексты и извлечения из текстов Конституции Российской Федерации, федеральных законов, нормативно-правовых актов Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, министерств и ведомств. Кроме того, в сборник вошла судебная практика.

Сборник подготовлен специалистами отдела по взаимодействию с органами публичной власти и муниципальным сообществом администрации города Оренбурга. Материалы во втором издании сборника приводятся по состоянию на 20 ноября 2006 г.

Сборник предназначен юристам, руководителям предприятий и организаций, муниципальным и государственным служащим, научным работникам, студентам вузов, а также широкому кругу граждан, интересующихся вопросами регулирования земельных отношений в Российской Федерации. 

Под редакцией российского ученого практика, члена редакционно-экспертного Совета журнала «Местное право», действительного члена Муниципальной Академии Российской Федерации, Секретаря Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, кандидата юридических наук, Заслуженного юриста г. Оренбурга, Заместителя Главы г. Оренбурга В.А. Щепачева 



Справочное пособие

Полномочия депутатов представительного органа местного самоуправления при осуществлении контрольной деятельности

Под редакцией к.ю.н., заслуженного юриста г. Оренбурга, секретаря Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заместителя Главы г. Оренбурга В.А. Щепачева.


Справочное пособие

Сроки вступления в силу отдельных норм Федерального закона от 6 октября 2003 г.  № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» на территории Оренбургской области
Под редакцией к.ю.н., заслуженного юриста г. Оренбурга, секретаря Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заместителя Главы г. Оренбурга В.А. Щепачева.


Сборник
Нормативно-правовых актов органов местного самоуправления города Оренбурга о территориальных органах администрации города Оренбурга

Под редакцией к.ю.н., заслуженного юриста г. Оренбурга, секретаря Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заместителя Главы г. Оренбурга В.А. Щепачева.


Справочное пособие

Оформление в упрощенном порядке прав граждан на отдельные объекты недвижимого имущества

Под редакцией к.ю.н., заслуженного юриста г. Оренбурга, секретаря Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заместителя Главы г. Оренбурга В.А. Щепачева.



Справочное пособие

Извлечения из законодательных актов, затрагивающих компетенцию местного самоуправления

Под редакцией к.ю.н., заслуженного юриста г. Оренбурга, секретаря Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заместителя Главы г. Оренбурга В.А. Щепачева.


Справочное пособие

Перечень федеральных законов, определяющих компетенцию органов местного самоуправления

Под редакцией к.ю.н., заслуженного юриста г. Оренбурга, секретаря Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заместителя Главы г. Оренбурга В.А. Щепачева.




Сборник

Вопросов и ответов комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по вопросам местного самоуправления


Справочное пособие

Сборник федеральных законов, которыми внесены изменения в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» № 131-ФЗ


Справочное пособие 
по Жилищному законодательству Российской Федерации

В данном справочном пособии, подготовленном специалистами Оренбургского регионального отделения Муниципальной Академии РФ и Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, приведены официальный текст Жилищного кодекса Российской Федерации, Постановлений Правительства Российской Федерации по вопросам реализации отдельных положений Жилищного кодекса, схемы и таблицы, в которых отражены следующие разделы кодекса: общие положения; право собственности и другие вещные права на жилые помещения; жилые помещения, предоставляемые по договорам социального найма; специализированный жилищный фонд; жилищные и жилищно-строительные кооперативы; товарищество собственников жилья; плата за жилое помещение и коммунальные услуги, управление многоквартирными домами, а также компетенция органов государственной власти и местного самоуправления в области жилищных правоотношений. Данное пособие поможет сориентироваться в действующем жилищном законодательстве всем интересующимся данной категорией правоотношений.

Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. Оренбург: ООО «Штрих», 2005 г. 223 стр. (с изменениями и дополнениями на октябрь 2007 г.) 


Справочное пособие 

Местное самоуправление в Российской Федерации 

В данном издании, подготовленном специалистами Оренбургского регионального отделения Муниципальной Академии РФ и Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области содержится официальный текст Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 06.10.2003 № 131-ФЗ; вопросы и ответы по применению отдельных положений указанного Федерального закона, а также ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 06.10.2003 № 131-ФЗ в схемах и таблицах.

Данное справочное пособие составлено для широкого круга читателей, интересующихся вопросами местного самоуправления.

Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. Оренбург: ООО «Штрих», 2005 г. 245 стр. 



Справочник 

Трудовой кодекс Российской Федерации. Юридический словарь 

В данный словарь-справочник вошли основные понятия, используемые в Трудовом кодексе Российской Федерации по состоянию на 01.06.2007 г.

Основной целью составления справочника является систематизация понятий, содержащихся в Трудовом кодексе Российской Федерации.

Словарь-справочник предназначен юристам-практикам, муниципальным и государственным служащим, работникам государственных органов власти и органов местного самоуправления, научным сотрудникам, студентам ВУЗов, а также широкому кругу граждан, интересующихся нормами трудового права.

Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. Оренбург, 2007 г. 36 стр.

Сборник 

Организация правовой работы в органах местного самоуправления 

Данный сборник, переработанный и дополненный, содержит практическую информацию для муниципальных служащих и является кратким курсом муниципального права. В нем также представлены типовые правовые акты представительных органов местного самоуправления, проводится анализ результатов применения правовых норм на практике и организация правовой защиты муниципальных образований. Сборник содержит извлечения из Европейской хартии местного самоуправления, Конституции РФ, федеральных законов, законов Оренбургской области, правовых актов представительного органа местного самоуправления города Оренбурга, а также модельные нормативно-правовые акты, которые могут послужить основой для разработки правовой базы муниципального образования. Данное издание поможет в практической работе муниципальным служащим и избавит их от многих ошибок при подготовке  правовых актов органов местного самоуправления.

Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2007 г. 175 стр.



Книга

Муниципальный правотворческий процесс: Учебно-практическое пособие. 

В данной книге раскрываются все нюансы муниципального правотворческого процесса, дается понятие правотворческой инициативы, определены субъекты права правотворческой инициативы, порядок проведения правовой экспертизы, порядок опубликования и вступления в силу муниципального правового акта, сфера действенности муниципального правового акта.

Книга раскрывает все стадии муниципального правотворческого процесса, что имеет значимость при реализации местного самоуправления, а также закреплении их в соответствующих муниципальных правовых актах.

Издание предназначено для широкого круга читателей.

Автор составитель В.А. Щепачев – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2007 г. 114 стр.; 2012 г. 151 стр.


Книга

Отвечаем на вопросы о местном самоуправлении: Справочное пособие. 

В настоящей книге размещается официальный текст Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», с изменениями и дополнениями по состоянию на август 2007 года; вопросы и ответы по применению отдельных положений соответствующего Федерального закона, рекомендации по применению отдельных положений в правотворчестве муниципалитетов.

При подготовке книги использованы материалы комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по вопросам местного самоуправления, а также Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области. 

Настоящее издание предназначено для широкого круга читателей, интересующихся вопросами местного самоуправления.

Автор составитель В.А. Щепачев – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук 2007 г. 382 стр.


Сборник 

Типовых (модельных) правовых актов представительного органа местного самоуправления по решению вопросов местного значения. 

Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2007 г. 40 стр.



Сборник 

Разъяснений по применению отдельных положений Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» 

Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2007 г. 32 стр.



Сборник 

Взаимодействие органов местного самоуправления сельских поселений и муниципальных районов в решении вопросов местного значения.  


Настоящий сборник подготовлен для использования в практической работе депутатами представительных органов и должностными лицами местных администраций сельских поселений и муниципальных районов.

Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2007 г. 175 стр.



Методическое пособие

Выселение граждан из жилых помещений по основаниям, предусмотренным действующим законодательством и не связанным с их виной.

Настоящее пособие подготовлено для использования должностными лицами органов государственной власти и местного самоуправления в работе по решению вопросов, связанных с выселением из жилых помещений у их собственников, либо предоставлением других благоустроенных помещений по договорам социального найма, а также может быть полезным всем лицам, чьи права на жилое помещение затрагиваются в связи с предстоящим выселением по инициативе органов публичной власти.
Автор-составитель: В.А. Щепачев - Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2008 г. 55 стр.



Методическое пособие

Система муниципального управления 

    в современной России.
Настоящий сборник подготовлен для использования в практической работе депутатами представительных органов и должностными лицами местных администраций сельских поселений и муниципальных районов.

Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2008 г. 33 стр.



 Справочное пособие
Социальная поддержка семьи и детства.
Настоящее пособие раскрывает основные формы и меры социальной поддержки семьи и детства.
Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2008 г. 33 стр.



Книга
Муниципальный правотворческий процесс

Книга представляет одну из монографий, посвященных научному анализу муниципального правотворческого процесса.
Муниципальное правотворчество представляет собой одновременно и способ выявления имеющихся интересов населения муниципального образования, связанных с решением вопросов местного значения и реализацию этих интересов путем их закрепления в соответствующих нормах муниципальных правовых актов.

В данном издании речь идёт о муниципальном правотворческом процессе в широком смысле этого понятия, что позволяет полнее раскрыть его содержание и значение для реализации местного самоуправления.

Издание предназначено для широкого круга читателей.

Автор составитель В.А. Щепачев – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук 2008 г. 125 стр.



Книга

Отвечаем на вопросы местного самоуправления.
В данном издании содержится официальный текст Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», с изменениями и дополнениями; вопросы и ответы по применению отдельных положений Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ « Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

При подготовке данного издания использованы материалы комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по вопросам местного самоуправления, а также Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области.

Настоящее справочное пособие составлено для широкого круга читателей, интересующихся вопросами местного самоуправления.

Автор составитель В.А. Щепачев – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук 2008 г. 374 стр.



Методическое пособие
Правовое регулирование имущественных

отношений в соответствии с полномочиями

органов местного самоуправления.

В настоящее пособие включены выступления участников «круглого стола», каждое из них содержит теоретическое и практическое обоснование проблем, относящихся к заявленной теме, и конструктивные предложения по их решению, которые легли в основу рекомендаций в адрес органов государственной власти Российской Федерации и Оренбургской области.

Автор составитель В.А. Щепачев – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук 2008 г. 39 стр.



Методическое пособие
Методические материалы по вопросу

планирования работы органов местного 

самоуправления.

Настоящий сборник подготовлен для использования в практической работе должностными лицами местных администраций сельских поселений и муниципальных районов. В него включены вопросы, касающиеся планирования деятельности органов местного самоуправления, какие существуют виды планирования, их практическое применение.

Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2008 г.


Методическое пособие

Методические материалы по вопросу 

подготовки и проведения общего 

собрания собственников жилых помещений.
Данное пособие представляет собой пособие по проведению общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме. В пособии разъясняются вопросы, касающиеся порядка проведения общего собрания, формы проведения собрания, вопросы, относящиеся к компетенции общего собрания, сроки проведения собрания, созыв общего собрания, голосование на общем собрании, подведение итогов голосования на общем собрании.
Также в данное пособие включены примерные образцы документов, необходимые для проведения общего собрания собственников жилых помещений.

Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2008 г. 19 стр.



Методическое пособие

Основы регулирования тарифов 

организаций коммунального комплекса.
       Настоящее пособие устанавливает основы регулирования тарифов  

организаций коммунального комплекса, обеспечивающих электро-,  

тепло-,водоснабжение, водоотведение и очистку сточных вод, 
утилизацию (захоронение) твердых бытовых отходов, а также 
надбавок к ценам (тарифам) для потребителей и надбавок тарифам 
на товары и услуги организаций коммунального комплекса.

       В пособии раскрывается регулирование тарифов на   

товары и услуги организации коммунального комплекса 
и порядок согласования производственной программы  

организации коммунального комплекса.
Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2008 г.


Книга

Совершенствование правового регулирования – 

основа для устойчивого развития территорий 

муниципальных образований
В книге исследуются пути совершенствования правового регулирования, которое является основой для устойчивого развития территорий муниципальных образований 
Издание предназначено для работников органов государственной власти, местного самоуправления, специалистов в области муниципального и регионального социально-экономического развития, экспертов преподавателей и студентов, занимающихся вопросами муниципального управления, членов общественных организаций и объединений, вовлеченных в процесс становления и развития органов местного самоуправления, представителей средств массовой информации, а также всех заинтересованных читателей.

Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2008 г.

Методическое пособие
Создание антикоррупционных условий деятельности муниципальной власти, как одна из форм профилактики коррупции в органах местного самоуправления.

Настоящее методическое пособие подготовлено Секретариатом Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, для использования должностными лицами  местного самоуправления в работе по профилактике и борьбе с коррупционно опасными ситуациями и коррупционным поведением муниципальных служащих.
Автор-составитель В.А. Щепачёв – Секретарь Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, заслуженный юрист г. Оренбурга, кандидат юридических наук. 2008 г.


Практическое пособие 

О преобразовании муниципальных образований Оренбургской области (правовой аспект)

Настоящее практическое пособие  разработано и подготовлено  Председателем Объединения муниципальных юристов России, Секретарем Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, кандидатом юридических наук В.А.Щепачевым. Оренбург, 2012 г. 42 стр.


Практическое пособие 

Представительный орган местного самоуправления 

Настоящее практическое пособие  разработано и подготовлено  Председателем Объединения муниципальных юристов России, Секретарем Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, кандидатом юридических наук В.А.Щепачевым. 
Данное издание предназначено для депутатов представительных органов местного самоуправления, а также для всех, кто интересуется вопросами организации местного самоуправления в Российской Федерации. Оренбург, 2012 г. 142 стр.


Сборник 

Президенты Российской Федерации о местном самоуправлении
Настоящий Сборник подготовлен Секретариатом Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области под общей редакцией Председателя Объединения муниципальных юристов России, Секретаря Совета (ассоциации), кандидата юридических наук В.А.Щепачева.
Данный сборник представляет выдержки из публичных выступлений Президента Российской Федерации затрагивающих вопросы местного самоуправления. Оренбург, 2014 г. 128 стр.

Сборник 

Модельных муниципальных правовых актов органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения (часть I и часть II)
Настоящий Сборник подготовлен Секретариатом Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области под общей  редакцией Председателя Объединения муниципальных юристов России, Секретаря Совета (ассоциации), кандидата юридических наук В.А.Щепачева.
В настоящий сборник включены модельные муниципальные правовые акты органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения. Оренбург, часть I – 2009 г. 507 стр.,  часть II – 2013 г. 511 стр.

Сборник
Нормативных и методических материалов по вопросам геральдики

Настоящий Сборник подготовлен Секретариатом Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области под общей редакцией Д.В.Кулагина – вице-губернатора – заместителя председателя Правительства  - руководителя аппарата Губернатора и Правительства Оренбургской области.
В данном сборнике помещены нормативные и методические материалы  по вопросам геральдики. Оренбург. 2013  г. 81 стр.

Практическое пособие 

Защита прав граждан в мировом суде

Настоящее практическое пособие  разработано и подготовлено  Председателем Объединения муниципальных юристов России, Секретарем Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, кандидатом юридических наук В.А.Щепачевым. Оренбург, 2013 г. 76 стр.



Сборник
Перечень федеральных законов содержащих нормы муниципального права

Настоящее практическое пособие  подготовлено  начальником юридического управления Секретариата  Совета (ассоциации) Ю.Ю. Беловым под обще редакцией Председателя Объединения муниципальных юристов России, Секретаря Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, кандидата юридических наук В.А.Щепачева. Оренбург, 2014 г. 60 стр.


Энциклопедия
Местное самоуправление
Энциклопедия является фундаментальным справочным изданием. В нем особое внимание уделено особенностям системы местного самоуправления в современной России, организации и деятельности местной власти как в крупных городах, так и в сельских поселениях.

Издание 2-е, доп. и перераб./ под. Общ. ред. Москва: РМА, 2014.  – 936 стр. – (Законы и общество).


Сборник
Инструктивно-методических писем Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области по вопросам местного самоуправления

Настоящий сборник является периодическим изданием. Он включает в себя письма Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, которые направлялись в адрес глав муниципальных образований Оренбургской области, в связи с неоднократными запросами о разъяснении отдельных норм законодательства РФ для сведения и практического применения.

Сборник составлен специалистами Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области под общей редакцией Председателя Объединения муниципальных юристов России, Секретаря Совета (ассоциации), кандидата юридических наук В.А.Щепачева.

Состоит из 16 частей за период с 2003 по 2014 гг. Предназначен работниками органов местного самоуправления. 


Сборник
Ответов на наиболее актуальные вопросы по местному самоуправлению
Настоящий сборник является периодическим изданием. Он включает в себя ответы Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области, которые направлялись в адрес глав муниципальных образований Оренбургской области, в связи с запросами о разъяснении отдельных норм законодательства РФ.

Сборник составлен специалистами Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области под общей редакцией Председателя Объединения муниципальных юристов России, Секретаря Совета (ассоциации), кандидата юридических наук В.А.Щепачева.

Состоит из 10  частей за период с 2003 по 2014 гг. Предназначен работниками органов местного самоуправления. 


Сборник
Рекомендаций Общероссийских муниципальных правовых Форумов
Настоящий сборник включает в себя рекомендации Общероссийских муниципальных правовых Форумов (с первого по четвертый), направленные в адрес органов государственной власти РФ и субъектов РФ, органов местного самоуправления,  специалистов, ученных и практиков  в области муниципального права.

Сборник составлен специалистами Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области под общей редакцией Председателя Объединения муниципальных юристов России, Секретаря Совета (ассоциации), кандидата юридических наук В.А.Щепачева. Оренбург. 2013 г. 78 стр.


Сборник
Документов, организующих работу муниципальных образований по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям
Настоящий сборник включает в себя рекомендации органам местного самоуправления по организации работы муниципальных образований по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям специалистов.

Сборник составлен специалистами Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области под общей редакцией Председателя Объединения муниципальных юристов России, Секретаря Совета (ассоциации), кандидата юридических наук В.А.Щепачева. Оренбург. 2014 г. 92 стр.


Сборник
Нормативно-методических материалов по организации деятельности участкового уполномоченного полиции
Настоящий сборник включает в себя нормативно-методические материалы по организации деятельности участкового уполномоченного полиции, которые призваны оказать практическую помощь должностным лицам и органам местного самоуправления во взаимодействии с органами полиции. 

Сборник составлен специалистами Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области под общей редакцией Председателя Объединения муниципальных юристов России, Секретаря Совета (ассоциации), кандидата юридических наук В.А.Щепачева. Оренбург. 2013 г. 126 стр.


Сборник
Ответов на актуальные вопросы, по применению Федерального закона  от 05.04.2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (I – II часть).

Он включает в себя ответы по вопросам практического применения Федерального закона № 44-ФЗ, с которыми наиболее часто сталкиваются органы местного самоупралвения.

Сборник составлен специалистами Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области под общей редакцией Председателя Объединения муниципальных юристов России, Секретаря Совета (ассоциации), кандидата юридических наук В.А.Щепачева. Оренбург. 2014 г. Часть I – 79 стр. Часть II - 67 стр.


Пресс-дайджест
О Федеральном законе  от 05.04.2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»
Он включает в себя публикации и статьи из периодических печатных изданий и других СМИ по вопросам практического применения Федерального закона № 44-ФЗ, с которыми наиболее часто сталкиваются органы местного самоупралвения.

Он составлен специалистами Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области под общей редакцией Председателя Объединения муниципальных юристов России, Секретаря Совета (ассоциации), кандидата юридических наук В.А.Щепачева. Оренбург. 2014 г. 83 стр.

Сборник
Модельных муниципальных правовых актов по реализации отельных положений Федерального закона от 05.04.2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»
(I – II часть).

Он включает в себя модельные муниципальные правовые акты  по вопросам практического применения и реализации норм  Федерального закона № 44-ФЗ, которые необходимо разрабатывать на уровне каждого муниципального образования при осуществлении закупок для муниципальных нужд.

Сборник составлен специалистами Секретариата Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области под общей редакцией Председателя Объединения муниципальных юристов России, Секретаря Совета (ассоциации), кандидата юридических наук В.А.Щепачева. Оренбург. 2014 г. Часть I – 76 стр. Часть II - 107 стр.


Монография
Формирование конституционной концепции местного самоуправления в современной России

В монографии проводится комплексный анализ заложенной в Конституции РФ и федеральном законодательстве концепции местного самоуправления через призму ее формирования под влиянием различных теорий местного самоуправления; самостоятельное исследование существенного влияния законодательства того или иного периода на развитие и изменение концепции развития местного самоуправления в современной истории России.

Автор Щепачев В.А. - Председатель Объединения муниципальных юристов России, Секретарь Совета (ассоциации), кандидат юридических наук. – Оренбург: ФГБОУ ВПО «ОГИМ», 2014. - 400 с. 



Периодические издания

· Журнал «Российская Федерация сегодня»

· Журнал«Муниципалитет»
· Журнал «Управа»

· Журнал«Муниципальная власть»
· Журнал «Местное право»
· Журнал «Закон»

· Журнал «Практика муниципального управления»

· Журнал «Вопросы местного самоуправления»

· Журнал «Конституционное и муниципальное право»

· Журнал «Хозяйство и право»

· Журнал «Вестник Конституционного суда РФ»

· Журнал «Бюллетень Верховного суда РФ»
· Журнал «Собрание законодательства РФ»

· Журнал «Законы России: опыт, анализ, практика»

· Газета «Местное самоуправление»
· Газета «Российская газета»
· Газета «Вечерний Оренбург»
· Газета «Комсомольская правда»
· Газета «Муниципальный вестник Оренбуржья»
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