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Совет (ассоциация) муниципальных образований Оренбургской области

ПРЕСС-РЕЛИЗ
расширенного заседания Президиума Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области 
г. Оренбург   - 10 апреля 2015 года
10 апреля 2015 года в 12:00 часов по адресу: г. Оренбург, ул. Советская 60, малый зал заседаний администрации г. Оренбурга состоится расширенное заседание Президиума Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области с основным вопросом повестки дня: «Об организации транспортного обслуживания населения».

Актуальность темы обусловлена важностью эффективного взаимодействия органов местного самоуправления и хозяйствующих субъектов (транспортных организаций) в целях осуществления надежного и регулярного транспортного обслуживания населения в муниципальных образованиях Оренбургской области. 

В работе расширенного заседания Президиума Совета (ассоциации) планируется участие представителей Правительства и Законодательного Собрания Оренбургской области, глав муниципальных образований Оренбургской области, руководителей транспортных организаций города Оренбурга, средств массовой информации.

Начало регистрации участников и выдача материалов по рассматриваемым вопросам Президиума Совета (ассоциации) с 11 00 до 1200  часов. 
Пресс-служба Совета (ассоциации) 

муниципальных образований 

Оренбургской области

