
Победители семнадцатого областного конкурса на звание

«Лучший муниципальный служащий Оренбургской области»
по итогам 2018 года
1. В номинации «Лучший глава муниципального образования городского округа, муниципального района»:
Шмарин Василий Николаевич, глава муниципального образования Оренбургский район Оренбургской области.
2. В номинации «Лучший глава муниципального образования сельского поселения»:
Евдокимов Виктор Александрович, глава муниципального образования Белогорский сельсовет Беляевского района Оренбургской области;

Кин Александр Давыдович, глава муниципального образования Тобольский сельсовет Светлинского района Оренбургской области.

3. В номинации «Лучший глава администрации сельского населённого пункта (начальник территориального отдела)»:
Ростова Светлана Семеновна, начальник Искринского территориального отдела управления по работе с территориями администрации муниципального образования Абдулинский городской округ Оренбургской области.

4. В номинации «Лучший председатель Совета депутатов городского округа, муниципального района»:
Бородинов Владимир Родионович, Председатель Совета депутатов муниципального образования Курманаевский район Оренбургской области.

5. В номинации «Лучший депутат представительного органа муниципального образования городского округа, муниципального района»
Иванова Елена Викторовна, депутат Оренбургского городского Совета, директор МОБУ «Лицей №5» города Оренбурга.

6. В номинации «Лучший депутат представительного органа муниципального образования сельского поселения»
Слинченко Раиса Федоровна, депутат Совета депутатов муниципального образования Крючковский сельсовет Беляевского района Оренбургской области, директора МБОУ «Крючковская СОШ» с. Крючковка.

7. В номинации «Лучший представитель контрольно-счетного органа местного самоуправления»
Гальчанская Татьяна Анатольевна старший инспектор отдела по контрольно-ревизионной работе Счетной палаты города Оренбурга.
8. В номинации «Лучший представитель избирательной комиссии муниципального образования городского округа, муниципального района»:
Литвинова Галина Борисовна, член территориальной избирательной комиссии Новосергиевского района Оренбургской области;

Мастюгин Сергей Николаевич, председатель территориальной избирательной комиссии Переволоцкого района, главный специалист по муниципальному земельному контролю КУ «ОДОМСУ» администрации муниципального образования Переволоцкий район Оренбургской области.

9. В номинации «Лучший представитель избирательной комиссии муниципального образования сельского поселения»:
Руцкая Татьяна Семеновна, председатель участковой избирательной комиссии № 591 с. Подольск Подольского сельсовета, ведущий специалист администрации муниципального образования Подольский сельсовет Красногвардейского района Оренбургской области.

10. В номинации «Лучший представитель общественной (некоммерческой) организации»:
Бояркина Татьяна Геннадьевна, член первичной общественной организации «Совет женщин», педагог дополнительного образования МБУДО «Дом детского творчества» Красногвардейского района Оренбургской области;

Колубаев Александр Павлович, председатель Переволоцкой общественной организации пенсионеров, инвалидов, ветеранов войн, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов.

11. В номинации «Лучший муниципальный служащий по вопросам архитектуры и градостроительства»:
Неясова Надежда Владимировна, ведущий специалист администрации муниципального образования Переволоцкий поссовет Переволоцкого района Оренбургской области.

12. В номинации «Лучший муниципальный служащий по вопросам жилищно-коммунального хозяйства, благоустройства и управления имуществом»:
Ануфриева Татьяна Федоровна, руководитель отдела по управлению имуществом и земельным отношениям администрации муниципального образования Ясненский городской округ Оренбургской области.

13. В номинации «Лучший муниципальный служащий по вопросам культуры»:
Земскова Светлана Ивановна, руководитель отдела культуры администрации муниципального образования Ясненский городской округ Оренбургской области.

14. В номинации «Лучший муниципальный служащий по вопросам сельского хозяйства»:
Кудрин Николай Владимирович, главный специалист-агроном управления сельского хозяйства администрации муниципального образования Соль-Илецкий городской округ Оренбургской области.

15. В номинации «Лучший муниципальный служащий по вопросам торговли, общественного питания и бытового обслуживания»:
Андреева Лидия Михайловна, руководитель отдела торговли, развития предпринимательства и защиты прав потребителей, администрации муниципального образования Ясненский городской округ Оренбургской области.
16. В номинации «Лучший муниципальный служащий по молодежной политике»:
Шмелёва Любовь Васильевна, главный специалист комитета по физической культуре, спорту и туризму, делам молодежи и работе с общественными организациями администрации муниципального образования Соль-Илецкий городской округ Оренбургской области.
17. В номинации «Лучший муниципальный служащий по общим вопросам»
Семанина Марина Витальевна, начальник общего отдела, администрации муниципального образования Адамовский район Оренбургской области.

18. В номинации «Лучший муниципальный служащий по организационным вопросам»
Денисова Анастасия Владимировна исполнительный секретарь Совета депутатов муниципального образования Курманаевский район Оренбургской области.

19. В номинации «Лучший муниципальный служащий по социальным вопросам»
Чепрасова Татьяна Николаевна, заместитель главы администрации по социальным вопросам муниципального образования Ташлинский район Оренбургской области.

20. В номинации «Лучший муниципальный служащий по финансовым вопросам»
Витова Марина Викторовна, начальник финансового управления администрации муниципального образования Оренбургский район Оренбургской области.

21. В номинации «Лучший муниципальный служащий по экономическим вопросам»:
Усанина Лариса Евгеньевна, начальник отдела экономики и планирования администрации муниципального образования Илекский район Оренбургской области.
22. В номинации «Лучший муниципальный служащий по юридическим вопросам»
Кондаков Евгений Александрович, начальник юридического отдела администрации муниципального образования Светлинский район Оренбургской области.

