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муниципальных образований
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Главам муниципальных образований  Оренбургской области


О размещении указателей с наименованиями 
улиц и номерами домов на частных домовладениях

В связи с поступающими в Секретариат Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области обращениями по вопросу размещения указателей с наименованиями улиц и номерами домов на частных домовладениях сообщаем следующее.
Согласно п. 3.5.1 Правил и норм технической эксплуатации жилищного фонда, утв. Постановлением Госстроя РФ от 27.09.2003 N 170, указатели наименования улицы, переулка, площади размещаются на фасадах жилых домов в соответствии с проектом, утвержденным городской (районной) архитектурной службой.
В соответствии с п. п. 19 и 21 ч. 1 ст. 14 Федерального закона от 06.10.2003 N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" порядок установки адресных табличек (указателей с наименованием улицы и номера дома) устанавливается органами местного самоуправления.
Методическими рекомендациями для подготовки правил благоустройства территорий поселений, городских округов, внутригородских районов, утв. Приказом Минстроя России от 13.04.2017 N 711/пр (далее - Рекомендации), предлагается включать в проектирование оформления и оборудования сооружений размещение домовых знаков (п. 6.11.1 Рекомендаций).
В соответствии со ст. 210 ГК РФ собственник несет бремя содержания принадлежащего ему имущества, если иное не предусмотрено законом или договором.
С учетом изложенного полагаем, что обязанность по установке указателей наименования улиц возложена на собственников жилья.
За неисполнение правил благоустройства территории, ст. 14 Закона Оренбургской области от 01.10.2003 N 489/55-III-ОЗ "Об административных правонарушениях в Оренбургской области" предусмотрена административная ответственность в виде предупреждения или наложения административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; на должностных лиц - от четырех тысяч до шести тысяч рублей; на юридических лиц - от пятнадцати тысяч до сорока пяти тысяч рублей.


Секретарь Совета (ассоциации)                                                                 В.А. Щепачев
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