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Секретариат Совета (ассоциации)
муниципальных образований
Оренбургской области
ИНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ 
ПИСЬМО

от 15.06.2020  № 2-1/20 ИМП


	
	
	



	


Главам муниципальных образований  Оренбургской области


Об изменениях в Порядке определения цены 
земельных участков, находящихся в 
государственной собственности Оренбургской 
области, и земельных участков, государственная 
собственность на которые не разграничена, на 
территории Оренбургской области при 
заключении договора купли-продажи земельных 
участков без проведения торгов

	Постановлением Правительства Оренбургской области от 08.06.2020 N 494-п	"О внесении изменений в постановление Правительства Оренбургской области от 21 сентября 2015 года N 727-п" внесены изменения в Порядок определения цены земельных участков, находящихся в государственной собственности Оренбургской области, и земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена, на территории Оренбургской области при заключении договора купли-продажи земельных участков без проведения торгов. 
Уточнены виды земель, для которых цена земельного участка определяется в размере 60 процентов его кадастровой стоимости при продаже.
Кроме того, к лицам, для которых цена земельного участка, предоставленного для ведения личного подсобного хозяйства, садоводства, индивидуального гаражного или индивидуального жилищного строительства, определяется в размере 5 процентов его кадастровой стоимости при продаже, отнесены медицинские работники медицинских организаций первичного звена здравоохранения и (или) скорой медицинской помощи, заключившие с государственным учреждением области бессрочный или на срок не менее пяти лет трудовой договор по основному месту работы.
В соответствии с новой редакцией Порядка определения цены земельных участков, находящихся в государственной собственности Оренбургской области, и земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена, на территории Оренбургской области при заключении договора купли-продажи земельных участков без проведения торгов" цена земельного участка определяется в размере 60,0 процентов его кадастровой стоимости при продаже:
земельного участка, предоставленного для ведения личного подсобного хозяйства, садоводства, индивидуального гаражного или индивидуального жилищного строительства, гражданину, являющемуся собственником здания или сооружения, возведенного в соответствии с разрешенным использованием земельного участка и расположенного на приобретаемом земельном участке (за исключением случаев, установленных подпунктом 3.2 настоящего пункта);
земельного участка, предоставленного юридическому лицу - собственнику здания или сооружения, являющегося объектом федерального, регионального или местного значения и расположенного на приобретаемом земельном участке.
Цена земельного участка определяется в размере 5,0 процентов его кадастровой стоимости при продаже земельного участка, предоставленного для ведения личного подсобного, дачного хозяйства, садоводства, индивидуального гаражного или индивидуального жилищного строительства следующим категориям граждан, являющихся собственниками здания или сооружения, возведенного в соответствии с разрешенным использованием земельного участка и расположенного на приобретаемом земельном участке:
инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов;
пенсионерам;
гражданам, имеющим трех и более детей, если иное не предусмотрено Законом Оренбургской области от 22 сентября 2011 года N 413/90-V-ОЗ "О бесплатном предоставлении на территории Оренбургской области земельных участков гражданам, имеющим трех и более детей";
ветеранам категорий, установленных Федеральным законом от 12 января 1995 года N 5-ФЗ "О ветеранах";
[bookmark: _GoBack]медицинским работникам медицинских организаций первичного звена здравоохранения и (или) скорой медицинской помощи, заключившим с государственным учреждением области бессрочный или на срок не менее пяти лет трудовой договор по основному месту работы.


Секретарь Совета (ассоциации)                                                                 В.А. Щепачев
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