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Главам муниципальных образований  Оренбургской области


О полномочиях органов местного 
самоуправления по охране 
общественного порядка

В соответствии с ч. 2 ст. 6 Федерального закона от 02.04.2014 N 44-ФЗ "Об участии граждан в охране общественного порядка" органы местного самоуправления в соответствии с полномочиями, установленными настоящим Федеральным законом, Федеральным законом от 6 октября 2003 года N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", другими федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации и муниципальными нормативными правовыми актами, оказывают поддержку гражданам и их объединениям, участвующим в охране общественного порядка, создают условия для деятельности народных дружин.
В силу п. 33 ч. 1 ст. 14 Федеральный закон от 06.10.2003 N 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" к вопросам местного значения поселения относится оказание поддержки гражданам и их объединениям, участвующим в охране общественного порядка, создание условий для деятельности народных дружин.
Решения о создании общественных объединений правоохранительной направленности принимаются гражданами на общем собрании по месту жительства, нахождения собственности, работы или учебы с уведомлением органов местного самоуправления соответствующего муниципального образования, территориального органа федерального органа исполнительной власти в сфере внутренних дел.
Руководство деятельностью народных дружин осуществляют командиры народных дружин, избранные членами народных дружин по согласованию с органами местного самоуправления соответствующего муниципального образования, территориальным органом федерального органа исполнительной власти в сфере внутренних дел.
В целях взаимодействия и координации деятельности народных дружин органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления могут создаваться координирующие органы (штабы), порядок создания и деятельности которых определяется законами субъектов Российской Федерации.
В силу ст. 21 Федерального закона от 02.04.2014 N 44-ФЗ "Об участии граждан в охране общественного порядка" органы местного самоуправления могут выделять средства на финансирование материально-технического обеспечения деятельности народных дружин, предоставлять народным дружинам помещения, технические и иные материальные средства, необходимые для осуществления их деятельности.
Согласно ст. 26 Федерального закона от 02.04.2014 N 44-ФЗ "Об участии граждан в охране общественного порядка"   органы местного самоуправления:
за счет средств местных бюджетов могут осуществлять материальное стимулирование деятельности народных дружинников;
могут предоставлять народным дружинникам во время исполнения обязанностей народного дружинника проездные билеты на все виды общественного транспорта городского, пригородного и местного сообщения (за исключением такси) в пределах территории муниципального образования; 
могут осуществлять личное страхование народных дружинников на период их участия в мероприятиях по охране общественного порядка, устанавливать дополнительные льготы и компенсации для народных дружинников, гарантии правовой и социальной защиты членов семей народных дружинников в случае гибели народного дружинника в период участия в мероприятиях по охране общественного порядка, а также использовать иные формы их материальной заинтересованности и социальной защиты, не противоречащие законодательству Российской Федерации.
	В силу ст. 5 Закона Оренбургской области от 06.03.2015 N 3035/837-V-ОЗ "О регулировании отдельных вопросов, связанных с участием граждан и их объединений в охране общественного порядка в Оренбургской области" органы местного самоуправления могут устанавливать льготы и компенсации народным дружинникам муниципальными правовыми актами.
Для получения льгот и компенсаций народному дружиннику необходимо представить в органы местного самоуправления следующие документы:
1) письменное заявление о предоставлении льгот и (или) компенсаций;
2) копию паспорта гражданина Российской Федерации или иного документа, удостоверяющего личность;
3) письменное согласие на обработку персональных данных;
4) установленные муниципальными правовыми актами документы, необходимые для предоставления конкретных льгот и компенсаций.
Основанием для отказа в предоставлении льгот и (или) компенсаций является:
1) отсутствие у заявителя права на получение льгот и (или) компенсаций;
2) предоставление неполных и (или) недостоверных сведений;
3) несоответствие представленных документов требованиям, предъявляемым к их оформлению законодательством Российской Федерации.
Решение о предоставлении (отказе в предоставлении) льгот и (или) компенсаций принимается органами местного самоуправления в течение пятнадцати календарных дней со дня обращения гражданина в органы местного самоуправления.
О принятом решении о предоставлении (отказе в предоставлении) льгот и (или) компенсаций органы местного самоуправления в течение трех рабочих дней со дня вынесения решения извещают заявителя в письменной форме либо в форме электронного документа.
В случае отказа в предоставлении льгот и (или) компенсаций в извещении заявителю указывается на причины такого отказа и порядок обжалования принятого решения.


Секретарь Совета (ассоциации)                                                                 В.А. Щепачев
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