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органов местного самоуправления при 
осуществлении своих полномочий

В Российской Федерации действует конституционный принцип разделения властей. Законодательство распространяет данный принцип (за некоторыми отступлениями) и на местный уровень. Данный факт потребовал налаживания механизмов взаимодействия между органами и должностными лицами местного самоуправления. Такое взаимодействие на местном уровне имеет определенную специфику, обусловленную тем, что высшее должностное лицо муниципального образования – его глава – в соответствии с уставом муниципального образования руководит либо представительным органом, либо местной администрацией, либо и тем, и другим органом местного самоуправления одновременно; в некоторых моделях руководитель исполнительного органа оказывается в служебной подчиненности от главы муниципального образования, возглавляющего представительный орган, в силу исполнения своих полномочий на основании заключенного с ним контракта.
Проблематика рассматриваемого взаимодействия определяется нерешенностью в федеральном отраслевом законодательстве многих вопросов разграничения полномочий между органами местного самоуправления. Таким образом, в практике функционирования муниципальных образований нередко возникают ситуации «конфликта компетенций», когда органы местного самоуправления не могут разграничить полномочия, находящиеся в совместном ведении, либо, напротив, устраняются от решения отдельных вопросов.
В то же время на всех уровнях правовой системы Российской Федерации – федеральном, региональном и местном наблюдается дефицит норм, регулирующих процедурные аспекты взаимодействия органов представительной и исполнительно-распорядительной муниципальной власти. Если на уровне государственной власти большое значение придается именно регламентации механизмов взаимодействия различных властных структур, то на муниципальном уровне данный вопрос фактически не урегулирован.
Вместе с тем, системный анализ действующего законодательства в сфере местного самоуправления позволяет сделать определенные выводы об основных формах осуществления взаимодействия представительного и исполнительно-распорядительного органов местного самоуправления.
Представительный орган местного самоуправления и местная администрация взаимодействуют в целях эффективного управления процессами экономического и социального развития муниципального образования и в интересах его населения.
Правовые акты местной администрации направляются в представительный орган местного самоуправления для сведения, а правовые акты представительного органа местного самоуправления направляются в местную администрацию для исполнения. 
Представительный орган местного самоуправления вправе обратиться к местной администрации (ее руководителю) или в ее отраслевые (функциональные) и территориальные органы с предложением о предоставлении документов, материалов, необходимых для осуществления своей деятельности, либо о выполнении каких-либо действий, выполнение которых предусмотрено действующим законодательством или муниципальными правовыми актами.
Глава местной администрации вправе обратиться в представительный орган местного самоуправления с предложением о внесении изменений и (или) дополнений, принятии новых нормативных правовых актов представительного органа местного самоуправления.
Представительный орган местного самоуправления направляет в местную администрацию планы правотворческой работы и проекты решений представительного органа местного самоуправления.
На заседаниях представительного органа местного самоуправления и его органов вправе присутствовать с правом совещательного голоса руководители отраслевых (функциональных) и территориальных органов местной администрации или лица, уполномоченные указанными руководителями.
На заседаниях органов местной администрации вправе присутствовать депутаты, либо по поручению представительного органа местного самоуправления или его председателя работники аппарата представительного органа местного самоуправления.
Представительный орган местного самоуправления может принимать участие в формировании местной администрации, в утверждении или согласовании назначения на должность отдельных должностных лиц местной администрации, а также в согласовании назначения на должность руководителей муниципальных учреждений и предприятий в случаях, предусмотренных уставом муниципального образования или иными муниципальными правовыми актами.
Представительный орган местного самоуправления вправе выразить недоверие главе муниципального образования, исполняющему полномочия главы местной администрации в случаях, установленных федеральным законодательством.
Споры между представительным органом местного самоуправления и местной администрацией по вопросам осуществления их полномочий разрешаются в соответствии с согласительными процедурами, предусмотренными муниципальными правовыми актами, либо в судебном порядке.
Указанное создает предпосылки для рассмотрения взаимоотношений органов местного самоуправления в контексте разделения властей, характерного для организации системы органов государственной власти.
В данной связи, необходимым видится закрепление в Федеральном законе № 131-ФЗ единого критерия разграничения компетенции между всеми органами местного самоуправления.
Данный критерий должен быть определен именно по функциональному признаку: представительная муниципальная власть формулирует общие правила по вопросам местного значения, обязательные для исполнения на территории муниципального образования, исполнительно-распорядительная власть – обеспечивает их проведение в жизнь, а глава муниципального образования выступает координатором деятельности всех органов местного самоуправления муниципального образования.
В соответствии с Законом Оренбургской области от 04.09.1996 «О статусе депутата представительного органа муниципального образования в Оренбургской области» для осуществления местного самоуправления депутату гарантируются условия для беспрепятственного и эффективного осуществления полномочий, защита его прав, чести и достоинства, установленные Конституцией Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами.
Статус депутата определяется Конституцией Российской Федерации, федеральными законами и настоящим областным Законом.
В своей деятельности депутат руководствуется Конституцией Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации и Оренбургской области.
Депутат для осуществления своих полномочий взаимодействует с иными органами местного самоуправления, общественными объединениями, средствами массовой информации.
Депутат принимает меры по обеспечению прав, свобод и законных интересов своих избирателей, рассматривает поступившие от них предложения, заявления и жалобы, способствует в пределах своих полномочий правильному и своевременному решению содержащихся в них вопросов; ведет прием граждан; изучает общественное мнение и при необходимости вносит предложения в органы государственной власти, и соответствующие органы местного самоуправления.
Органы местного самоуправления определяют специально отведенные места для проведения встреч депутатов с избирателями, а также определяют перечень помещений, предоставляемых органами местного самоуправления для проведения встреч депутатов с избирателями, и порядок их предоставления.
Депутат в установленном порядке обеспечивается документами, принятыми представительным органом муниципального образования, другими информационными и справочными материалами, официально распространяемыми иными органами местного самоуправления, а также другими информационными и справочными материалами.
Органы местного самоуправления, а также их должностные лица, к которым обратился депутат по вопросам, связанным с его депутатской деятельностью, обязаны дать депутату ответ на его обращение или представить запрашиваемые им документы или сведения безотлагательно, но не позднее 15 дней. Представление документов и сведений, составляющих государственную или коммерческую тайну, осуществляется в соответствии с действующим законодательством.
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