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[bookmark: 192]Об ответах на вопросы по положениям 
Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ 
«Об общих принципах организации местного 
самоуправления в Российской Федерации» 
(по материалам Комитета Государственной 
Думы по федеративному устройству и 
вопросам местного самоуправления)

	Вопрос 1. Распространяется ли действие ст. 77 Федерального закона № 131-ФЗ на контроль за исполнением органами местного самоуправления переданных им государственных полномочий?
Ответ. Статья 77 Федерального закона № 131-ФЗ регламентируется государственный контроль (надзор) за исполнением органами местного самоуправления Конституции Российской Федерации, федеральных конституционных законов, федеральных законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, конституций (уставов), законов и иных нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации, уставов муниципальных образований и иных муниципальных нормативных правовых актов при осуществлении ими своих полномочий, т.е. за законностью деятельности органов местного самоуправления.
Данный контроль осуществляется в таких формах, как плановые и внеплановые проверки деятельности органов местного самоуправления, запрос органа государственного контроля (надзора) о предоставлении информации, порядок осуществления которых также регламентирован ст. 77 Федерального закона № 131-ФЗ. При этом, по тексту закона, речь идет о контроле за законностью деятельности органов местного самоуправления при осуществлении как полномочий по решению вопросов местного значения, так и иных полномочий, закрепленных за ними в установленном порядке (ч. 2 ст. 77).
	Таким образом, положения ст. 77 Федерального закона № 131-ФЗ подлежат применению в равной мере к контролю за осуществлением органами местного самоуправления государственных полномочий субъектов Российской Федерации, переданных им законом субъекта Российской Федерации.
	Что касается положений п. 6 ч. 6 ст. 19, ст. 21 Федерального закона № 131-ФЗ, в них речь идет о другом, более широком предмете контроля – осуществление органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий. Это подразумевает не только контроль за формальным соблюдением органами местного самоуправления действующего законодательства, но и наблюдение за содержанием их деятельности по осуществлению переданных государственных полномочий, за качеством и эффективностью выполнения поставленных задач. Это связано с тем, что данные полномочия продолжают оставаться государственными (передается лишь их осуществление), ответственность за состояние дел в соответствующей сфере несут органы государственной власти субъекта Российской Федерации, в т.ч. в порядке оценки эффективности их деятельности (ст. 26.3.2 Федерального закона № 184-ФЗ). В связи с этим за органами государственной власти сохраняется возможность в любой момент изъять неэффективно осуществляемые государственные полномочия. Все это подразумевает возможность и необходимость постоянного мониторинга качества деятельности органов местного самоуправления по осуществлению переданных государственных полномочий.
Именно поэтому названными положениями Федерального закона № 131-ФЗ предусматривается, что порядок осуществления органами государственной власти контроля за осуществлением отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления, и наименования органов, осуществляющих указанный контроль, определяется Федеральным законом, законами субъекта Российской Федерации, предусматривающими наделение органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями. При осуществлении такого регулирования следует учитывать, что порядок (включая периодичность) осуществления таких форм контроля, как плановые и внеплановые проверки деятельности органов местного самоуправления, запрос органа государственного контроля (надзора) о предоставлении информации регламентирован ст. 77 Федерального закона № 131-ФЗ и должен применяться в том числе для осуществления контроля за деятельностью органов местного самоуправления по осуществлению переданных им государственных полномочий.
Законами субъектов Российской Федерации могут предусматриваться дополнительные формы и методы наблюдения за реализацией органами местного самоуправления переданных им государственных полномочий субъекта Российской Федерации, при проведении которых не требуется взаимодействие контролирующих органов и органов местного самоуправления и на последних не возлагаются обязанности по предоставлению информации и исполнению требований контролирующих органов (установление критериев оценки эффективности деятельности по осуществлению переданных полномочий и осуществление такой оценки с определенной периодичностью, опрос граждан о степени удовлетворенности деятельностью органов местного самоуправления, проведение правовых экспертиз актов органов местного самоуправления, принимаемых в связи с исполнением переданных им отдельных государственных полномочий и т.п.).

Вопрос 2. Применяются ли правила осуществления государственного контроля и надзора, предусмотренные ст. 77 Федерального закона № 131-ФЗ, к прокурорскому надзору, в том числе в части порядка и периодичности проведения проверок, запрета истребовать находящиеся в свободном доступе информацию и сведения от органов местного самоуправления, установления срока предоставления органами местного самоуправления информации?
Ответ. Статья 77 Федерального закона № 131-ФЗ определяет общие правила осуществления контроля и надзора за деятельностью органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления и распространяется на все органы, уполномоченные на осуществление государственного контроля (надзора).
Органы прокуратуры входят в систему федеральных государственных органов и представляют собой единую федеральную централизованную систему органов, осуществляющих от имени Российской Федерации надзор за соблюдением Конституции Российской Федерации и исполнением законов, действующих на территории Российской Федерации (п. «о» ст. 71, ст. 129 Конституции Российской Федерации, п. 1 ст. 1, п. 2 ст. 21 Федерального закона от 17 января 1992 г. № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации»).
Выделение прокуратуры по тексту ст. 77 Федерального закона № 131-ФЗ из числа иных органов государственного контроля (надзора) связано, во-первых, с особенностями предмета ее надзора (ч. 1), а, во-вторых, с ее особой ролью как органа, осуществляющего координацию деятельности иных органов государственного контроля (надзора) по планированию и проведению проверок в отношении органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления (абз. третий ч. 22).
Таким образом, органы прокуратуры являются органами государственного надзора и на них в полной мере распространяются положения ст. 77 Федерального закона № 131-ФЗ, в том числе в части порядка и периодичности проведения проверок, запрета истребовать находящиеся в свободном доступе информацию и сведения от органов местного самоуправления, установления срока предоставления органами местного самоуправления информации по запросу и др.

Вопрос 3. Могут ли жители сельских населенных пунктов в составе городов федерального значения пользоваться льготами, установленными для жителей сельской местности? Нужно ли для этого предусмотреть в 131-ФЗ возможность создавать в городах федерального значения поселения, муниципальные районы, городские округа?
Ответ. Для городов федерального значения Федеральным законом от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 131-ФЗ) предусмотрен особый вид муниципальных образований – «внутригородская территория (внутригородское муниципальное образование) города федерального значения» - часть территории города федерального значения, в границах которой местное самоуправление осуществляется населением непосредственно и (или) через выборные и иные органы местного самоуправления (статья 2). По букве данного закона это именно вид муниципального образования, поскольку в его статье 2 понятие «муниципальное образование» раскрывается через перечисление видов: городское или сельское поселение, муниципальный район, городской округ, городской округ с внутригородским делением, внутригородской район либо внутригородская территория города федерального значения.
Согласно статье 79 Федерального закона № 131-ФЗ:
- установление и изменение границ внутригородских муниципальных образований, их преобразование осуществляются законами городов федерального значения с учетом мнения населения соответствующих внутригородских территорий;
- перечень вопросов местного значения и полномочий по их решению (в том числе предусмотренных федеральными законами), источники доходов местных бюджетов, состав муниципального имущества внутригородских муниципальных образований городов федерального значения определяются законами субъектов Российской Федерации - городов федерального значения исходя из необходимости сохранения единства городского хозяйства.
Это означает предоставление органам государственной власти субъектов Российской Федерации – городов федерального значения полной свободы в определении как территориальных, так и компетенционных вопросов организации местного самоуправления на их территории. Это принципиально отличает данные субъекты Российской Федерации от  всех иных субъектов Российской Федерации, для которых установлена обязательная двухуровневая система муниципальных образований с четким определением компетенции каждого из них – вопросов местного значения (в виде закрытых перечней) и полномочий по их решению. И возможности таких субъектов Российской Федерации по определению как территорий, на которых осуществляется местное самоуправление, так и в особенности их компетенции сильно ограничены и строго регламентированы.
В городах федерального значения, напротив, их органам государственной власти предоставлена практически неограниченная свобода по осуществлению муниципально-территориального деления и определения компетенции муниципальных образований. В рамках этих полномочий законами данных субъектов Российской Федерации могут определяться и конкретные подвиды (наименования) муниципальных образований, в том числе не запрещается использование терминов, аналогичных тем, которые установлены Федеральным законом № 131-ФЗ для иных субъектов Российской Федерации, с наделением их другим, особым смыслом – городской округ, городское сельское поселение, муниципальный район, внутригородской район, городской округ с внутригородским делением. Что и имеет место на практике. Так, в Москве существуют муниципальные округа, городские округа и поселения. В Санкт-Петербурге существуют муниципальные округа, поселки и города. В Севастополе образованы муниципальные округа и город.
Закрепление в Федеральном законе № 131-ФЗ нормы о том, что в городах федерального значения могут создаваться городские, сельские поселения, городские округа, нецелесообразно. По логике закона это должно означать, что в случае создания таких видов муниципальных образований на них должны распространяться все нормы закона о критериях и порядке определения их территорий и о компетенции органов местного самоуправления. Таким образом, это перечеркнет особенности организации местного самоуправления в городах федерального значения и усложнит использование ими понятий, аналогичных установленным в Федеральном законе № 131-ФЗ. Так, создавая «городской округ» в городе федерального значения, необходимо будет руководствоваться нормами Федерального закона № 131-ФЗ, определяющими требования к установлению их границ (статья 11), перечень вопросов местного значения (статья 16), перечень прав на решение вопросов, не отнесенных к вопросам местного значения (статья 16.1) и т.д. Поэтому для сохранения расширенных полномочий по определению системы местного самоуправления на  внутригородских территориях городов федерального значения органы государственной власти субъектов Российской Федерации должны будут «изобретать» новые термины для их наименования.
Таким образом, в настоящее время не усматривается ограничений на создание внутригородских муниципальных образований в городах федерального значения с присвоением им наименований, идентичных видам муниципальных образований, предусмотренных Федеральным законом № 131-ФЗ.  При этом в настоящее время такие муниципальные образования могут как наделяться особым статусом (включая компетенцию), так и статусом, полностью соответствующим положениям Федерального закона № 131-ФЗ.
По вопросу сохранения льгот для жителей сельских населенных пунктов в случае включения их в состав городов, в том числе городов федерального значения, можем пояснить следующее.
Согласно пункту 4 раздела II Положения о  порядке решения вопросов административно-территориального устройства РСФСР, утвержденного Указом Президиума Верхового Совета РСФСР от 17 августа 1982 г. "О порядке решения вопросов административно-территориального устройства РСФСР" к городским населенным пунктам относятся города республиканского (РСФСР и АССР), краевого, областного, окружного и районного подчинения, рабочие, курортные и дачные поселки, к сельским - все остальные населенные пункты. В соответствии с Федеральным законом от 6 октября 1999 года № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» административно-территориальное устройство субъекта Российской Федерации находится в ведении субъектов Российской Федерации (подпункт «л» пункта 1 статьи 5).  В настоящее время отсутствует федеральный закон, устанавливающий принципы административно-территориального устройства в субъектах Российской Федерации. Соответственно, понятие сельского населенного пункта, рабочего поселка, поселка городского типа в федеральном законодательстве Российской Федерации отсутствует. В связи с этим указанные понятия, а также порядок решения вопросов административно-территориального устройства и наделения населенных пунктов статусом городских или сельских определяются законами субъектов Российской Федерации.
Населенные пункты являются географическими единицами и основой создания муниципальных образований, в том числе могут входить в состав внутригородских территорий (внутригородских муниципальных образований) городов федерального значения. Соответственно, при этом сохранение льгот для жителей сельских населенных пунктов будет зависеть от дальнейшего статуса этих населенных пунктов в составе указанных субъектов Российской Федерации и созданных на их территориях внутригородских муниципальных образований. Если сельские населенные пункты сохранят прежний статус отдельных населенных пунктов, то льготы для сельских жителей  сохранятся. Если же они будут упразднены как населенные пункты, то такие льготы будут утрачены их жителями.

Вопрос 4. В ст. 79 Федерального закона № 131-ФЗ установлено, что в городах федерального значения – субъектах Российской Федерации перечень вопросов местного значения определяется законами указанных субъектов Федерации. Должны ли указанные вопросы местного значения соответствовать вопросам местного значения, определенным Федеральным законом № 131-ФЗ, если да, то определенным в какой из ст. 14, 15 или 16? Какие органы должны решать вопросы местного значения, не отнесенные к вопросам местного значения внутригородских муниципальных образований городов федерального значения?
Ответ. В соответствии с ч. 3 ст. 79 Федерального закона № 131-ФЗ перечень вопросов местного значения внутригородских муниципальных образований городов федерального значения определяется законом города федерального значения из числа вопросов местного значения, установленных Федеральным законом. Хотя в Федеральном законе № 131-ФЗ не указывается положениями какой из ст. 14, 15 или 16 следует при этом руководствоваться. Сопоставление установленных в них перечней вопросов местного значения и анализ уровня социально-экономического развития городов федерального значения показывает, что наиболее полно отражают потребности населения городов федерального значения в общественных услугах вопросы местного значения, установленные ст. 16 Федерального закона № 131-ФЗ.
Вопросы местного значения, установленные в Федеральном законе № 131-ФЗ и не включенные в перечень вопросов местного значения внутригородских муниципальных образований городов федерального значения, должны решаться органами государственной власти городов федерального значения.

Вопрос 5. Должны ли применяться в отношении закрытых административно-территориальных образований (ЗАТО) требования (критерии) "урбанизации", введенные для городских округов Федеральным законом от 1 мая 2019 г. № 87-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»?
Ответ. Как указал Конституционный Суд Российской Федерации в Определении от 5 марта 2009 г. № 375-О-О, законодательное регулирование общих принципов организации системы органов местного самоуправления не может быть произвольным и должно соотноситься с конституционными основами местного самоуправления в Российской Федерации. При этом не исключается введение нормативных правил организации местного самоуправления на конкретных территориях, объективная специфика которых – определяемая, в частности, наличием в пределах их границ объектов особого государственного значения – допускает специальное правовое регулирование соответствующих муниципальных отношений в целях обеспечения необходимого уровня гарантирования баланса местных и общегосударственных интересов.
Необходимо учитывать, что в соответствии со статьей 80 Федерального закона от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления  в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 131-ФЗ) особенности осуществления местного самоуправления в закрытых административно-территориальных образованиях (ЗАТО) устанавливаются федеральными законами. В настоящее время такие особенности установлены Законом Российской Федерации от 14 июля 1992 г. № 3297-I «О закрытом административно-территориальном образовании» (далее – Закон № 3297-I).
Согласно пункту 1 статьи 1 Закона № 3297-I ЗАТО признается имеющее органы местного самоуправления административно-территориальное образование, созданное в порядке, предусмотренном статьей 2 данного Закона, в целях обеспечения безопасного функционирования находящихся на его территории организаций, осуществляющих разработку, изготовление, хранение и утилизацию оружия массового поражения, переработку радиоактивных и других представляющих повышенную опасность техногенного характера материалов, военных и иных объектов, для которых в целях обеспечения обороны страны и безопасности государства устанавливается особый режим безопасного функционирования и охраны государственной тайны, включающий специальные условия проживания граждан.
Наличие в границах территории, на которой осуществляется местное самоуправление, такого рода организаций и (или) объектов, определение правового режима и управление которыми, по смыслу положений статьи 71 (пункты «а», «б», «в», «д», «и», «м») Конституции Российской Федерации, относится к исключительному ведению Российской Федерации, обусловливает необходимость создания дополнительных гарантий обеспечения баланса общегосударственных и местных интересов при организации и осуществлении публичной власти в пределах соответствующих границ. Такую правовую позицию  Конституционный Суд Российской Федерации также выразил в своем Определении от 5 марта 2009 г. № 375-О-О.       
При этом и часть 1 статьи 80 Федерального закона № 131-ФЗ, и пункт 2 статьи 1 Закона № 3297-I императивно устанавливают (без всяких оговорок), что закрытые административно-территориальные образования являются городскими округами, а вся территория закрытого административно-территориального образования является территорией муниципального образования со статусом городского округа.
Таким образом, с учетом особого статуса ЗАТО, к ним применяются нормы специального правового регулирования, они могут обладать статусом только городского округа и, следовательно, общие требования (критерии) к городским округам, введенные Федеральным законом № 87-ФЗ, на них не распространяются.

Вопрос 6. Насколько правомерно исключение в Законе Российской Федерации от 14 июля 1992 года № 3297-I «О закрытом административно-территориальном образовании» возможности избрания главы ЗАТО на муниципальных выборах?
Ответ. Согласно действующей редакции п. 3 ст. 4  Закона Российской Федерации от 14 июля 1992 года № 3297-I «О закрытом административно-территориальном образовании» (далее -                   Закон № 3297-I) глава закрытого административно-территориального образования (далее – ЗАТО) избирается только представительным органом ЗАТО из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса, и возглавляет местную администрацию. Такой порядок исключает его избрание на муниципальных выборах.
При этом при формировании конкурсной комиссии в ЗАТО одна треть ее состава назначается представительным органом ЗАТО, одна треть - высшим должностным лицом субъекта Российской Федерации (руководителем высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации), одна треть - руководителем федерального органа исполнительной власти, в ведении которого находятся организации и (или) объекты, по роду деятельности которых созданы ЗАТО, руководителем Государственной корпорации по атомной энергии "Росатом" или руководителем Государственной корпорации по космической деятельности "Роскосмос".
Конституция Российской Федерации устанавливает, что местное самоуправление в Российской Федерации обеспечивает самостоятельное решение населением вопросов местного значения (ст. 130, ч. 1), включая самостоятельное определение населением структуры органов местного самоуправления (ст. 131, ч. 1), осуществление местного самоуправления гражданами как непосредственно, так и через выборные и другие органы местного самоуправления (ст. 130, ч. 2).
Вместе с тем, как указал Конституционный Суд Российской Федерации в своем определении от 5 марта 2009 года № 375-О-О, законодательное регулирование общих принципов организации системы органов местного самоуправления не может быть произвольным и должно соотноситься с конституционными основами местного самоуправления в Российской Федерации. При этом не исключается введение нормативных правил организации местного самоуправления на конкретных территориях, объективная специфика которых - определяемая, в частности, наличием в пределах их границ объектов особого государственного значения - допускает специальное правовое регулирование соответствующих муниципальных отношений в целях обеспечения необходимого уровня гарантирования баланса местных и общегосударственных интересов.
Необходимо учитывать, что в соответствии со ст. 80 Федерального закона от 6 октября 2003 года  № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления  в Российской Федерации" (далее – Федеральный закон № 131-ФЗ) особенности осуществления местного самоуправления  в ЗАТО устанавливаются федеральными законами. В настоящее время такие особенности установлены Законом № 3297-I.
Согласно п. 1 ст. 1 Закона № 3297-I ЗАТО признается имеющее органы местного самоуправления административно-территориальное образование, созданное в порядке, предусмотренном ст. 2 данного Закона, в целях обеспечения безопасного функционирования находящихся на его территории организаций, осуществляющих разработку, изготовление, хранение и утилизацию оружия массового поражения, переработку радиоактивных и других представляющих повышенную опасность техногенного характера материалов, военных и иных объектов (далее - организации и (или) объекты), для которых в целях обеспечения обороны страны и безопасности государства устанавливается особый режим безопасного функционирования и охраны государственной тайны, включающий специальные условия проживания граждан.
Наличие в границах территории, на которой осуществляется местное самоуправление, такого рода организаций и (или) объектов, определение правового режима и управление которыми, по смыслу положений ст. 71 (п. "а", "б", "в", "д", "и", "м") Конституции Российской Федерации, относится к исключительному ведению Российской Федерации, обусловливает необходимость создания дополнительных гарантий обеспечения баланса общегосударственных и местных интересов при организации и осуществлении публичной власти в пределах соответствующих границ. Такую правовую позицию  Конституционный Суд Российской Федерации выразил в своем определении от 5 марта 2009 года № 375-О-О        
При этом необходимо учитывать согласно нормам ч. 3 ст. 55 Конституции Российской Федерации, согласно которой права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом, в той мере, в какой это необходимо, в частности, для обеспечения и безопасности государства.
Следует также отметить, что установление в отношении ЗАТО конкретного способа избрания главы ЗАТО направлено на создание условий для обеспечения особого режима безопасного функционирования организаций и (или) объектов на территории ЗАТО, по роду деятельности которых созданы соответствующие ЗАТО, а также эффективного взаимодействия главы ЗАТО с федеральным органом исполнительной власти,  Государственной корпорацией по атомной энергии "Росатом", Государственной корпорацией по космической деятельности "Роскосмос", в ведении которых находятся указанные организации и (или) объекты.
Кроме того, учет местных интересов обеспечивается путем наделения представительного органа ЗАТО определенными полномочиями в отношении установления порядка назначения на должность главы ЗАТО, к которым согласно ч. 21 ст. 34 Федерального закона №131-ФЗ и п. 3 ст. 4 Закона № 3297-I относятся:
- установление порядка проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы ЗАТО;
- установление общего числа членов конкурсной комиссии в ЗАТО;
- проведение голосования по избранию главы ЗАТО из числа кандидатур представленных конкурсной комиссией на должность главы ЗАТО, которых должно быть не менее двух зарегистрированных конкурсной комиссией кандидатов.
Таким образом, в настоящее время учет интересов населения ЗАТО в отношении избрания главы ЗАТО обеспечивается тем, что представительный орган ЗАТО избирается населением на муниципальных выборах, который наделен полномочием по избранию главы ЗАТО.

Вопрос 7. В связи с изменением способа избрания главы ЗАТО и его компетенции, в какой срок должны прекращаться полномочия главы ЗАТО, избранного на муниципальных выборах или из состава представительного органа ЗАТО? В данном случае, в какой срок должны прекращаться полномочия главы местной администрации назначенного на должность по контракту?
Ответ. Согласно ч. 2 ст. 80 Федерального закона № 131-ФЗ особенности осуществления местного самоуправления в закрытых административно-территориальных образованиях (далее – ЗАТО) устанавливаются федеральными законами. При этом нормы п. 1 ст. 4 Закона Российской Федерации от 14 июля 1992 г. № 3297-1 «О закрытом административно-территориальном образовании» (далее – Закон № 3297-1) предусматривают, что структура, порядок формирования, полномочия и ответственность органов местного самоуправления городского округа ЗАТО определяются в соответствии с законодательством по вопросам местного самоуправления с учетом особенностей, установленных данным Законом.
Положениями п. 3 ст. 4 Закона № 3297-1 предусмотрено, что глава ЗАТО избирается представительным органом ЗАТО из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса, и возглавляет местную администрацию. При этом нормы Закона № 3297-1 не предусматривают иных способов избрания главы ЗАТО, предусмотренных нормами ч. 2 ст. 36 Федерального закона № 131-ФЗ.
Согласно ч. 3 ст. 2 Федерального закона от 3 июля 2016 г. № 297-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О закрытом административно-территориальном образовании» (далее – Федеральный закон № 257-ФЗ) глава ЗАТО, избранный на муниципальных выборах или из состава представительного органа ЗАТО до дня вступления в силу данного Федерального закона, продолжает осуществлять деятельность до истечения срока своих полномочий. При этом согласно ч. 3 ст. 40 Федерального закона № 131-ФЗ полномочия выборного должностного лица местного самоуправления начинаются со дня его вступления в должность и прекращаются в день вступления в должность вновь избранного должностного лица местного самоуправления. В связи с этим фактический срок пребывания в должности главы ЗАТО может превышать нормативный срок его полномочий, предусмотренный уставом ЗАТО. Учитывая изложенное, полномочия действующего главы муниципального образования прекратятся в день вступления в должность вновь избранного главы муниципального образования. При этом следует отметить, что независимо от способа его избрания, а также от того, исполняет он полномочия руководителя местной администрации или председателя представительного органа муниципального образования, статус главы муниципального образования имеет комплексный характер, который нельзя разделять.
Таким образом, действующий глава ЗАТО будет продолжать исполнять свои полномочия в полном объеме, в том числе в части осуществления руководства представительным органом ЗАТО до вступления в должность нового главы муниципального образования.
В связи с этим, глава ЗАТО, избранный на муниципальных выборах 9 сентября 2013 года, после начала работы представительного органа ЗАТО нового созыва, который будет избран в сентябре 2018 года в день единого голосования, будет продолжать осуществлять полномочия председателя представительного органа ЗАТО нового созыва до избрания нового главы ЗАТО в соответствии с требованиями Федерального закона № 297-ФЗ.
Согласно ч. 1 ст. 37 Федерального закона № 131-ФЗ контракт с главой местной администрации заключается на срок полномочий представительного органа муниципального образования, принявшего решение о назначении лица на должность главы местной администрации (до дня начала работы представительного органа муниципального образования нового созыва), но не менее чем на два года. В соответствии с ч. 5 ст. 2 Федерального закона № 297-ФЗ со дня вступления в должность главы ЗАТО, исполняющего полномочия главы местной администрации, в соответствии с п. 14 ч. 10 ст. 37 Федерального закона № 131-ФЗ полномочия главы местной администрации ЗАТО, назначенного на должность главы местной администрации по контракту, заключаемому по результатам конкурса на замещение указанной должности, прекращаются досрочно.
Следует отметить, что нормы ч. 3 ст. 34 Федерального закона № 131-ФЗ предусматривают, что порядок формирования, полномочия, срок полномочий, подотчетность, подконтрольность органов местного самоуправления, а также иные вопросы организации и деятельности указанных органов определяются уставом муниципального образования в соответствии с законом субъекта Российской Федерации. Кроме того, согласно ч. 12 ст. 37 Федерального закона № 131-ФЗ в случае досрочного прекращения полномочий главы местной администрации либо применения к нему по решению суда мер процессуального принуждения в виде заключения под стражу или временного отстранения от должности его полномочия временно исполняет должностное лицо местного самоуправления или уполномоченный муниципальный служащий, определяемые в соответствии с уставом муниципального образования. Полагаем, что данную норму по аналогии можно применить в случае, когда глава местной администрации прекращает свои полномочия со дня начала работы представительного органа муниципального образования нового созыва до избрания нового главы муниципального образования, который будет исполнять полномочия главы местной администрации в силу требований специального федерального закона.
В связи с этим, по нашему мнению в указанном случае, представительный орган ЗАТО нового созыва должен назначить должностное лицо местного самоуправления или уполномоченного муниципального служащего, определяемого в соответствии с уставом ЗАТО, которое будет временно исполнять обязанности главы местной администрации ЗАТО до избрания данным представительным органом главы ЗАТО из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса.


Секретарь Совета (ассоциации)                                                               В.А. Щепачев
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