Федеральный закон от 20.04.2021 N 91-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
Указанный Федеральный закон направлен на повышение информированности граждан о кандидатах на выборах, являющихся физическими лицами, выполняющими функции иностранного агента.
В законодательстве закреплены понятия "кандидат, аффилированный с выполняющим функции иностранного агента лицом", "кандидат, являющийся физическим лицом, выполняющим функции иностранного агента".
В частности, информация о таких кандидатах должна содержаться в том числе в агитационных материалах, в подписных листах, в избирательном бюллетене. 
Информирование избирателей избирательными комиссиями, а также организациями, осуществляющими выпуск средств массовой информации, редакциями сетевых изданий о кандидате, являющемся физическим лицом, выполняющим функции иностранного агента, либо о кандидате, аффилированном с выполняющим функции иностранного агента лицом, должно сопровождаться указанием на то, что кандидат является физическим лицом, выполняющим функции иностранного агента, либо является кандидатом, аффилированным с выполняющим функции иностранного агента лицом.
Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.


Постановление Правительства РФ от 15.04.2021 N 599 "О внесении изменений в Положение о Всероссийском конкурсе "Лучшая муниципальная практика" 
Уточнены условия проведения Всероссийского конкурса "Лучшая муниципальная практика".
Установлено, что в конкурсе вправе участвовать, в том числе, муниципальные округа. 
При проведении конкурса определяются 5 победителей по соответствующим номинациям конкурса в каждой категории, среди которых распределяются первое - пятое места победителей конкурса. Кроме того, скорректированы размеры денежных премий по каждой номинации.


Информация ФНС России "Как применяется вычет по земельному налогу для военных пенсионеров и приравненных к ним лиц" 
Решение вопросов по освобождению от уплаты земельного налога относится к компетенции представительных органов муниципальных образований 
Налоговый кодекс российской Федерации предусматривает вычет по земельному налогу для пенсионеров. 
Так, при расчете земельного налога налоговая база уменьшается на величину кадастровой стоимости 600 кв. м площади земельного участка, находящегося в собственности, постоянном (бессрочном) пользовании или пожизненном наследуемом владении пенсионера. 
Налоговый вычет не зависит от вида пенсии, категорий пенсионеров, а также органа, выдавшего документ, подтверждающий право на получение пенсии. 
Указанный вычет применяется и в отношении военных пенсионеров, получающих пенсии. При этом к числу лиц, имеющих право на вычет, не отнесена категория "граждане, уволенные с военной службы по достижении предельного возраста пребывания на военной службе". 
При этом отмечено, что при установлении земельного налога нормативными актами представительных органов муниципальных образований (законами Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя) могут дополнительно предусматриваться налоговые льготы, включая налоговый вычет для отдельных категорий налогоплательщиков. 
Вместе с тем при установлении земельного налога нормативными актами представительных органов муниципальных образований (законами Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя) могут дополнительно предусматриваться налоговые льготы, включая налоговый вычет для отдельных категорий налогоплательщиков. 
[bookmark: _GoBack]Поэтому решение вопросов по освобождению от уплаты земельного налога граждан, уволенных с военной службы по достижении предельного возраста пребывания на ней, относится к компетенции представительных органов муниципальных образований, на территориях которых располагаются земельные участки.


