Правительство утвердило перечень видов контроля для запуска системы обязательного досудебного обжалования

Для 62 видов государственного контроля с 1 июля 2021 года начнёт действовать процедура обязательного досудебного обжалования решений надзорных органов. 
В утверждённом перечне 19 контрольных ведомств, включая Федеральную налоговую службу, Ростехнадзор, Ростуризм, Роструд, Роспотребнадзор, Росздравнадзор и Минпромторг.
Сейчас система досудебного обжалования решений этих госорганов работает в пилотном формате. В рамках эксперимента на Едином портале государственных и муниципальных услуг запущен специальный сервис. Он позволяет подать жалобу в контрольный орган в электронном виде, а также отслеживать все этапы её рассмотрения и взаимодействовать с должностными лицами без личного посещения ведомства. Процедура рассмотрения жалоб чётко регламентирована: на ответ заявителю даётся 20 рабочих дней.
Работа сервиса построена на основе наиболее распространённых жизненных ситуаций, с которыми сталкиваются граждане и предприниматели в процессе общения с контрольными органами. В числе таких ситуаций, например, нарушение процедуры проведения проверки, несогласие с назначенными мерами.
Механизм обязательного досудебного обжалования внедряется в рамках закона «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле», принятого в 2020 году. Работа ведётся поэтапно. На финишную прямую она выйдет 1 января 2023 года, когда новый инструмент начнёт внедряться для всех видов контроля, которые регулируются законом о госконтроле.
Масштабный запуск системы обязательного досудебного обжалования должен сделать взаимодействие граждан и бизнеса с госорганами более комфортным, позволит сократить временные и финансовые издержки, а также снизить нагрузку на суды.


Федеральным законом от 30.04.2021 N 102-ФЗ "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" установлена административная ответственность за незаконное использование знака прессы на публичных мероприятиях
Если на публичном мероприятии отличительный знак журналиста использует лицо, которое не имеет на это право, его оштрафуют на сумму от 20 тыс. до 30 тыс. руб. Поправка вступила в силу с 11 мая 2021 года. 
Также установлен штраф за распространение без соответствующей маркировки сообщений и материалов СМИ-иноагентов. Должностным лицам придется заплатить от 4 тыс. до 5 тыс. руб., юрлицам - от 40 тыс. до 50 тыс. руб.
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