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Рекомендации по применению системы оценки и управления рисками при осуществлении муниципального контроля 

Настоящие рекомендации разработаны с учетом положений Федерального закона от 31.07.2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 248-ФЗ).
Органы местного самоуправления самостоятельно определяют возможность применения ими системы оценки и управления рисками при осуществлении того или иного вида муниципального контроля.
Применение системы оценки и управления рисками органами местного самоуправления не является обязательным. Применять или не применять систему оценки и управления рисками зависит от многих факторов, но, в первую очередь, от необходимости применения планового контроля (проведение планового контроля без применения системы оценки и управления рисками невозможно). 
Применение системы оценки и управления рисками влияет на выбор профилактических и контрольных мероприятий, а также на их содержание, объем проверяемых обязательных требований, интенсивность контроля и его результаты (см. часть 1 статьи 22 Федерального закона № 248-ФЗ).
Риск причинения вреда (ущерба) для охраняемых законом ценностей – вероятность наступления событий, следствием которых может стать причинение вреда (ущерба) различного масштаба и тяжести охраняемым законом ценностям (см. часть 2 статьи 22 Федерального закона № 248-ФЗ).
Оценка риска причинения вреда (ущерба) – определение контрольным органом вероятности возникновения риска и масштаба вреда (ущерба) для охраняемых законом ценностей (см. часть 3 статьи 22 Федерального закона № 248-ФЗ).
Положением о виде муниципального контроля может быть установлено, что система оценки и управления рисками при осуществлении данного вида контроля не применяется. В этом случае плановые контрольные мероприятия не проводятся (см. часть 2 статьи 61 Федерального закона № 248-ФЗ), а внеплановые контрольные мероприятия могут проводиться только после согласования с органами прокуратуры (см. часть 3 статьи 66 Федерального закона № 248-ФЗ).
В соответствии с частью 1 статьи 23 и статьей 25 Федерального закона № 248-ФЗ контрольный орган при применении системы оценки и управления рисками относит объекты контроля к одной из следующих категорий риска причинения вреда (ущерба) (далее – категории риска) и устанавливает соответствующую определенной категории риска периодичность проведения плановых контрольных мероприятий из предусмотренного ниже диапазона:
1) чрезвычайно высокий риск (периодичность: не менее 1, но не более 2 контрольных мероприятий в год);
2) высокий риск (периодичность: 1 контрольное мероприятие в период от 2 до 4 лет);
3) значительный риск (периодичность: 1 контрольное мероприятие в период от 2 до 4 лет);
4) средний риск (периодичность: 1 контрольное мероприятие в период от 3 до 6 лет);
5) умеренный риск (периодичность: 1 контрольное мероприятие в период от 3 до 6 лет);
6) низкий риск (плановые контрольные мероприятия не проводятся). 
В случае, если объект контроля не отнесен контрольным органом к определенной категории риска, он считается отнесенным к категории низкого риска (см. часть 4 статьи 24 Федерального закона № 248-ФЗ).
Положением о виде контроля может быть установлено, что частота проведения плановых контрольных мероприятий в отношении объектов контроля, отнесенных к определенным категориям риска, определяется в рамках иных, за исключением одного года, периодов времени либо устанавливается в связи с наступлением определенных событий (см. часть 6 статьи 25 Федерального закона № 248-ФЗ).
Если применение применении системы оценки и управления рисками предусмотрено положением о виде контроля, то должно быть предусмотрено не менее 3 категорий риска, в том числе в обязательном порядке категория низкого риска (см. часть 2 статьи 23 Федерального закона № 248-ФЗ).
Виды проводимых плановых контрольных мероприятий в отношении объектов контроля могут быть по-разному определены в зависимости от категории риска (см. часть 1 статьи 25 Федерального закона № 248-ФЗ).
Количество категорий риска и критериев отнесения объектов контроля к категориям риска определяются таким образом, чтобы общее количество профилактических и контрольных мероприятий по отношению к объектам контроля всех категорий риска соответствовало имеющимся ресурсам контрольного органа.
При определении критериев риска оценка вероятности наступления негативных событий, которые могут повлечь причинение вреда (ущерба), проводится с учетом предшествующих данных о фактическом причинении вреда (ущерба) вследствие событий, вызванных определенными источниками и причинами риска причинения вреда (ущерба), по различным видам объектов контроля с выделением видов объектов контроля, характеризующихся схожей или различной частотой случаев причинения вреда (ущерба) (часть 6 статьи 23 Федерального закона № 248-ФЗ). 
Другими словами, критерии риска определяются с учетом тяжести потенциальных негативных последствий от возможного несоблюдения обязательных требований и вероятности их несоблюдения, в том числе с учетом обстановки, складывающейся в муниципальном образовании.
Критерии риска должны основываться на достоверных сведениях, характеризующих уровень риска причинения вреда (ущерба) и практику соблюдения обязательных требований, и обеспечивать возможность контролируемому лицу самостоятельно оценивать правомерность отнесения его деятельности и (или) принадлежащих ему (используемых им) иных объектов контроля к соответствующей категории риска (часть 8 статьи 23 Федерального закона № 248-ФЗ).
Изложенное выше означает, что органы местного самоуправления определяют критерии риска с учетом своей собственной практики осуществления муниципального контроля, предшествующей определению критериев риска. По этой причине одни и те же объекты муниципального контроля могут быть отнесены, скажем, к категории высокого риска в одном муниципальном образовании, к категории среднего риска в другом муниципальном образовании и к категории низкого риска в третьем муниципальном образовании.
Отнесение объекта контроля к одной из категорий риска осуществляется контрольным органом на основе сопоставления его характеристик с утвержденными критериями риска (часть 3 статьи 24 Федерального закона № 248-ФЗ).
Потенциальный риск причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям может определяться как сочетание вероятности нарушения обязательных требований, тяжести нарушения обязательных требований и масштаба негативного воздействия такого нарушения. 
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