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ТЕЗИСЫ
 «Об актуальных вопросах муниципального строительства и развития законодательства в сфере местного самоуправления в Российской Федерации»
[bookmark: _GoBack]
Здравствуйте, уважаемые коллеги!

В своём выступлении я подробно остановлюсь на вопросах, касающихся системы полномочий органов местного самоуправления, которая предлагается новым законопроектом.
В связи с уходом от поселенческого уровня и переходом к новой модели одноуровневой организации местного самоуправления потребуется изменение конструкции изложения полномочий органов местной власти.
Коллеги, мы все знаем, как часто бывает, что на поселенческом уровне крайне мало ресурсов для выполнения своих полномочий.
Из-за этого достаточно сложно, а порой и невозможно эффективно решать задачи в интересах граждан, проживающих на соответствующих территориях.
Предлагаемая проектом конструкция полномочий так же, как и другие меры проекта, направлена на выполнение главной цели и концептуальной идеи:
на основе конституционных положений о единой системе публичной власти – обеспечить эффективную работу органов местного самоуправления и органов государственной власти как единого слаженного механизма.
При этом объединяются их усилия, консолидируются муниципальные ресурсы для решения задач в интересах населения.
Подчеркну, что местное самоуправление ни в коей мере не утрачивает свою самостоятельность и продолжает обеспечивать в соответствии с Конституцией России самостоятельное решение населением вопросов местного значения.
В настоящее время Федеральным законом № 131-ФЗ закрепляются перечни вопросов местного значения для различных видов муниципальных образований.
При этом помимо перечня вопросов местного значения также предусмотрен отдельный перечень полномочий органов местного самоуправления по решению этих вопросов.
В проекте предложена новая конструкция, существенно отличающаяся от ныне действующей.
Эта новая конструкция предусматривает только конкретные полномочия органов местного самоуправления.
Проектом предлагается предусмотреть два перечня полномочий.
Первый – общий для муниципальных образований всех трёх видов перечень полномочий органов местного самоуправления по решению вопросов непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения.
Он состоит из 27 пунктов.
Это полномочия преимущественно местного (локального) характера, не требующие, как правило, привлечения значительных финансовых ресурсов, например:
- утверждение правил благоустройства территории муниципального образования;
- обеспечение первичных мер пожарной безопасности; 
- организация досуга и массового отдыха, мероприятий по работе с детьми и молодежью;
- обеспечение доступности медицинской помощи;
- развитие внутридворовых территорий (это новое полномочие, предлагаемое проектом).
Также в эту группу полномочий входят так называемые "неотчуждаемые полномочия", которые закреплены за муниципальными образованиями и сегодня, например:
1) принятие устава муниципального образования и внесение в него изменений, издание муниципальных правовых актов;
2) установление официальных символов муниципального образования;
3) составление и рассмотрение проекта бюджета муниципального образования, контроль за его исполнением;
4) владение, пользование и распоряжение имуществом, находящимся в муниципальной собственности;
5) установление, изменение и отмена местных налогов и сборов.
Во втором перечне содержатся полномочия, которые в целях обеспечения жизнедеятельности населения могут закрепляться за органами местного самоуправления законами субъекта Федерации.
К ним отнесены ресурсоёмкие полномочия, которые, как правило, связаны с реализацией на территории муниципального образования государственной политики в определённой сфере. 
Этот перечень содержит 28 пунктов, устанавливающих полномочия, которые сейчас – в Федеральном законе № 131-ФЗ – отнесены к вопросам местного значения муниципальных, городских округов.
К этой группе полномочий относятся, в том числе:
1) организация электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения, водоотведения. 
Отмечу, что сегодня это полномочие является, пожалуй, одним из самых ресурсозатратных для муниципалитетов;
2) дорожная деятельность в отношении автомобильных дорог местного значения;
3) организация транспортного обслуживания населения;
4) разработка и утверждение программ комплексного развития систем коммунальной, транспортной, социальной инфраструктуры;
5) организация строительства и содержания муниципального жилищного фонда.
Как видим, это комплексные затратные полномочия. С их реализацией может быть сподручнее справляться органам государственной власти регионов – ввиду больших ресурсов и возможностей.
Проектом предлагается установить, что если полномочия данной группы не отнесены законом субъекта Федерации к полномочиям органов местного самоуправления, то они исполняются органами государственной власти субъекта Федерации.
Отмечу, что и сегодня практика перераспределения полномочий и отнесения их к ведению органов исполнительной власти субъектов Федерации активно используется регионами.
При этом перераспределяются, как правило, именно подобные – ресурсоёмкие полномочия.
Приведу некоторые примеры.
По информации Минюста России за 2020 год[footnoteRef:1], законами ряда субъектов Федерации частично или полностью перераспределены и отнесены к ведению органов исполнительной власти субъектов Федерации полномочия в области: [1:  Доклад Минюста России о результатах ежегодного мониторинга организации и развития местного самоуправления в Российской Федерации за 2020 год.] 

- градостроительства и землепользования (30 регионов);
- территориального планирования (23 региона);
- электро-, тепло-, газо-, водоснабжения и водоотведения (19 регионов);
- наружной рекламы (11 регионов);
- транспортного обслуживания населения, перевозок пассажиров и багажа (8 регионов);
- муниципального жилищного контроля и других полномочий в жилищной сфере (5 регионов);
- дорожной деятельности (5 регионов); 
- торговли, общественного питания и бытового обслуживания (3 региона);
- сферы ритуальных услуг (3 региона).
С учётом этого, логика проекта в части разграничения полномочий во многом основывается на уже имеющемся богатом практическом опыте.
Предлагаемые положения проекта дают возможность обеспечить дифференцированный подход к организации исполнения полномочий с учётом реальных условий конкретных муниципалитетов и объективных особенностей территорий.
Вместе с тем, полагаю, что к этому вопросу при принятии соответствующих законов субъектов Федерации следует подходить очень внимательно и рационально.
Нежелательна ситуация, при которой регионы будут повсеместно отправлять эти полномочия своими законами "обратно" органам местного самоуправления.
Полагаю, что такая передача будет уместна только в тех случаях, когда соответствующее муниципальное образование успешно справляется с реализацией соответствующих полномочий.
То есть, когда имеется достаточное "наполнение" местного бюджета, соответствующие организационные, кадровые и иные возможности.
Такая передача может быть уместной, например, для административных центров субъектов Федерации, других крупных городов.
В обоснование приведу данные Минюста России[footnoteRef:2] о доходной части бюджетов ряда муниципальных образований. [2:  Тот же Доклад Минюста России.] 

Так, доходная часть бюджета городского округа Новосибирск за 2020 год составила 49 миллиардов рублей, бюджета городского округа Екатеринбург – 47 миллиардов рублей, бюджета городского округа Сургут – 30 миллиардов рублей.
При этом доходная часть бюджетов более чем 12 тысяч муниципалитетов (что составляет около 58 процентов от числа муниципалитетов – участников бюджетного процесса) в 2020 финансовом году не превысила и 10 миллионов рублей, а у 295 муниципалитетов составила не более 1 миллиона рублей.
Таким образом, мы видим сколь высока дифференциация доходов местных бюджетов.
В связи с этим полагаю, что также следует подумать над тем, что в дальнейшем, возможно, должны быть установлены какие-то критерии такой передачи полномочий.
Нужно, чтобы решение об их закреплении за органами местного самоуправления зависело не только от воли субъекта Федерации, но и было обосновано, в том числе экономически. Также важно слышать мнение самих муниципалитетов об их готовности к таким полномочиям.
Проектом также предлагается в целом сохранить предусмотренный Федеральным законом № 131-ФЗ для муниципальных и городских округов перечень прав органов местного самоуправления (создание условий для развития туризма, музеев, создание муниципальной пожарной охраны и другие).
Теперь я бы хотел обозначить ряд моментов, на которые, по мнению нашего Комитета, также следует обратить внимание.
1. Первый и наиболее важный вопрос – это финансовое обеспечение реализации ресурсоёмких полномочий. Для эффективной работы новой системы необходимы достаточные ресурсы.
Поэтому важным этапом реализации предлагаемых мер должны стать дальнейшие изменения в бюджетное и налоговое законодательство.
Нужно будет провести большую работу по оценке стоимости полномочий, закрепить источники и механизмы их финансирования.
Подчеркну, что такая работа должна вестись в диалоге с субъектами Федерации и муниципальными образованиями.
2. Как я уже говорил, проект предусматривает, что в целях обеспечения жизнедеятельности населения законом субъекта Федерации за органами местного самоуправления могут закрепляться ресурсоёмкие полномочия.
Полагаю целесообразным обсудить вопрос о возможности закрепления законом субъекта Федерации за муниципальным образованием только части вопросов в рамках одного полномочия из установленного перечня.
Например, если в рамках полномочия по созданию условий для обеспечения жителей услугами связи, общественного питания, торговли и бытового обслуживания необходимо закрепить за муниципалитетом только один вопрос – об обеспечении жителей услугами торговли и бытового обслуживания.
Думаю, что на практике такие ситуации непременно будут возникать.
3. Также хочу отметить, что в настоящее время во многих законах используется конструкция, разделяющая полномочия органов местного самоуправления и вопросы местного значения.
Поэтому, вследствие введения новой системы полномочий, о которой я сказал, необходимо будет провести работу по корректировке отраслевых федеральных законов.
Уважаемые коллеги!
Уверен, что в целом предложенная проектом система полномочий позволит обеспечить эффективную работу органов местного самоуправления и органов государственной власти как единого слаженного механизма, объединить их усилия для решения задач в интересах населения.
Отмечу, что сегодня это особенно актуально для таких сфер, как градостроительство и жилищно-коммунальное хозяйство, в том числе с учетом внедрения в эти сферы новых инструментов развития.
Например, ожидаю, что предлагаемые проектом меры позволят сделать более эффективным процесс реализации проектов комплексного развития территорий, в том числе в части решения вопросов ликвидации на этих территориях аварийного жилого фонда.
Кроме того, предложенные меры положительно скажутся на реализации национального проекта "Жилье и городская среда", особенно тех его мероприятий, которые направлены на формирование комфортной городской среды.
При этом, по информации Минюста России[footnoteRef:3], в реализацию данного проекта в наибольшей степени вовлечены именно муниципалитеты (участвуют порядка 3,3 тысячи муниципальных образований). [3:  Тот же Доклад Минюста России.] 

Хочу отметить, что предлагаемая система должна заработать так, чтобы там, где это нужно, государственная власть регионов брала на себя выполнение определенных функций.
Для граждан не столь важно кто именно – с формальной точки зрения – будет решать вопросы обеспечения их жизнедеятельности – регион или муниципалитет. Людям важно качество их решения.
Полагаю, что именно при таком подходе – всецелой ориентированности на конструктивное совместное решение задач в интересах населения – конституционная концепция единой системы публичной власти будет реализована самым эффективным образом.
Спасибо за внимание!
