Текст выступления председателя Совета (ассоциации) на совещании с главами муниципальных образований, городских округов и районов области, по проекту Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти»

Добрый день, уважаемые коллеги!
В ходе общероссийского голосования, 1 июля 2020г., были приняты поправки к Конституции Российской Федерации от 12.12.1993 г. Данные изменения коснулись глав 3-8 Конституции РФ. Восьмая глава Конституции РФ посвящена местному самоуправлению это статьи 130-133. В связи с данными поправками изменилась конституционная концепция местного самоуправления, а именно, органы местного самоуправления в Российской Федерации теперь образуют вместе с органами государственной власти единую систему публичной власти в РФ и осуществляют взаимодействие для наиболее эффективного решения задач в интересах населения, проживающего на соответствующей территории. Данные конституционные положения о местном самоуправлении должны получить дальнейшее развитие в законодательстве РФ в целях совершенствования организации одной из ветвей публичной власти – местного самоуправления. Из конституции РФ (ст. 12; ст. 130; ст. 132) следует, что местное самоуправление, являясь неотъемлемой частью системы публичной власти в государстве, участвует в реализации её задач и функций в рамках своих конституционных полномочий, с учетом особенностей своего конституционно-правового статуса. 
Постановлением Государственной Думы 25 января 2022 г. был принят в первом чтении проект Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти». Данный законопроект подготовлен в развитие положений Конституции РФ о единой системе публичной власти в РФ и направлен на совершенствование правового регулирования общих принципов организации местного самоуправления в РФ. Это четвертый по счету Федеральный закон о местном самоуправлении. Первый был принят в 1991 г., второй в 1995 г., третий в 2003 г. Многим присутствующим в этом зале пришлось притворять эти законы в жизнь. В этот период нарабатывалась правоприменительная практика. По предложениям глав муниципальных образований вносились предложения по изменению и дополнению отдельных положений по совершенствованию действующей редакции данных законов. Так, ста восьмьюдесятью шестью  Федеральными законами были внесены изменения в 131 Федеральный закон « Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». В ходе организации исполнения закона нарабатывалась правоприменительная практика его применения. Все это способствовало улучшению работы органов местного самоуправления. Нам сегодня очень важно и просто необходимо сохранить в новом законе крепкие и совершенные юридические конструкции, которые себя хорошо показали на практике, а также раскрыть новый потенциал статей Конституции РФ посвященных местному самоуправлению.
В соответствии с частью 1 стать 131 Конституции РФ, местное самоуправление осуществляется в муниципальных образованиях, виды которых  устанавливаются Федеральным законом. Согласно законопроекту, местное самоуправление будет осуществляться в трех видах муниципальных образований: городских округах, муниципальных округах и внутригородских территориях (внутригородских муниципальных образованиях, городах федерального значения). Законопроектом уточняется компетенция органов местного самоуправления. В целях наиболее оптимального обеспечения интересов населения, субъекту РФ предоставлено право по перераспределению ряда полномочий в конкретном муниципальном образовании между органами государственной власти и органами местного самоуправления. Авторы законопроекта предлагают установить структуру органов местного самоуправления, а в структуре местной администрации территориальные и отраслевые органы местной администрации, а представительный орган муниципального образования будет формироваться только по итогам муниципальных выборов. Высшим должностным лицом муниципального образования будет являться глава муниципального образования. Предусмотрено в проекте закона три способа избрания главы:
-избрание на муниципальных выборах.
-избрание представительным органом муниципального образования из своего состава.
-избрание представительным органом из числа кандидатов, представленных высшим должностным лицом субъекта РФ (кандидатов должно быть не менее двух). Конкретный способ избрания главы муниципального образования должен быть закреплен в уставе муниципального образования на основании закона субъекта РФ. Необходимо отметить, что нормы проекта закона предоставляют высшему должностному лицу субъекта РФ право выносить предупреждение, объявлять выговор главе муниципального образования, главе местной администрации за ненадлежащее исполнение или неисполнение обязанностей по обеспечению осуществления органами местного самоуправления отдельных государственный полномочий, переданных органам местного самоуправления федеральными и региональными законами. Законопроектом предусмотрено, что глава муниципального образования подконтролен и подотчетен населению и представительному органу местного самоуправления. В соответствии с принципом единства системы публичной власти, глава муниципального образования возглавляющий местную администрацию, одновременно замещает государственную должность субъекта РФ и муниципальную должность. Проект федерального закона предусматривает обязанность органов публичной власти и их должностных лиц, содействовать населению в непосредственном осуществлении населением местного самоуправления и участие в нем.
Уважаемые коллеги!
В проекте федерального закона в целом сохранена концепция Федерального закона № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», действующая на сегодняшний день, с учетом последних изменений в Конституции РФ, о которых я уже говорил в своем выступлении. Концепция нового законопроекта предусматривает, что основная часть законопроекта вступает в силу с 01.01.2023 года. При этом до 01.01.2028 года устанавливается переходный период, в течение которого осуществляется постепенный, последовательный переход к одноуровневой организации местного самоуправления. Совет муниципальных образований Оренбургской области, еще в декабре 2021 года, до принятия в первом чтении данного законопроекта активно начал работу в рабочих комиссиях, Всероссийской Ассоциации развития местного самоуправления, Конгресса муниципальных образований РФ, Объединения муниципальных юристов России, Всероссийской ассоциации территориального общественного самоуправления по обсуждению данного законопроекта и подготовке рекомендаций по его совершенствованию. Также Советом (ассоциацией) муниципальных образований Оренбургской области, в адрес глав муниципальных образований, городских округов и муниципальных районов Оренбургской области были направлены соответствующие методические материалы по данному вопросу, с предложением направить свои замечания и предложения по законопроекту. По итогам анализа поступивших замечаний и предложений, предварительно сформированы следующие замечания и предложения к данному законопроекту: 
[bookmark: _GoBack]Отсутствие специальной статьи по понятийному аппарату, правовые термины, применяемые в данном законопроекте (такие как муниципальное образование, должностное лицо местного самоуправления, высшее должностное лицо местного самоуправления, муниципальный правовой акт, территориальный и отраслевой орган местной администрации, депутат представительного органа, наказы депутатам от избирателей, обеспечение доступности медицинской помощи, внутри дворовая территория, вопросы местного значения, публичные функции, совместные публичные функции органов местного самоуправления и органов государственной власти). 
В законопроекте не раскрыты полностью отдельные положения конституции РФ в части местного самоуправления, а именно:
-единство системы публичной власти;
-публичные функции органов местного самоуправления;
-порядок и случаи участия органов государственной власти в формировании органов местного самоуправления;
-порядок и случаи участия органов государственной власти в назначении на должность и освобождении от должности должностных лиц местного самоуправления;
-совместные полномочия органов местного самоуправления и органов государственной власти по выполнению публичных функций;
В целях развития конституционной концепции местного самоуправления, в части совершенствования правового регулирования института выборных органов местного самоуправления, необходимо закрепить нормы по определению правового статуса депутата, его права, обязанности, ответственность, а также форму работы депутата (работа депутата в избирательном округе, работа депутата в представительном органе местного самоуправления, ведение депутатом паспорта своего избирательного округа)
Принципы взаимодействия представительного органа местного самоуправления с исполнительно-распорядительными  органами местного самоуправления. Требует юридического уточнения статус главы местной администрации, являющийся одновременно государственным и муниципальным служащим. В законопроекте также необходимо закрепить конкретные полномочия местной администрации.
Уважаемые коллеги!
Поэтапное введение нового закона в действие предусмотренного статьей 88 и 89 законопроекта, с сохранением в силе большей части положений Федерального закона № 131-ФЗ в течение всего переходного периода (до конца 2027г.), создадут конкуренцию норм двух законов. При этом нормы, позволяющие однозначно определить момент перехода муниципалитета к работе в соответствии с законопроектом, в самом законопроекте отсутствуют.
Исходя из положений частей 2 и 3 законопроекта, функционирование органов местного самоуправления с новым разграничением полномочий станет возможно уже с 2023 года. Однако, как указывалось выше, предлагаемое законопроектом перераспределение полномочий должно сопровождаться значительными изменениями бюджетного законодательства на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Подготовить указанную правовую базу до 2023 года затруднительно, особенно на региональном и муниципальном уровне. Исходя из изложенного, полагаю перенести срок вступления законопроекта в силу и (или) сроки начала переходного периода на 1 января 2024 года.
Дополнительному урегулированию в рамках переходных положений законопроекта подлежат вопросы ликвидации органов местного самоуправления упраздняемых муниципалитетов, прекращения полномочий их должностных лиц, перераспределения муниципального имущества, а также перехода к проектированию и исполнению местных бюджетов в разрезе муниципальных образований, предусмотренных законопроектом.
На основании изложенного, предлагаю поддержать данный законопроект «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти» с учетом его доработки в рамках подготовки законопроекта к рассмотрению Государственной Думой во втором чтении.
Спасибо за внимание.
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