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систем теплоснабжения


Приказом Минстроя России от 30.11.2021 N 869/пр утверждены Методические  рекомендации по проведению субъектами Российской Федерации мониторинга состояния объектов систем теплоснабжения.
Данные Методические рекомендации направлены на формирование единой информационной базы о состоянии объектов систем теплоснабжения и об обеспеченности населения качественным теплоснабжением на территории Российской Федерации в разрезе муниципальных образований субъектов Российской Федерации.
Цель мониторинга состояния объектов систем теплоснабжения - выявить системы, которые нуждаются в модернизации, и определить потребности в строительстве новых систем. 
Для этого Минстрою предстоит сформировать специальную единую информационную базу. Чтобы в нее поступали данные об объектах теплоснабжения в вашем муниципалитете, соблюдайте новые Методические рекомендации. Минстрой установил правила для всех участников мониторинга, в том числе для органов местного самоуправления.
В мониторинге участвуют регионы, муниципалитеты, контрольно-надзорные органы, а также организации: ресурсоснабжающие, специализированные и др. Минстрой распределил обязанности между участниками в методических рекомендациях. 
Обязанности органов государственной власти субъектов РФ в рамках мониторинга состояния объектов систем теплоснабжения:
- формируют перечень объектов систем теплоснабжения и проводят их камеральное обследование;
- оценивают техническое состояние, качество и надежность объектов систем теплоснабжения;
- оценивают качество теплоснабжения населения, эффективность деятельности ресурсоснабжающих организаций, соблюдение требований законодательства;
- определяют фактические показатели надежности, энергоэффективности объектов теплоснабжения, обеспеченности населения качественными услугами и финансово-экономические показатели деятельности ресурсоснабжающих организаций;
- размещают полученную по итогам мониторинга информацию в АИС «Реформа ЖКХ» и направляет ее в Фонд содействия реформированию ЖКХ.
Обязанности органов местного самоуправления в рамках мониторинга состояния объектов систем теплоснабжения:
- самостоятельно проводят на территории муниципального образования мониторинг объектов теплоснабжения и направляют субъекту РФ информацию о результатах его проведения;
- направляют субъекту РФ, ресурсоснабжающим организациям, членам региональных координационных органов по вопросам мониторинга информацию, необходимую для проведения мониторинга состояния объектов;
- участвуют при необходимости в совещаниях региональных координационных органов по вопросам мониторинга состояния объектов теплоснабжения и реализации плана проведения мониторинга субъекта РФ;
- участвуют в рассмотрении результатов проведенного ресурсоснабжающими организациями мониторинга состояния эксплуатируемых ими объектов систем теплоснабжения и в подготовке по итогам их рассмотрения заключения с выводами о соответствии объектов установленным показателям надежности и энергетической эффективности;
- взаимодействуют с субъектом РФ и контрольно-надзорными органами для получения методической поддержки для проведения мониторинга. 
Чтобы отслеживать состояние объектов системы теплоснабжения в муниципальном образовании, установите порядок проведения мониторинга. Утвердите его муниципальным правовым актом. В порядке определите механизмы и формы взаимодействия органа МСУ с теплоснабжающими организациями.
Мониторинг проводят на объектовом и муниципальном уровнях. На объектовом уровне им занимаются представители теплоснабжающих организаций. Они несут ответственность за сбор данных, их полноту и достоверность. За мониторинг на муниципальном уровне отвечают представители местной администрации. Один вид мониторинга не заменяет другой.
По результатам мониторинга заполните три формы: 
1. Реестр учета аварийных ситуаций, технологических отказов.
2. Данные о проведении капитальных ремонтных работ на объектах теплоснабжения.
3. Данные о вводе в эксплуатацию объектов завершенного строительства, о расширении, реконструкции, техническом перевооружении объектов теплоснабжения.
Результаты проведения мониторинга необходимо направить в уполномоченный орган субъекта РФ.
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