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Использовать транспортное средство исключительно или преимущественно в качестве передвижной рекламной конструкции нельзя. Запрет установлен в части 2 статьи 20 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-Ф3 «О рекламе» (далее – Закон № 38-ФЗ). В этой норме описано две ситуации.
Владелец транспортного средства переоборудовал его для распространения рекламы. В результате транспортное средство полностью или частично утратило свои изначальные функции.
Владелец транспортного средства переоборудовал его кузов. В результате кузов стал походить на определенный товар.
Нарушителя можно привлечь к административной ответственности по статье 14.38 КоАП. 
Если транспортное средство с размещенным на нем билбордом, светодиодным экраном или иным рекламным носителем долго стоит на одном месте без передвижения, это тоже нарушение. Так считает ФАС (письмо от 29.12.2021 № КТ/112564/21). Антимонопольное ведомство указало на два признака нарушения части 2 статьи 20 Закона № 38-Ф3.
Транспортное средство, на котором размещен рекламный носитель, припарковано на одном месте в технически неисправном состоянии, например без колес.
Такое транспортное средство стоит на парковке длительное время, например в течение нескольких недель.
Для борьбы с брошенными транспортными средствами, которые выполняют функцию рекламных конструкций, внесите изменения в правила благоустройства. Установите в них запрет на размещение на территории муниципалитета транспортных средств с рекламными носителями в технически неисправном состоянии. Запретите их длительное нахождение на парковках без передвижения. Укажите, о каком сроке идет речь, например 21 день.
Организуйте рейды. Их может проводить комиссия, созданная в местной администрации. Поручите ей выявлять транспортные средства с рекламными носителями. Комиссия должна в первую очередь обращать внимание на автомобили, которые:
- явно находятся в технически неисправном состоянии;
- подверглись переоборудованию и из-за этого не могут быть использованы по прямому назначению либо стали походить на определенный товар;
- давно стоят на парковках без передвижения. 
Сообщите о нарушениях в полицию. Ее сотрудники составят протокол об административном правонарушении.
Утвердите специальное муниципальное положение. Закрепите в нем порядок выявления, перемещения, хранения брошенных, разукомплектованных транспортных средств, в том числе с рекламными носителями, на территории муниципального образования. Укажите в документе, как орган МСУ будет уведомлять владельцев транспортных средств о проблеме. Установите правила эвакуации транспортных средств на временную стоянку, признания их бесхозяйными с последующей утилизацией.
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