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Главам муниципальных образований  Оренбургской области


[bookmark: 192]О проекте федерального закона 
№ 40361-8 «Об общих принципах 
организации местного самоуправления 
в единой системе публичной власти»


В связи с часто поступающими запросами глав муниципальных образований Оренбургской области по вопросу о проекте федерального закона № 40361-8 «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти» Секретариат Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области разъясняет следующее.	
В Государственную Думу ФС РФ  16 декабря 2021 г. внесли проект федерального закона № 40361-8 «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти», который изменит систему местного самоуправления. 
Основная часть его положений должна вступить в силу уже с 1 января 2023 года. Переходный период продлится до 1 января 2028 года. С этой даты окончательно утратит силу Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее – Закон № 131-ФЗ).

1. Не будет вопросов местного значения
В отличие от Закона № 131-ФЗ, законопроект № 40361-8 не содержит понятия «вопросы местного значения». Авторы предусмотрели понятие «полномочия органов местного самоуправления по решению вопросов непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения». В законопроекте есть перечень из 27 таких полномочий. 
Сейчас полномочия органов МСУ приходится логически выводить из вопросов местного значения. Это часто приводит к неоднозначному толкованию вопросов местного значения. Во многих ситуациях непонятно, что должны делать органы МСУ при решении того или иного вопроса. Эта проблема исчезнет, если новый закон примут. Но круг полномочий органов местного самоуправления придется расширять. Потребуется постоянно вносить изменения в новый закон. Это займет время и создаст неудобства муниципалитетам.
Кроме того, в законопроекте предусмотрен список функций, которые регион может своим законом закрепить за муниципалитетами. Таких полномочий в законопроекте 28. Например:
-	организация электро-, тепло-, газо- и водоснабжения, водоотведения, снабжения населения топливом;
-	дорожная деятельность в отношении автодорог местного значения в границах муниципального образования, обеспечение безопасности дорожного движения;
-	организация ритуальных услуг и содержание мест захоронения.
 Это позволит обеспечить индивидуальный подход к распределению полномочий в каждом конкретном регионе. 
  
2. Организация местного самоуправления станет одноуровневой
Сейчас организация местного самоуправления двухуровневая.
Оно осуществляется на территориях городских и сельских поселений, муниципальных районов, городских и муниципальных округов, городских округов с внутригородским делением, внутригородских районов.
Согласно проекту нового закона местное самоуправление будет осуществляться только в городских и муниципальных округах, а также на внутригородских территориях городов федерального значения. Все существующие поселения будут ликвидированы путем объединения в муниципальные округа.
Одноуровневая организация местного самоуправления позволит создать новую систему организации власти на местах. При этом в структуру окружных администраций включат их территориальные органы в отдельных населенных пунктах. Например, на территориях упраздненных поселений будут созданы отделы по работе с населением. В них сотрудники администрации муниципального округа будут проводить прием граждан, оказывать муниципальные услуги, выдавать справки и документы. Это поможет обеспечить населению доступ к органам МСУ и учесть интересы местных жителей.
Структура органов местного самоуправления не изменится. В нее будут входить представительный орган, глава муниципального образования и местная администрация. Возможность создать контрольно-счетный орган у муниципалитетов также сохранится.



3. Губернаторы смогут влиять на избрание глав муниципальных образований
В новом законе закреплены два способа избрания главы муниципального образования.
1.	Главу избирает местное население на муниципальных выборах.
[bookmark: _GoBack]2.	Главу избирает представительный орган муниципального образования. Кандидатов представляет губернатор. 
Конкретный порядок должен быть установлен в региональном законодательстве и уставе муниципального образования.
Кроме того, по положениям нового закона глава муниципального образования, избранный представительным органом по представлению губернатора, всегда будет возглавлять местную администрацию.

4. Новый закон усилит ответственность глав перед губернаторами
Законопроект усиливает ответственность глав муниципальных образований и местных администраций перед высшим должностным лицом субъекта РФ. Губернатор будет вправе удалить главу в отставку за слишком низкие показатели эффективности деятельности органов местного самоуправления. Сейчас такая возможность для глав регионов не предусмотрена.
Глава субъекта РФ также будет иметь право вынести предупреждение или объявить выговор главе муниципального образования или местной администрации, если тот не справляется с обязанностями в рамках переданных отдельных государственных полномочий. Если даже после этого главе не удастся устранить проблему, губернатор будет вправе отрешить его от должности. 

5. Для всех должностных лиц МСУ установят единый срок полномочий
Авторы законопроекта предлагают установить для всех должностных лиц местного самоуправления единый срок полномочий - пять лет. Это позволит существенно сократить расходы на проведение муниципальных выборов.
Сейчас региональные и местные власти самостоятельно закрепляют сроки полномочий глав в законах субъектов РФ и уставах муниципальных образований. Поэтому в одних муниципалитетах глав избирают на пять лет, а в других - на четыре года.


Секретарь Совета (ассоциации)                                                               В.А. Щепачев
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