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[bookmark: 192]О новых правилах предоставления 
земельных участков под лесными 
питомниками


С 1 марта 2022 года органы МСУ будут предоставлять лесные участки по новым правилам. Их нужно соблюдать в случаях, когда на участке планируется создать лесной питомник. Изменения связаны с появлением в прошлом году нового вида использования лесов. Он называется «создание лесных питомников и их эксплуатация» (Федеральный закон от 02.07.2021 № 303-ФЗ, п. 10.1 ч. 1 ст. 25 Лесного кодекса РФ)
По новым правилам органы местного самоуправления будут не только предоставлял, землю под лесные питомники, но и согласовывать их проекты. Кроме того. Минприроды определило условия использования и аренды участков, порядок выращивания сеянцев и саженцев в питомниках. Соблюдение этих правил будут проверять органы муниципального лесного контроля. 

1. Порядок предоставления участка для создания лесного питомника
Лесной питомник - это территория, на которой расположены земельные и лесные участки с инфраструктурой для выращивания саженцев, сеянцев основных лесных древесных пород. Питомник может быть постоянным или временным. Постоянный создают на 15-49 лет, временный - на 10-15 лет.
Для создания питомников и их эксплуатации органы МСУ предоставляют лесные участки, находящиеся в муниципальной собственности:
-	муниципальным учреждениям, осуществляющим мероприятия по сохранению лесов. - в постоянное (бессрочное) пользование;
-	остальным лицам - в аренду.
В первом случае примите решение о предоставлении лесного участка, во втором - заключите договор аренды.
Типовой договор аренды лесного участка для создания лесных питомников и их эксплуатации Минприроды утвердило приказом от 21.10.2021№  771. В договоре укажите основания получения участка в аренду, его характеристики: местоположение, кадастровый номер, вид разрешенного использования, цель использования участка. 
В договоре аренды или в решении о предоставлении лесного участка в постоянное (бессрочное) пользование установите права арендатора и пользователя:
-	строить, реконструировать и эксплуатировать объекты капстроительства на территории питомника;
-	возводить некапитальные строения, сооружения для выращивания саженцев, сеянцев основных лесных древесных пород, которые признаются объектами лесной инфраструктуры, в том числе, склады для хранения семян лесных растений, теплицы
Орган МСУ вправе проверять, соблюдает ли арендатор условия договора. При этом он должен уведомить арендатора о времени и месте проведения такой проверки за три рабочих дня.

2. Порядок согласования проекта лесного питомника
Арендаторы и пользователи участка осуществляют создание и эксплуатацию питомника в соответствии с проектом. Его разрабатывают на основании условий договора аренды,  лесохозяйственного регламента лесничества, проекта освоения лесов.
Форма проекта - в приложении к приказу № 737. Информация должна быть оформлена в виде текстовых, табличных и графических материалов.
Не позднее чем за 60 календарных дней и не менее чем за 30 календарных дней до начата работ по созданию питомника арендатор или пользователь лесного участка должен направить проект в уполномоченный орган местного самоуправления. Оформить проект можно на бумажном носителе или в виде электронного документа, подписанного простой электронной подписью. Отправить - но обычной почте или через интернет.
Рассмотрите проект в течение 10 рабочих дней со дня,  когда он поступил в орган МСУ. Примите одно из двух решений: о согласовании проекта либо об отказе в согласовании и возврате на доработку.
Информацию о согласованном проекте лесного питомника орган МСУ обязан разместить на своем официальном сайте. Укажите дату согласования. Информация должна содержать сведения:
- о местоположении питомника;
- виде питомника (постоянный или временный);
- способе выращивания посадочного материала (открытый или закрытый грунт);
- виде посадочного материала, который планируется выращивать в питомнике (с открытой или закрытой корневой системой);
- культивируемых видах посадочного материала. 
Оснований для возврата проекта лесного питомника на доработку два.
1.	Недостоверность сведений, указанных в проекте лесного питомника.
2.	Несоответствие проекта лесного питомника требованиям, установленным в приказе № 737.
Если орган местного самоуправления вернул проект на доработку, арендатор или пользователь обязан устранить замечания в течение 10 рабочих дней. Затем - отправить доработанный проект в орган местного самоуправления на повторное согласование.

3. [bookmark: _GoBack]Порядок согласования изменения в проекте лесного питомника
Внесение изменений в проект лесного питомника разрешено только в четырех случаях.
1.	Изменились технологические решения по эксплуатации питомника.
2.	Изменились технологии выращивания сеянцев и саженцев лесных растений.
3.	Изменился план деятельности питомника.
4.	Необходимо провести мероприятия, не учтенные в проекте.
Порядок согласования изменений с органом местного самоуправления тот же что и в случае согласования проекта питомника.
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