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[bookmark: 192]Об изменениях в законодательстве о 
деятельности религиозных организаций

Отношения в области осуществления прав человека и гражданина на свободу совести и свободу вероисповедания, а также правовое положение религиозных объединений, в том числе особенности их гражданско-правового статуса, регулируются Гражданским кодексом Российской Федерации (далее – ГК РФ) и Федеральным законом от 26.09.1997 № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» (далее – Закон  № 125-ФЗ).
Согласно пункту 1 статьи 65.1 ГК РФ юридические лица, учредители которых не становятся их участниками и не приобретают в них прав членства, являются унитарными юридическими лицами, к числу которых в том числе относятся и религиозные организации.
Федеральным законом от 05.04.2021 № 68-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» (далее – Закон № 68-ФЗ) внесены изменения в Закон № 125-ФЗ, одной из целей которых является приведение его терминологии в соответствие с ГК РФ. 
[bookmark: _GoBack]Так, термин «члены» религиозной организации в Законе № 125-ФЗ заменен на термин «участники». Данное изменение в законодательстве религиозным организациям необходимо учитывать при внесении изменений в учредительные документы.
Кроме того, Законом № 68-ФЗ предусмотрено право централизованной религиозной организации устанавливать в своем уставе запрет на выход и (или) исключение религиозных организаций из своей структуры. То есть религиозные организации вправе входить в структуру централизованной религиозной организации, выходить из нее или могут быть исключены из структуры централизованной религиозной организации, если такое право религиозных организаций, а также основания и порядок их вхождения в структуру централизованной религиозной организации, выхода и (или) исключения из нее определены уставом централизованной религиозной организации, в структуру которой они входят, и соответствуют ее внутренним установлениям.
Устав централизованной религиозной организации в соответствии с ее внутренними установлениями может предусматривать запрет на выход и (или) исключение религиозных организаций из централизованной религиозной организации, в структуру которой они входят.
Изменения коснулись в том числе и права на использование в наименованиях юридических лиц сведений о вероисповедании. Так, согласно пункту 8 статьи 8 Закона № 125-ФЗ в редакции Закона № 68-ФЗ наименование религиозной организации должно содержать сведения о ее вероисповедании.
Сведения о вероисповедании могут также содержаться в наименованиях юридических лиц, учредителями (участниками) которых являются религиозные организации. Юридические лица, зарегистрированные в организационно-правовой форме общественной организации или общественного движения, вправе включать в свои наименования сведения о вероисповедании на основании письменного согласия централизованной религиозной организации соответствующей конфессиональной принадлежности.
Иные юридические лица не вправе включать в свои наименования сведения о вероисповедании.
Кроме этого, в соответствии со статьей 19 Закона № 125-ФЗ  духовным образовательным организациям предоставляется право проводить аттестацию священнослужителей и составляющих религиозный персонал религиозных организаций лиц, прошедших в зарубежных образовательных организациях (центрах) обучение по образовательным программам, направленным на подготовку служителей и религиозного персонала религиозных организаций, а также реализовывать дополнительные профессиональные программы для них.
 В соответствии с абзацем 2 пункта 5 статьи 24 Закона № 125-ФЗ священнослужители и составляющие религиозный персонал религиозных организаций лица, прошедшие в зарубежных образовательных организациях (центрах) обучение по образовательным программам, направленным на подготовку служителей и религиозного персонала религиозных организаций, и впервые приступающие к совершению богослужений, других религиозных обрядов и церемоний, осуществлению миссионерской или преподавательской деятельности на территории Российской Федерации, до начала совершения богослужений, других религиозных обрядов и церемоний, осуществления миссионерской или преподавательской деятельности на территории Российской Федерации получают дополнительное профессиональное образование в сфере основ государственно-конфессиональных отношений в Российской Федерации в духовных образовательных организациях, зарегистрированных в соответствии с настоящим Федеральным законом и реализующих имеющие государственную аккредитацию основные образовательные программы высшего образования, или в федеральных государственных образовательных организациях высшего образования Российской Федерации, перечень которых утверждается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по нормативно-правовому регулированию в сфере государственной регламентации образовательной деятельности, и проходят аттестацию в руководящем органе (центре) зарегистрированной на территории Российской Федерации централизованной религиозной организации соответствующей конфессиональной принадлежности в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.
Изменения коснулись и сведений, содержащихся в уставе религиозной организации. Так, согласно абзацу 2 пункта 2 статьи 10 Закона № 125-ФЗ в уставе религиозной организации термин «формы деятельности» изменен на «виды деятельности». 
С 22.06.2021 вступили в силу изменения, принятые Федеральным законом от 11.06.2021 № 169-ФЗ «О внесении изменений в статью 4 Федерального закона «О некоммерческих организациях» и статью 8 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях». Согласно внесенным изменениям официальное наименование «Российская Федерация» или «Россия», а также слова, производные от этого наименования, используются без разрешения, выдаваемого в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, в наименованиях централизованных религиозных организаций, структуры которых действовали на территории Российской Федерации на законных основаниях на протяжении не менее пятидесяти лет на момент обращения такой религиозной организации с заявлением о государственной регистрации, и (или) религиозных организаций, входящих в структуру централизованной религиозной организации того же вероисповедания, структуры которой действовали на территории Российской Федерации на законных основаниях на протяжении не менее пятидесяти лет на момент обращения такой религиозной организации с заявлением о государственной регистрации, на основании письменного согласия указанной централизованной организации.
Данное инструктивно-методическое письмо направляется для сведения и использования в работе.

Секретарь Совета (ассоциации)                                                               В.А. Щепачев
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