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Министерством финансов Российской Федерации (далее – Минфин) на официальном сайте в информационно-телекоммуникационной сети Интернет размещены Методические рекомендации органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления, способствующие увеличению доходной базы бюджетов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований (далее - методические рекомендации).
Методические рекомендации содержат предложения по мерам, направленным на повышение эффективности администрирования доходов региональных и местных бюджетов, активизацию работы по выявлению потенциальных доходных источников бюджетов, развитие экономического и налогового потенциалов территорий, а также совершенствование подходов к межбюджетному регулированию на региональном и муниципальном уровнях, реализация которых органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления будет способствовать увеличению доходной базы региональных и местных бюджетов.
Минфин рекомендует совершенствовать работу существующих в муниципалитетах комиссий по легализации налоговой базы. Одна из возможных мер — введение в состав комиссии отраслевых экспертов. Это могут быть представители органов местного самоуправления, научной среды, бизнес-сообществ, профсоюзных организаций. Главное, чтобы они знали особенности конкретной отрасли и были хорошо осведомлены о фактическом положении дел на предприятиях.
При проведении мониторинга уровня заработных плат и занятости работников на предприятиях Минфин рекомендует комиссиям сравнивать показатели со средними по отрасли и региону. Совместно с отраслевыми экспертами и профсоюзными работниками рекомендуется разработать регламент проведения мониторинга предприятий. В регламенте рекомендуется указывать, какое отклонение показателей задолженности, зарплаты и численности работников от средних уровней по отрасли считается критическим. По мнению Минфина, зарплата в две трети от среднеотраслевого показателя — это повод разобраться в ситуации на предприятии. Рекомендуется включать в перечень показателей среднее количество работников на единицу стоимости выпускаемой продукции. При проведении мониторинга необходимо учитывать отраслевую специфику и размер предприятия.
Комиссию должны насторожить:
уровень заработных плат ниже МРОТ в регионе;
нулевая отчетность по налогам и страховым взносам;
численность работников значительно ниже средней по отрасли;
отказ от приема на работу по вакансиям, заявленным в центры занятости населения.
Для увеличения налогооблагаемой базы Минфин рекомендует муниципалитетам выявлять:
граждан, которые сдают квартиры без уплаты налога на доходы физических лиц;
компании, которые нанимают на работу иностранных граждан без документов;
незарегистрированное имущество.
Самая крупная статья доходов местных бюджетов — НДФЛ. Его собираемость в большинстве случаев определяется величиной заработной платы наемных работников.
Минфин рекомендует активизировать работу по легализации трудовой деятельности иностранцев, не имеющих разрешительных документов. Это позволит увеличить поступления НДФЛ, а также взносов на обязательное медицинское, социальное и пенсионное страхование. Особенно эффективны рейды.
По оценке Росстата, доля теневой экономики может достигать 50 процентов от объема сделок по сдаче квартир в аренду.
Если поступила информация о нелегальной сдаче квартиры внаем, муниципальная комиссия может провести рейд. Чтобы официально зафиксировать факт сдачи жилого помещения в аренду без уплаты налогов, предлагается включать в состав комиссии специалистов налоговых органов.
Чтобы выявлять незадекларированное или некорректно задекларированное имущество, рекомендуется использовать автоматизированные системы кадастра для регистрации и оценки недвижимости и системы управления имуществом. Например, в России уже создана и действует Автоматизированная информационная система государственного кадастра недвижимости (АИС ГКН). Однако многие муниципалитеты сталкиваются с трудностями при передаче информации из Росреестра в базу налоговых органов, а также при переходе на новые программные продукты и централизации баз. Чтобы решить эту проблему, Минфин рекомендует повышать квалификацию муниципальных служащих.
Основным инструментом стимулирования роста бюджетных доходов для городских и сельских поселений остается администрирование земельного налога. Таким муниципалитетам Минфин предложил активизировать работу по проверке соответствия фактического использования земельных участков разрешенным видам использования, а также выявлять неиспользуемые земли сельскохозяйственного назначения.
Чтобы увеличить поступления сельскохозяйственного налога в бюджет, рекомендуется предоставлять информационную, организационную и техническую поддержку сельхозпроизводителям. Например, развивать систему лизинга сельскохозяйственной техники.
Также местные администрации могут предоставлять налоговые льготы, организовывать технопарки, бизнес-инкубаторы, системы одного окна для бизнеса. 
Минфин рекомендует органам местной власти проводить мероприятия по формированию уникального бренда территории. Прямая ассоциация товара с конкретной территорией помогает развивать предпринимательство и увеличивать поступления в местный бюджет. Примеры узнаваемых брендов: пряник из Тулы, черная икра из Астрахани, масло из Вологды. Кроме того, бренд повышает известность места, что позволяет развивать туризм.
Минфин предлагает пропагандировать предпринимательскую деятельность и улучшать ее имидж, привлекать к ней молодежь.
При развитии институтов самообложения граждан рекомендуется отдавать предпочтение инициативному бюджетированию. 


Секретарь Совета (ассоциации)                                                           В.А. Щепачев
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