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Секретариат Совета (ассоциации)
муниципальных образований
Оренбургской области
ИНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ 
ПИСЬМО

от 18.05.2022  № 2-1/44-ИМП


	
	
	



	


Главам муниципальных образований  Оренбургской области


Об особенностях осуществления 
в 2022 году государственного 
(муниципального) финансового контроля 
в отношении главных распорядителей 
(распорядителей) бюджетных средств, 
получателей бюджетных средств

Постановлением Правительства РФ от 14.04.2022 N 665 «Об особенностях осуществления в 2022 году государственного (муниципального) финансового контроля в отношении главных распорядителей (распорядителей) бюджетных средств, получателей бюджетных средств» установлено, что до 1 января 2023 г. Федеральным казначейством, в том числе его территориальными органами, в рамках государственного (муниципального) финансового контроля не проводятся проверки главных распорядителей (распорядителей) бюджетных средств, получателей бюджетных средств, в том числе являющихся государственными (муниципальными) заказчиками.
Мораторий не распространяется на проверки, проведение которых осуществляется в соответствии с поручениями Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации и требованиями Генерального прокурора Российской Федерации, Федеральной службы безопасности Российской Федерации, Министерства внутренних дел Российской Федерации.
Если проверка начата до вступления в силу нововведений, то ее должны:
- приостановить до 1 января следующего года;
- либо завершить в течение 20 рабочих дней с даты вступления в силу постановления.
Также введено послабление по исполнению представлений (предписаний), которые выданы до дня вступления в силу документа. Если от объекта контроля поступит обращение продлить срок их исполнения, Казначейство должно его удовлетворить в течение 10 рабочих дней. Новый срок - не ранее 1 января 2023 года.
Кроме того, субъектам Российской Федерации и органам местного самоуправления рекомендовано принять меры, обеспечивающие возможность ограничения проведения проверок органами государственного (муниципального) финансового контроля, являющимися органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации (органами местных администраций), в отношении главных распорядителей (распорядителей) бюджетных средств, получателей бюджетных средств, в том числе являющихся государственными (муниципальными) заказчиками, с учетом положений указанного постановления.
	

Секретарь Совета (ассоциации)                                                          В.А. Щепачев
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