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Секретариат Совета (ассоциации)
муниципальных образований
Оренбургской области
ИНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ 
ПИСЬМО

от 18.05.2022  № 2-1/48-ИМП


	
	
	



	


Главам муниципальных образований  Оренбургской области


О порядке предоставления 
в 2022 году земельных участков 
в целях осуществления деятельности 
по производству продукции, 
необходимой для обеспечения
импортозамещения
	
	Постановлением Правительства РФ от 09.04.2022 N 629 «Об особенностях регулирования земельных отношений в Российской Федерации в 2022 году» установлено, что в 2022 году земельные участки, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, предоставляются с учетом следующих особенностей:
 допускается наряду со случаями, предусмотренными Земельным кодексом РФ, продажа гражданину без проведения торгов земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, земельного участка, государственная собственность на который не разграничена, предназначенных для ведения личного подсобного хозяйства за границами населенного пункта, ведения гражданами садоводства или огородничества для собственных нужд и предоставленных в аренду этому гражданину, при условии отсутствия у уполномоченного органа информации о выявленных в рамках государственного земельного надзора и неустраненных нарушениях законодательства РФ при использовании такого земельного участка;
- наряду со случаями, предусмотренными Земельным кодексом РФ, земельные участки, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, предоставляются гражданам РФ или российским юридическим лицам в аренду без проведения торгов в целях осуществления деятельности по производству продукции, необходимой для обеспечения импортозамещения в условиях введенных ограничительных мер со стороны иностранных государств и международных организаций, перечень которой устанавливается решением органа государственной власти субъекта РФ;
- процедуры, предусмотренные пунктом 7 статьи 11.4, подпунктом 3 пункта 4 статьи 39.11, пунктом 7 статьи 39.15, пунктом 5 статьи 39.17, пунктом 1 статьи 39.18 Земельного кодекса РФ, осуществляются в срок не более 14 календарных дней;
- процедуры, предусмотренные пунктом 7.1 статьи 39.15, подпунктом 2 пункта 5 статьи 39.18 Земельного кодекса РФ, осуществляются в срок не более 20 календарных дней;
- процедура, предусмотренная абзацем первым пункта 5 статьи 39.18 Земельного кодекса РФ, осуществляется в срок не более 10 календарных дней;
- наряду со случаями, предусмотренными Земельным кодексом РФ, по инициативе гражданина или юридического лица может осуществляться подготовка схемы расположения земельного участка (участков) на кадастровом плане территории при образовании земельного участка (участков) в границах населенных пунктов для проведения аукциона по продаже земельного участка (участков) или аукциона на право заключения договора аренды земельного участка (участков), за исключением случаев образования земельного участка из земель или земельных участков, расположенных в границах Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя.
Кроме того, при соблюдении некоторых требований допускается заключать договор мены земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, на земельный участок, находящийся в частной собственности, если такой земельный участок, находящийся в частной собственности, необходим для размещения объектов или реализации масштабных инвестиционных проектов. 
При этом может осуществляться обмен одного или нескольких земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, на один или несколько земельных участков, находящихся в частной собственности.


Секретарь Совета (ассоциации)                                                          В.А. Щепачев





А.С. Мустафин
[bookmark: _GoBack]77-92-05
2

image1.png




