1. Победители первого ежегодного областного конкурса
«Лучшее территориальное общественное самоуправления
Оренбургской области»

Номинация «Лучшая организация работы ТОС по привлечению граждан к участию в культурно-массовых, спортивных и профилактических мероприятиях»
- территориальный общественный совет «Угольное» Соль-Илецкого городского округа Оренбургской области, председатель Есипчугова Ольга Николаевна;
- территориальное общественное самоуправление «Бердянка» Ленинского района Южного округа г. Оренбурга, председатель Бессмертная Любовь Ивановна.

Номинация «Лучшая организация работы ТОС по привлечению граждан к участию в благоустройстве территории»
- территориальный общественный совет «Гагаринский» Ленинского района Южного округа г. Оренбурга, руководитель Чистяков Алексей Валерьевич.

Номинации «Лучшая организация работы ТОС по привлечению граждан к участию в инициативном бюджетировании»:

- территориальное общественное самоуправление с. Зирекло, п. Воронино Путятинского сельсовета Шарлыкского района Оренбургской области, руководитель Мавликаев Равиль Хабутдинович.














[bookmark: _GoBack]2. Победители второго ежегодного областного конкурса
«Лучшее территориальное общественное самоуправления
Оренбургской области»

1. Номинация «Лучшая организация работы ТОС по привлечению граждан к участию в культурно-массовых и спортивных мероприятиях»

- территориальное общественное самоуправление «Территория будущего» п. Веселовский Ясненского городского округа Оренбургской области, руководитель Кулик Тамара Григорьевна.

2. Номинация «Лучшая организация работы ТОС по привлечению граждан к участию в благоустройстве территории»

- территориальное общественное самоуправление «Дружба» с. Заморское Будамшинского сельсовета Новоорского района Оренбургской области, руководитель Слободских Галина Витальевна.

3. Номинации «Лучшая организация работы ТОС по привлечению граждан к участию в инициативном бюджетировании»

- территориальное общественное самоуправление «Сборовское» Сорочинского городского округа Оренбургской области, руководитель Кондратюк Надежда Николаевна.

