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Секретариат Совета (ассоциации)
муниципальных образований
Оренбургской области
ИНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ 
ПИСЬМО

от 20.03.2023  № 2-1/11-ИМП


	
	
	



	


Главам муниципальных образований  Оренбургской области


О судебной практике по спорам, 
связанным с предоставлением 
земельного участка без торгов


В связи с часто поступающими запросами глав муниципальных образований Оренбургской области по вопросу о порядке предоставления земельного участка в случае поступления на него одновременно заявлений от нескольких лиц, обладающих правом на предоставление данного земельного участка без торгов (в льготном порядке), Секретариат Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области разъясняет следующее.
В соответствии с  пунктом 5 статьи 10 Федерального закона от 24.07.2002 № 101-ФЗ  "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения" (далее – Федеральный закон № 101-ФЗ) земельные участки из земель сельскохозяйственного назначения, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, могут передаваться религиозным организациям (объединениям), казачьим обществам, научно-исследовательским организациям, образовательным организациям сельскохозяйственного профиля, общинам коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации для осуществления сельскохозяйственного производства, сохранения и развития традиционных образа жизни, хозяйственной деятельности и промыслов коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, гражданам для сенокошения и выпаса скота в аренду в порядке, установленном Земельным кодексом Российской Федерации.
Согласно подпункту 17 пункта 2 статьи 39.6 Земельного кодекса РФ земельный участок предоставляется в аренду без торгов: 
- религиозным организациям, казачьим обществам, внесенным в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации (далее - казачьи общества), для осуществления сельскохозяйственного производства, сохранения и развития традиционного образа жизни и хозяйствования казачьих обществ на территории, определенной в соответствии с законами субъектов Российской Федерации.
В силу же подпункта 19 пункта 2 статьи 39.6 Земельного кодекса РФ также без торгов предоставляется в аренду земельный участок:
- гражданину для сенокошения, выпаса сельскохозяйственных животных, ведения огородничества или земельного участка, расположенного за границами населенного пункта, гражданину для ведения личного подсобного хозяйства.
Таким образом, все лица, перечисленные  в вышеуказанных положениях  пункта 2 статьи 39.6 Земельного кодекса РФ, обладают льготным правом на предоставление им земельного участка без торгов.
При этом Земельным кодексом РФ не регламентируется порядок предоставления земельного участка в случае поступления на него одновременно заявлений от нескольких лиц, обладающих правом на предоставление данного земельного участка без торгов (в льготном порядке).
В свою очередь, исходя из аналогии закона, к данной ситуации подлежит применению пункт 8 статьи 10 Федерального закона № 101-ФЗ согласно которому, в случае, если в орган исполнительной власти или орган местного самоуправления, уполномоченные на распоряжение земельными участками из земель сельскохозяйственного назначения, поступило несколько заявлений о предоставлении такого земельного участка в аренду, соответствующий земельный участок предоставляется в порядке, установленном статьей 39.18 Земельного кодекса РФ, путем выставления его на торги.
Обоснованность указанной правовой позиции подтверждается судебной практикой Верховного Суда РФ и Арбитражного суда Северо-Кавказского округа.
В частности Арбитражный суд Северо-Кавказского округа в своем  Постановлении от 20.09.2018 N Ф08-3450/2018 по делу N А63-1983/2017 по аналогичной ситуации указал, что при наличии конкурирующих заявок (главы хозяйства и казачьего общества) на приобретение участков из земель сельскохозяйственного назначения в аренду необходимо руководствоваться не только пунктом 5 статьи 10 Закона N 101-ФЗ, но и Земельным кодексом, установившим принципы эффективности, справедливости, публичности, открытости и прозрачности процедур предоставления земельных участков. Соблюдение данных принципов гарантирует равный доступ всех лиц к приобретению прав в отношении земельных участков, находящихся в публичной собственности. Исходя из норм действующего законодательства, оба заявителя относятся к специальным субъектам, обладающим правом на предоставление земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения в льготном порядке. При этом законодательство не отдает предпочтение одному специальному субъекту перед другим. При наличии конкурирующих заявок специальных субъектов право на заключение договора аренды земельного участка сельскохозяйственного назначения подлежит выставлению на торги. Иное толкование положений закона направлено на установление необоснованного приоритета земельных прав одних землепользователей по отношению к другим и противоречит приведенным выше принципам.
А также отметил, что при наличии заявок нескольких субъектов, заинтересованных в предоставлении сформированных земельных участков сельскохозяйственного назначения, находящихся в государственной или муниципальной собственности, требуется реализация публичных процедур при предоставлении участков в аренду, направленных на обеспечение законных прав и интересов неограниченного круга лиц. Льготный порядок предоставления в аренду земельного участка сельскохозяйственного назначения не может быть использован в целях ограничения прав иных категорий субъектов, заинтересованных в предоставлении таких земель, а также обхода публичных процедур предоставления участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности. Изложенная правовая позиция содержится в определении Верховного Суда Российской Федерации от 20.11.2014 N 308-ЭС14-1222.
Верховный Суд РФ, подтвердив законность вышеуказанного постановления Арбитражного суда Северо-Кавказского округа, в определении от 21.01.2019 N 308-КГ18-22841 по делу N А63-1983/2017 указал, что разрешая спор, суды исходили из того, что заявители относятся к специальным субъектам, обладающим правом на предоставление земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения в льготном порядке, и при наличии конкурирующих заявок право на заключение договора аренды в отношении спорных участков подлежало выставлению на торги применительно к процедуре, предусмотренной статьей 39.18 Земельного кодекса РФ. При указанных обстоятельствах, придя к выводу о незаконности действий администрации, предоставившей при наличии конкурирующей заявки главы хозяйства спорные земельные участки в аренду казачьему обществу без проведения торгов, суды признали заключенные ответчиками в обход публичных процедур договоры аренды земельных участков недействительными (ничтожными), применив последствия их недействительности. 
В связи с вышеизложенным, право заявителя на предоставление земельного участка в аренду без проведения торгов может быть реализовано при отсутствии конкуренции заявлений. В случае же если на земельный участок одновременно поступили заявления от нескольких лиц, обладающих правом на предоставление данного земельного участка без торгов (в льготном порядке), договор аренды, заключенный с одним из указанных лиц без проведения торгов, может быть признан в судебном порядке недействительным (ничтожным) с применением последствий его  недействительности.
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Секретарь Совета (ассоциации),
доктор юридических наук                                                              В.А. Щепачев
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