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Секретариат Совета (ассоциации)
муниципальных образований
Оренбургской области
ИНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ 
ПИСЬМО

от 20.03.2023  № 2-1/12-ИМП


	
	
	



	


Главам муниципальных образований  Оренбургской области


О максимальном сроке договора аренды 
земельного участка, предоставляемого  
для сенокошения или выпаса скота 


В связи с часто поступающими запросами глав муниципальных образований Оренбургской области по вопросу о максимальном сроке, на который может заключаться договор аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, для сенокошения или выпаса скота (сельскохозяйственных животных), Секретариат Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области разъясняет следующее.
В соответствии  с  пунктом 3 статьи 9 Федерального закона от 24.07.2002 № 101-ФЗ "Об обороте земель сельскохозяйственного назначения" (далее – Федеральный закон № 101-ФЗ) для сенокошения и выпаса скота договор аренды земельного участка из земель сельскохозяйственного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности, заключается на срок до пяти лет.
Согласно пункту 1 статьи  10 Федерального закона № 101-ФЗ земельные участки из земель сельскохозяйственного назначения, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, предоставляются гражданам и юридическим лицам в порядке, установленном Земельным кодексом Российской Федерации.
В силу подпункта 19 пункта 2 статьи 39.6 Земельного кодекса РФ договор аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, заключается без проведения торгов в случае предоставления земельного участка гражданину для сенокошения, выпаса сельскохозяйственных животных.
При этом пунктом 1 статьи 39.8 Земельного кодекса РФ установлено, что условия договора аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, определяются гражданским законодательством, настоящим Кодексом и другими федеральными законами.
Согласно подпункту 12 пункта 8 статьи 39.8 Земельного кодекса РФ договор аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, заключается на срок не более чем три года в случае предоставления земельного участка гражданину для сенокошения, выпаса сельскохозяйственных животных.
При выборе установленных Земельным  кодексом РФ  и Федеральным  законом № 101-ФЗ максимальных сроков, на которые может заключаться договор аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, для сенокошения и выпаса скота (сельскохозяйственных животных), необходимо исходить из установленной категории земельного участка.
В силу пункта 1 статьи 1 Федерального  закона № 101-ФЗ  настоящий Федеральный закон регулирует отношения, связанные с владением, пользованием, распоряжением земельными участками из земель сельскохозяйственного назначения, устанавливает правила и ограничения, применяемые к сделкам, результатом совершения которых является возникновение или прекращение прав на земельные участки из земель сельскохозяйственного назначения, определяет условия предоставления земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, находящихся в государственной или муниципальной собственности.
Таким образом, нормы Федерального закона № 101-ФЗ являются специальными нормами, регулирующими оборот именно земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения.
В соответствии с  пунктом 1 статьи 7 Земельного кодекса РФ земли в Российской Федерации по целевому назначению подразделяются на следующие категории:
1) земли сельскохозяйственного назначения;
2) земли населенных пунктов;
3) земли промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земли для обеспечения космической деятельности, земли обороны, безопасности и земли иного специального назначения;
4) земли особо охраняемых территорий и объектов;
5) земли лесного фонда;
6) земли водного фонда;
7) земли запаса.
В связи с вышеизложенным, при предоставлении в аренду для сенокошения или выпаса скота (сельскохозяйственных животных),  земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, в целях определения максимального срока, на который может заключаться такой договор аренды, необходимо установить к какой категории относится испрашиваемый земельный участок. 
Если такой участок относится к категории земель сельскохозяйственного назначения, то договор аренды в отношении данного земельного участка заключается на срок до пяти лет. Если же такой участок относится к иным категориям, установленным пунктом 1 статьи 7 Земельного кодекса РФ, договор аренды заключается на срок не более чем три года.


Секретарь Совета (ассоциации),
доктор юридических наук                                                              В.А. Щепачев
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