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Главам муниципальных образований  Оренбургской области


Об индикаторах риска нарушения 
обязательных требований


Особенности организации и осуществления муниципального контроля определены в Постановлении Правительства РФ от 10.03.2022 N 336 "Об особенностях организации и осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля" (далее - Постановление N 336).
Согласно пунктам 11(3) и 11(4) Постановления N 336 в 2023 году плановые контрольные (надзорные) мероприятия, плановые проверки могут осуществляться только в отношении объектов контроля, отнесенных к категориям чрезвычайно высокого и высокого риска, опасным производственным объектам II класса опасности, гидротехническим сооружениям II класса.
Указанными нормами предусмотрено, что контролируемое лицо вправе обратиться в контрольный (надзорный) орган с просьбой о проведении профилактического визита. Это необходимо сделать не позднее чем за 2 месяца до даты начала проведения планового контрольного (надзорного) мероприятия. В таком случае контрольный (надзорный) орган включит профилактический визит в программу профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям на 2023 год.
Также в 2023 году не будут проводиться плановые контрольные (надзорные) мероприятия в отношении государственных и муниципальных учреждений дошкольного и начального общего образования, основного общего и среднего общего образования.
Таким образом, Постановлением N 336 фактически установлен мораторий на проведение плановых контрольных мероприятий за исключением вышеуказанных опасных объектов.
Тем не менее, пункт 3 Постановления N 336 предусматривает возможность проведения в отношении объектов контроля внеплановых контрольных мероприятий, внеплановых проверок. 
Согласно абзацу 5 подпункта а пункта 3 Постановления N 336 внеплановые контрольные мероприятия, внеплановые проверки могут быть проведены по согласованию с прокуратурой в случае выявления индикаторов риска нарушения обязательных требований.
В соответствии с частью 9 статьи 23 Федерального закона от 31.07.2020 N 248-ФЗ "О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации" (далее – Федеральный закон N 248-ФЗ) индикатором риска нарушения обязательных требований является соответствие или отклонение от параметров объекта контроля, которые сами по себе не являются нарушениями обязательных требований, но с высокой степенью вероятности свидетельствуют о наличии таких нарушений и риска причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям.
Таким образом, наличие любого индикатора риска нарушения обязательных требований является безусловным основанием для проведения внепланового контрольного мероприятия, внеплановой проверки, при условии согласования его проведения с органами прокуратуры.
Также на основании части 9 статьи 23 Федерального закона N 248-ФЗ контрольный (надзорный) орган в целях оценки риска причинения вреда (ущерба) при принятии решения о проведении и выборе вида внепланового контрольного (надзорного) мероприятия обязан разработать индикаторы риска нарушения обязательных требований.
В силу части 10 статьи 23 Федерального закона N 248-ФЗ перечень индикаторов риска нарушения обязательных требований для вида муниципального контроля утверждается представительным органом муниципального образования.
В адрес Совета (ассоциации) обратилась прокуратура Оренбургской области, которая в письме от 07.03.2023 года № Исорг-07/3-1831-23/3131-20530001 сообщила о результатах мониторинга нормативных правовых актов органов местного самоуправления. Прокуратурой Оренбургской области было указанно на наличие большого количества ошибок при утверждении индикаторов риска представительными органами муниципальных образований Оренбургской области. 
Вопреки требованиям части 9 статьи 23  Федерального закона N 248-ФЗ распространены случаи включения в перечни индикаторов риска сведений о нарушениях обязательных требований.
В частности представительные органы муниципальных образований Оренбургской области в нарушение требований части 9 статьи 23 Федерального закона N 248-ФЗ и части 13 статьи 20 Жилищного кодекса Российской Федерации включают в Перечень индикаторов риска нарушения обязательных требований при осуществлении муниципального жилищного контроля нарушения обязательных требований являющихся предметом государственного жилищного надзора, что недопустимо.
Также в нарушение требований части 9 статьи 23 Федерального закона N 248-ФЗ индикаторы риска нарушения обязательных требований порой вообще не определены. В качестве основания для внепланового контрольного надзорного мероприятия представительный орган необоснованно устанавливает: «наличие признаков нарушения обязательных требований».
Кроме того отдельными муниципальными образованиями допущено утверждение некорректных индикаторов риска нарушения обязательных требований для проверки в рамках муниципального лесного контроля. Указанные индикаторы не позволяют оценить соответствие или отклонение от параметров объекта контроля.
Указанные нарушения носят распространенный и системный характер. 
В связи с вышеизложенным, необходимо обратить особое внимание на приведение муниципальных правовых актов представительного органа муниципального образования в соответствие с положениями части 9 статьи 23 Федерального закона N 248-ФЗ. 
[bookmark: _GoBack]При этом следует учитывать, что указанные индикаторы риска должны содержать такие отклонения от параметров объекта контроля, которые сами по себе не являются нарушениями обязательных требований. Иными словами данные отклонения, являясь вариантом нормы, с высокой вероятностью свидетельствуют о наличии нарушения обязательных требований.


Секретарь Совета (ассоциации)                                                          
доктор юридических наук                                                                       В.А. Щепачев
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