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Главам муниципальных образований  Оренбургской области


Об ответственности депутатов 
представительного органа 
муниципального образования
за нарушение антикоррупционного
[bookmark: _GoBack]законодательства

С 1 марта 2023 года вступили в силу изменения, внесенные Федеральным законом от 06.02.2023 N 12-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации"(далее – Федеральный закон N 12-ФЗ).
Данный закон разрешает муниципальным депутатам, осуществляющим свои полномочия без отрыва от основной деятельности (на непостоянной основе), не декларировать доходы. Однако депутатам необходимо представлять указанную отчетность в течение четырех месяцев после избрания либо передачи вакантного депутатского мандата, а также в случае совершения сделок, общая сумма которых превышает общий доход депутата и его супруги (супруга) за три последних года, предшествующих отчетному периоду.
Кроме этого, законом закреплены положения, согласно которым сведения,  содержащиеся в поданных депутатами муниципального уровня декларациях, должны публиковаться в сети "Интернет" в обобщенном виде и без указания персональных данных.
Напоминаем, что согласно части 7.1 статьи 40 Федерального закона от 06.10.2003 N 131-ФЗ  "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации"" (далее – Федеральный закон N 131-ФЗ) депутат, член выборного органа местного самоуправления, выборное должностное лицо местного самоуправления должны соблюдать ограничения, запреты, исполнять обязанности, которые установлены Федеральным законом от 25 декабря 2008 года N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" и другими федеральными законами. Полномочия депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления прекращаются досрочно в случае несоблюдения ограничений, запретов, неисполнения обязанностей, установленных Федеральным законом от 25 декабря 2008 года N 273-ФЗ "О противодействии коррупции", Федеральным законом от 3 декабря 2012 года N 230-ФЗ "О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам", Федеральным законом от 7 мая 2013 года N 79-ФЗ "О запрете отдельным категориям лиц открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, владеть и (или) пользоваться иностранными финансовыми инструментами", если иное не предусмотрено настоящим Федеральным законом.
В силу части 7.2 статьи 40 Федерального закона от 06.10.2003 N 131-ФЗ проверка достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемых в соответствии с законодательством Российской Федерации о противодействии коррупции депутатом, членом выборного органа местного самоуправления, выборным должностным лицом местного самоуправления, проводится по решению высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) в порядке, установленном законом субъекта Российской Федерации.
В соответствии с положениями пункта 7.3 статьи 40 Федерального закона от 06.10.2003 N 131-ФЗ при выявлении вышеназванных нарушений высшее должностное лицо субъекта Российской Федерации (руководитель высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) обращается с заявлением о досрочном прекращении полномочий депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления или применении в отношении указанных лиц иной меры ответственности в орган местного самоуправления, уполномоченный принимать соответствующее решение, или в суд.
В связи с вышеизложенным, обращаем внимание депутатов представительных органов муниципальных образований Оренбургской области на необходимость своевременного исполнения обязанностей, установленных Федеральным законом от 25 декабря 2008 года N 273-ФЗ "О противодействии коррупции".
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