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Секретариат Совета (ассоциации)
муниципальных образований
Оренбургской области
ИНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ 
ПИСЬМО

от 31.05.2023  № 2-1/30-ИМП


	
	
	

	О судебной практике по вопросам ликвидации ТОС, зарегистрированных в качестве юридического лица



	


Главам муниципальных образований  Оренбургской области



Секретариатом Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области проведен анализ судебной практики по вопросам связанным с ликвидацией территориального общественного самоуправления (далее - ТОС) зарегистрированного в качестве юридического лица. По результатам данного анализа Секретариат Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области разъясняет следующее. 
[bookmark: _GoBack]В соответствии с действующим законодательством ТОС может существовать в двух формах: без образования юридического лица и с учреждением соответствующего юридического лица. В первом случае ТОС считается созданным с момента регистрации устава в уполномоченном органе МСУ. Во втором случае регистрация ТОС как юридического лица осуществляется территориальными подразделениями Минюста РФ. 
В части 5 статьи 27 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-Ф3 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 131-Ф3) говорится, что ТОС создается в форме некоммерческой организации (разновидностями НКО являются общественные объединения, в том числе общественные организации, органы общественной самодеятельности).
Указанная правовая позиция подтверждается судебной практикой. Так, Верховный Суд РФ указал, что ТОС, зарегистрированное в качестве юридического лица, является именно органом общественной самодеятельности (Кассационное определение Судебной коллегии по административным делам Верховного Суда РФ от 03.06.2020 по делу N 84-КА20-1).
Статус юридического лица предоставляет ТОС дополнительные возможности, в частности оно вправе получать гранты и межбюджетные трансферты, заниматься хозяйственной деятельностью, не противоречащей уставным целям.
Помимо дополнительных прав, наличие статуса юридического лица накладывает на ТОС дополнительные обязанности, предусмотренные Федеральным законом от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях». 
В соответствии со статьей 29 данного Закона общественное объединение обязано: ежегодно публиковать отчет об использовании своего имущества или обеспечивать доступность ознакомления с указанным отчетом; ежегодно информировать орган, принявший решение о государственной регистрации общественного объединения, о продолжении своей деятельности с указанием действительного места нахождения постоянно действующего руководящего органа, его наименования и данных о руководителях общественного объединения в объеме сведений, включаемых в единый государственный реестр юридических лиц; информировать федеральный орган государственной регистрации об объеме денежных средств и иного имущества, полученных от иностранных источников, которые указаны в статье 3 Федерального закона от 14 июля 2022 года № 255-ФЗ «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием», о целях расходования этих денежных средств и использования иного имущества и об их фактическом расходовании и использовании по форме и в сроки, которые установлены уполномоченным федеральным органом исполнительной власти. 
При этом неоднократное несоблюдение данных обязанностей является основанием для обращения органа, принявшего решение о государственной регистрации общественного объединения, в суд с заявлением о признании данного объединения прекратившим свою деятельность в качестве юридического лица и об исключении его из единого государственного реестра юридических лиц.
В пункте 3 статьи 32 Федерального закона от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» предусмотрено, что некоммерческие организации обязаны ежегодно представлять в уполномоченный орган документы, содержащие отчет о своей деятельности, о персональном составе руководящих органов и работников, документы о целях расходования денежных средств и использования иного имущества.
 Согласно пункта 3.2 данной статьи некоммерческие организации обязаны ежегодно размещать в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" или предоставлять средствам массовой информации для опубликования отчет о своей деятельности в объеме сведений, представляемых в уполномоченный орган или его территориальный орган. Неоднократное нарушение данных обязанностей является основанием для обращения уполномоченного органа или его территориального органа в суд с заявлением о ликвидации данной некоммерческой организации (в контексте ликвидации ТОС, зарегистрированных в качестве юридических лиц, уполномоченным органом является соответствующий территориальный орган Управления Минюста РФ).
Практически во всех делах, проанализированных в рамках проведенного анализа, иски Управления Минюста РФ удовлетворялись (Решение Ямальского районного суда Ямало-Ненецкого автономного округа от 03.03.2022 по делу N 2-а42/2022: решение Ямальского районного суда Ямало-Ненецкого автономного округа от 23.12.2021 по делу N 2-а245/2021: решение Сургутского городского суда Ханты-Мансийского Автономного округа - Югры от 25.03.2021 по делу N А-4144/2021). Это можно объяснить тем, что уполномоченный орган обращался с требованием только после неоднократного нарушения возложенных законом обязанностей со стороны ТОС. 
В одном из таких дел (Решение Дзержинского районного суда г. Нижнего Тагила Свердловской области от 17.01.2022 по делу N 2а-155/2022.) ТОС также не уведомляло орган об объеме получаемых от международных и иностранных организаций или иностранных граждан денежных средств и иного имущества, а также о целях расходования таких средств.
На этом фоне выделяется решение Засвияжского районного суда города Ульяновска от 21.06.2022 по делу N 2а-2004/2022. Управление Минюста России по Ульяновской области попыталось ликвидировать ТОС в судебном порядке за противоречия отдельных положений Устава ТОС законодательству Российской Федерации. Однако в ходе судебного следствия было выяснено, что ТОС уже подал устав на утверждение в местную администрацию и готов был направить сведения в Минюст. Суд решил, что совершенные ответчиком нарушения, не могут являться достаточным основанием для применения таких исключительных мер, как прекращение деятельности в качестве юридического лица.
В ходе анализа судебной практики была выявлена следующая проблема: в определенных случаях (Решение Калининского районного суда г. Тюмени от 03.06.2019 по делу N 2а-3074/2019; решение Калининского районного суда г. Тюмени от 11.01.2018 по делу N 2а-265/2018; решение Центрального районного суда г. Тюмени от 28.12.2017 по делу N 2а-8521/2017) уполномоченный орган обращается с требованием о принудительной ликвидации не к самому территориальному общественному самоуправлению, а к его органу, зарегистрированному в качестве юридического лица.
Таким образом, в настоящее время на практике складывается ситуация, когда в качестве юридических лиц существуют как органы, так и само территориальное общественное самоуправление. В то же время в части 5 статьи 27 Федерального закона № 131-ФЗ устанавливается, что территориальное общественное самоуправление в соответствии с его уставом может являться юридическим лицом и подлежит государственной регистрации в организационно-правовой форме некоммерческой организации. В законе не упоминается о возможности регистрации органа в качестве юридического лица.
Сложившаяся ситуация вызвана, скорее всего, ранее действовавшим законодательством, допускавшим такую возможность. Так, в статье 27 Федерального закона от 28 августа 1995 г. № 154- ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" ранее указывалось, что в соответствии суставом муниципального образования органы территориального общественного самоуправления могут являться юридическими лицами. В таких обстоятельствах предъявление иска к органу ТОС представляется оправданным, поскольку ранее они регистрировались как самостоятельные юридические лица, следовательно, на них распространяются ограничения и обязанности, предусмотренные Федеральными законами «Об общественных объединениях» и «О некоммерческих организациях», в том числе и положения об ответственности за невыполнение предусмотренных законом требований.
Стоит отметить, что ТОС, исключённое из Единого государственного реестра юридических лиц, вправе продолжить свою деятельность уже без статуса юридического лица в этом случае ТОС не сможет осуществлять хозяйственную деятельность. В качестве подтверждения этого суды ссылаются на позицию, высказанную Конституционным судом «Определение Конституционного Суда РФ от 28.06.2012 N 1246-О "Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы региональной общественной организации "Молодежный центр поэзии, музыки и кулинарного искусства" и гражданки Насоновой Натальи Андреевны на нарушение конституционных прав и свобод положениями частей третьей, четвертой и пятой статьи 29 Федерального закона "Об общественных объединениях".


Секретарь Совета (ассоциации)                                                          
доктор юридических наук                                                                       В.А. Щепачев
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