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Секретариат Совета (ассоциации)
муниципальных образований
Оренбургской области
ИНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ 
ПИСЬМО

от 31.05.2023  № 2-1/31-ИМП


	
	
	

	О судебной практике по вопросам связанным с определением места жительства членов ТОС



	


Главам муниципальных образований  Оренбургской области



Секретариатом Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области проведен анализ судебной практики по вопросам связанным с определением места жительства членов территориального общественного самоуправления (далее - ТОС). По результатам данного анализа Секретариат Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области разъясняет следующее. 
Из легального определения ТОС, содержащегося в части 1 статьи 27 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-Ф3 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» можно сделать вывод, что «привязка» гражданина к ТОС и возможность участия в конференциях и собраниях определяется местом жительства. 
При этом органы местного самоуправления по-разному толкуют данное положение, вследствие чего граждане вынуждены обращаться в суд за защитой своих прав. Так, в одном из дел администрация отказала в регистрации устава ТОС, мотивируя своё решение тем, что не были предоставлены документы, подтверждающие регистрацию членов ТОС на соответствующей территории (Решение Троицкого районного суда города Москвы от 27.06.2018 по делу N 2а-86/2018.). 
Суд указал, что из смысла пункта 2 статьи 16 и пункта 1 статьи 17 Жилищного кодекса РФ, пункта 1 статьи 20 Гражданского кодекса РФ, статьи 2 Федерального закона «О праве граждан РФ на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах РФ» сама по себе регистрация по месту жительства не является единственным фактом подтверждения фактического проживания гражданина в том или ином месте.
Кроме того, суд сослался на Постановления Конституционного суда РФ от 04.04.1996 N 9-П, от 02.02.1998 N 4-П, где указано, что сам по себе факт регистрации или отсутствия таковой не порождает для гражданина каких-либо прав и обязанностей и не может служить основанием ограничения или условием реализации прав и свобод граждан; регистрация в том смысле, в каком это не противоречит Конституции РФ, является лишь предусмотренным федеральным законом способом учета граждан в пределах Российской Федерации, носящим уведомительный характер.
Таким образом, по мнению суда, при наличии того факта, что в действующем законодательстве отсутствует понятие «регистрация по месту преимущественного проживания» под местом преимущественного проживания следует понимать фактическое место жительства членов ТОС в жилых домах, расположенных на территории поселка, права на которые зарегистрированы в установленном законом порядке.
Схожая точка зрения выражена в другом решении, где оспаривалась законность пункта 1.2 Положения сельского поселения о порядке организации и проведении собраний граждан, согласно которому в собраниях могут принимать участие только зарегистрированные или постоянно проживающие на территории поселения граждане (Решение Тверского областного суда от 23.12.2019 по делу N 3а-137/2019). 
По мнению заявителей, данное положение лишает права проживающих на территории поселения владельцев недвижимости и членов их семей, не имеющих регистрации в поселении, участвовать в решении вопросов, касающихся условий их проживания. Суд признал пункт 1.2 незаконным, указав, что на собраниях граждан могут решаться вопросы, затрагивающие интересы неопределенного круга лиц, в том числе тех, кто не имеет регистрации на территории соответствующего муниципального образования, но проживает на ней или имеет недвижимость. 
По мнению суда, оспариваемый пункт 1.2 Положения, ограничивающий круг участников собраний только лицами, проживающими и зарегистрированными на данной территории, исходя из наличия отсылочной нормы о компетенции собрания по решению вопросов, указанных в части 3 статьи 21 Устава, нарушает права и законные интересы на благоприятные условия жизнедеятельности правообладателей земельных участков и объектов капитального строительства, расположенных на территории поселения, для которых оно не является местом постоянного жительства.


Секретарь Совета (ассоциации)                                                          
доктор юридических наук                                                                       В.А. Щепачев
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