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Секретариат Совета (ассоциации)
муниципальных образований
Оренбургской области
ИНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ 
ПИСЬМО

от 31.05.2023  № 2-1/33-ИМП


	
	
	

	О судебной практике по вопросам связанным с выдачей органами ТОС справок



	


Главам муниципальных образований  Оренбургской области



Секретариатом Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области проведен анализ судебной практики по вопросам связанным с наличием у территориального общественного самоуправления (далее - ТОС) правомочий по выдаче гражданам справок и их дальнейшего использования в качестве доказательства в суде. По результатам данного анализа Секретариат Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области разъясняет следующее
При проведении анализа судебной практики выявлено большое количество случаев, когда ТОС выдавало гражданам различные справки, характеристики, которые в дальнейшем использовались судом при принятии решения. В частности, в спорах, вытекающих из жилищных правоотношений (например, споры о признании права собственности, о признании лица утратившим право пользования жилым помещением и др.) ТОС зачастую составляло справку, подтверждающую или опровергающую проживание того или иного лица по определенному адресу или с определенными лицами (Определение Верх-Исетского районного суда г. Екатеринбурга от 23.05.2018 по делу N 2-2988/2018-М-2009/2018; решение Мотовилихинского районного суда города Перми от 20.09.2019 по делу N 2-2910/2019; апелляционное определение Пермского краевого суда от 27.02.2019 по делу N 33-2217/2019; решение Очерского районного суда Пермского края от 28.11.2019 г. по делу N 2-927/2019).
Суды не ставили под сомнение относимость и/или допустимость такого документа. Более того, в одном из решений указана необходимость разъяснения заявителю его права обратиться в органы ТОС для получения акта, подтверждающего факт проживания лица с отцом (Апелляционное определение Автозаводского районного суда города Тольятти от 03.09.2019 по делу N 11-684/2019). 
Суд апелляционной инстанции подтвердил выводы мирового судьи. Иными словами, суд не только подтвердил правомочность ТОС выдавать справки, подтверждающие или опровергающие обстоятельства проживания лиц, и право лиц запрашивать такие справки именно у ТОС, но и признал этот документ допустимым доказательством, подтверждающим обстоятельства, на которых истец основывает свои требования. Схожая точка зрения содержится и в других решениях (Решение Северского районного суда Краснодарского края от 11.09.2018 по делу N 2-1853/2018). Так, в одном из решений суд указал, что документы (справки и характеристики), выдаваемые ТОС, носят ориентирующее значение, а акты органов ТОС являются доказательствами.
В ряде дел ТОС составлял и иные документы, например: акт опроса свидетелей (Решение Автозаводского районного суда города Тольятти от 12.08.2019 по делу N 2-5507/2019), акт обследования на обращение (Решение Свердловского районного суда города Перми от 01.08.2019 по делу N 2-574/2019). Данные документы также принимались судами во внимание и оценивались в качестве доказательств по делу.
Стоит отметить, что справки и документы, которые выдаёт ТОС, не обладают теми же «свойствами», что и документы, выданные государственными органами и должностными лицами. Иными словами, в силу того, что ТОС не относится к органу публичной власти, соответствующие документы и справки должны в любом случае пристально проверяться судом. Более того, они не обладают таким «свойством», как презумпция законности.
[bookmark: _GoBack]Иногда суды находят необычные выходы из данной ситуации. Например, в решении Железнодорожного районного суда города Барнаула от 28.04.2022 г. по делу N 2-41/2022 суд оценивает справки от ТОС как свидетельские показания.


Секретарь Совета (ассоциации)                                                          
доктор юридических наук                                                                       В.А. Щепачев
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