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Секретариат Совета (ассоциации)
муниципальных образований
Оренбургской области
ИНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ 
ПИСЬМО

от 31.05.2023  № 2-1/36-ИМП


	
	
	

	Об особенностях деятельности старосты сельского населенного пункта.



	


Главам муниципальных образований  Оренбургской области



Согласно статье 27.1 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-Ф3 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 131-Ф3) для организации взаимодействия органов местного самоуправления и жителей сельского населенного пункта при решении вопросов местного значения в сельском населенном пункте, расположенном в поселении, муниципальном округе, городском округе или на межселенной территории, может назначаться староста сельского населенного пункта. Староста сельского населенного пункта назначается представительным органом муниципального образования, в состав которого входит данный сельский населенный пункт, по представлению схода граждан сельского населенного пункта из числа лиц, проживающих на территории данного сельского населенного пункта и обладающих активным избирательным правом.
При этом староста не является государственным или муниципальным служащим, он выступает именно как посредник во взаимодействии органов местного самоуправления и населения. В качестве полномочий старосты можно выделить следующие: 
- взаимодействие с органами местного самоуправления, муниципальными предприятиями и учреждениями и иными организациями по вопросам решения вопросов местного значения в сельском населенном пункте; 
- взаимодействие с населением, в том числе посредством участия в сходах, собраниях, конференциях граждан, направление по результатам таких мероприятий обращений и предложений, в том числе оформленных в виде проектов муниципальных правовых актов, подлежащих обязательному рассмотрению органами местного самоуправления;
- информирование жителей сельского населенного пункта по вопросам организации и осуществления местного самоуправления, а также содействие в доведении до их сведения иной информации, полученной от органов местного самоуправления, содействие органам местного самоуправления в организации и проведении публичных слушаний и общественных обсуждений, обнародовании их результатов в сельском населенном пункте;
- право выступить с инициативой о внесении инициативного проекта по вопросам, имеющим приоритетное значение для жителей сельского населенного пункта; 
- осуществление иных полномочий и прав, предусмотренных уставом муниципального образования и (или) нормативным правовым актом представительного органа муниципального образования в соответствии с законом субъекта РФ.
Таким образом, староста не является органом власти или должностным лицом, наделённым властными полномочиями, а основная его функция заключается в обеспечении взаимодействия органов местного самоуправления и населения в определённом сельском населённом пункте.
Как было отмечено, староста назначается представительным органом местного самоуправления по представлению схода граждан. Возникает вопрос о том, является ли предложение схода граждан обязательным для представительного органа. В одном из дел суд указал, что отсутствие перечисленных в части 4 статьи 27.1 Федерального закона № 131-ФЗ оснований для отказа в назначении лица старостой села не свидетельствует об обязанности представительного органа муниципального образования назначить представленное лицо старостой села (Апелляционное определение Владимирского областного суда от 26.05.2020 по делу N 33а-1725/2020). Иными словами, тот факт, что сход граждан выдвинул кандидатуру старосты, не обязывает представительный орган принять её.
[bookmark: _GoBack]В судебной практике также возник вопрос о процессуальной дееспособности старосты в представлении интересов граждан, проживающих на территории сельского населённого пункта. Так, в одном из дел (Решение Новгородского районного суда Новгородской области от 24.04.2019 по делу N 2-1933/2019.) суд удовлетворил иск старосты деревни об оспаривании договора, заключенного между администрацией и частным лицом, по обеспечению транспортного сообщения между деревней и остальной территорией муниципального образования, поскольку договор являлся мнимым. Суд указал, что истец имеет законный интерес в оспаривании сделки, поскольку является старостой деревни, транспортное сообщение которой обеспечивается по спорному договору.

Секретарь Совета (ассоциации)                                                          
доктор юридических наук                                                                       В.А. Щепачев
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