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	О проблемах, возникающих при реализации инициативных проектов



	


Главам муниципальных образований  Оренбургской области



[bookmark: _GoBack]В Российской Федерации проекты по решению вопросов местного значения при непосредственном участии населения начали осуществляться в 2007 году, в регионах накоплен большой опыт реализации проектов инициативного бюджетирования.
Совершенствуется организационно-правовой механизм осуществления инициативного бюджетирования. С вступлением в силу с 2021 года изменений в Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-Ф3 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 131-Ф3) определены правовые основы для внесения инициативных проектов, установлены рамочные условия рассмотрения проектов органами местного самоуправления, финансового и иного обеспечения их реализации.
Вместе с тем, правовая регламентация и практика реализации мероприятий, имеющих приоритетное значение для жителей муниципальных образований, показывает наличие ряда проблем.
В соответствии с Федеральным законом № 131-ФЗ инициативный проект должен содержать указание на территорию муниципального образования или его часть, в границах которой будет реализовываться инициативный проект.
Стоит подчеркнуть, что подобную фиксацию территории должны проводить специалисты уполномоченных органов (земельных комитетов и т.д.), обладающие соответствующими компетенциями. Такие специалисты в муниципальных образованиях второго подуровня (городских и сельских поселениях), как правило, отсутствуют, соответственно, их привлечение требует дополнительных издержек. В этой связи целесообразно закрепить положение о том, что необходимо прямое участие местной администрации муниципального района в определении части территории муниципального образования, на которой планируется реализовать инициативный проект.
Не менее актуальным для современной практики является закрепление положения об обязательности отражения в текстовой части решения о бюджете объемов бюджетных ассигнований на реализацию инициативных проектов в привязке к частям территории муниципального образования, в границах которых будут реализовываться указанные проекты.
При первичном отборе инициативных проектов органы местного самоуправления не всегда учитывают их соответствие стратегическим целям социально-экономического развития муниципального образования, а также требованиям методических рекомендаций Минфина России по приоритетным направлениям расходования средств на проекты инициативного бюджетирования.
В этой связи при осуществлении финансового контроля за использованием средств местного бюджета на реализацию инициативных проектов целесообразно проводить оценку их соответствия стратегическим целям социально-экономического развития муниципального образования, а также анализировать их соответствие методическим рекомендациям в части направления средств на проекты по благоустройству городской среды, проведению культурных и спортивных мероприятий, обустройству объектов социальной инфраструктуры и прилегающих к ним территорий в условиях ограниченности бюджетных ресурсов и необходимости их эффективного использования.
Анализ практик инициативного бюджетирования показывает, что стоимость реализуемых инициативных проектов составляет в среднем не более 1,4 млн руб., срок их осуществления - в рамках одного финансового года. Однако для реализации значимых инфраструктурных и социальных проектов требуется другой временной диапазон и больший объем источников финансирования. 
Поэтому, если рассматривать инициативное бюджетирование как фактор роста социально-экономического потенциала муниципальных образований, то в дальнейшем при планировании инициативных проектов следует расширить временной горизонт их реализации с одновременным увеличением стоимости. Это позволит перейти от финансирования отдельных инициативных проектов к комплексному программному финансированию.

Секретарь Совета (ассоциации)                                                          
доктор юридических наук                                                                     В.А. Щепачев
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	Приложение 
к Инструктивно-методическому письму Секретариата Совета (ассоциации) 
от 31.05.2023  № 2-1/37-ИМП



ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ИНИЦИАТИВНЫХ ПРОЕКТОВ 
И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

	№
п/п
	Проблемы реализации инициативных проектов
	Пути решения проблем, возникающих в ходе реализации инициативных проектов

	1.
	Недостаток специалистов
уполномоченных муниципальных органов, определяющих часть территории муниципального образования, в границах которой реализуется инициативный проект
	Закрепление положения о прямом участии местной администрации муниципального района в определении части территории муниципального образования, на которой реализуется инициативный проект

	2.
	Перераспределение средств на финансирование инициативных проектов в пользу отдельных частей территории муниципального образования.
	В решении о бюджете (в текстовой части) отражать объемы бюджетных
ассигнований на реализацию инициативных проектов в привязке к частям территории муниципального образования, в границах которых реализуются проекты.

	3.
	Несоответствие некоторых инициативных проектов стратегическим целям социально-экономического развития муниципального образования в части приоритетных направлений расходования средств.
	Оценка соответствия инициативных
проектов стратегическим целям социально-экономического развития муниципального образования в рамках финансового контроля.

	4.
	Невысокая стоимость реализуемых инициативных проектов и срок их осуществления в рамках одного финансового года не позволяют реализовать значимые инфраструктурные и социальные проекты.
	Расширение временного горизонта реализации инициативных проектов с одновременным увеличением их стоимости.




Секретарь Совета (ассоциации)                                                          
доктор юридических наук                                                                     В.А. Щепачев
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