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Секретариат Совета (ассоциации)
муниципальных образований
Оренбургской области
ИНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ 
ПИСЬМО

от 07.06.2023  № 2-1/38-ИМП


	
	
	

	Об актуальных вопросах в сфере местного самоуправления



	


Главам муниципальных образований  Оренбургской области



В связи с часто поступающими запросами глав муниципальных образований Оренбургской области по отдельным вопросам, связанным с деятельностью органов местного самоуправления, Секретариат Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области разъясняет следующее.

1. Об общественном земельном контроле

В соответствии со статьей 72.1 Земельного кодекса РФ (далее - ЗК РФ) общественный земельный контроль это деятельность граждан, общественных объединений, иных негосударственных некоммерческих организаций, осуществляемый в целях наблюдения за деятельностью органов государственной власти, органов местного самоуправления по принятию решений, предусмотренных ЗК РФ и затрагивающих права и законные интересы граждан, юридических лиц, а также в целях общественной проверки, анализа и общественной оценки издаваемых данными органами актов и принимаемых ими решений.
Особенностью данного контроля является то, что он осуществляется не только за деятельностью земельных правообладателей, но и за деятельностью государственных и муниципальных органов в сфере регулирования земельных отношений.
Общественный земельный контроль является одним из видов контроля и осуществляется по правилам, установленным Федеральным законом от 21 июля 2014 г. №212-ФЗ «Об основах общественного контроля в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 212-ФЗ).
В соответствии со статьей 5 вышеуказанного закона основными его целями являются:
1) обеспечение реализации и защита прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов общественных объединений и иных негосударственных некоммерческих организаций;
2) обеспечение учета общественного мнения, предложений и рекомендаций граждан, общественных объединений и иных негосударственных некоммерческих организаций при принятии решений органами государственной власти, органами местного самоуправления, государственными и муниципальными организациями, иными органами и организациями, осуществляющими в соответствии с федеральными законами отдельные публичные полномочия;
3) общественная оценка деятельности органов государственной власти, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных организаций, иных органов и организаций, осуществляющих в соответствии с федеральными законами отдельные публичные полномочия, в целях защиты прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов общественных объединений и иных негосударственных некоммерческих организаций.
Согласно статьи 18 Федерального закона № 212-ФЗ, основными формами данного контроля являются:
- общественный мониторинг;
- общественная проверка;
- общественная экспертиза,
- иные формы, не противоречащие Федеральному закону № 212-ФЗ, а также такие формы взаимодействия институтов гражданского общества с государственными органами и органами местного самоуправления, как общественные обсуждения, общественные (публичные) слушания и другие формы взаимодействия.
Обращаем ваше внимание на то, что в соответствии с частью 2 статьи 18 Федерального закона № 212-ФЗ данный контроль может быть проведен одновременно в нескольких формах, а информация о проводимых мероприятиях и их результатах размещается в Интернете и опубликовывается в СМИ (часть 4 статьи 26).

2. О допустимости оказания платных услуг муниципальными органами

В соответствии с положениями пункта 15.1 части 1 статьи 15 и пункта 26.1 части 1 статьи 16 Федерального закона от 06.10.2003 №131-Ф3 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон №131-ФЗ), утверждение схемы размещения рекламных конструкций, выдача разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на территории муниципального образования, аннулирование таких разрешений, выдача предписаний о демонтаже самовольно установленных рекламных конструкций на территории муниципального образования, осуществляемые в соответствии с Федеральным законом от 13 марта 2006 г. № 38-Ф3 «О рекламе», относится к вопросам местного значения муниципального района (пункт 15.1 части 1 статьи 15) и муниципального (городского) округа (пункт 26.1 части 1 статьи 16). Вместе с тем, федеральное законодательство не относит к вопросам местного значения оказание содействия в части подготовки и проверки документов лиц, желающих установить рекламные (информационные) конструкции и в этой части у органов местного самоуправления нет данной обязанности.
В соответствии с подпунктом 1 части 3 статьи 298 Гражданского кодекса Российской Федерации, бюджетное учреждение вправе осуществлять приносящую доходы деятельность лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых оно создано, и соответствующую этим целям, при условии, что такая деятельность указана в его учредительных документах. Доходы, полученные от такой деятельности, и приобретенное за счет этих доходов имущество поступают в самостоятельное распоряжение бюджетного учреждения.
 Таким образом, действующее законодательство не запрещает организациям, подведомственным органам местного самоуправления оказывать платные услуги.

3. Об организации противопожарных минерализованных полос

В соответствии со статьей 16 Федерального закона от 21.12.1994 № 69-ФЗ «О пожарной безопасности» издано постановление Правительства Российской Федерации от 16.09.2020 № 1479 «Об утверждении Правил противопожарного режима в Российской Федерации» (далее – Правила N 1479).
Согласно пункту 70 Правил N 1479 в период со дня схода снежного покрова до установления устойчивой дождливой осенней погоды или образования снежного покрова органы государственной власти, органы местного самоуправления, учреждения, организации, иные юридические лица независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, крестьянские (фермерские) хозяйства, общественные объединения, индивидуальные предприниматели, должностные лица, граждане Российской Федерации, иностранные граждане, лица без гражданства, владеющие, пользующиеся и (или) распоряжающиеся территорией, прилегающей к лесу, обеспечивают ее очистку от сухой травянистой растительности, пожнивных остатков, валежника, порубочных остатков, мусора и других горючих материалов на полосе шириной не менее 10 метров от леса либо отделяют лес противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 1,4 метра или иным противопожарным барьером.
В целях исключения возможного перехода природных пожаров на территории населенных пунктов, подверженных угрозе лесных пожаров и других ландшафтных (природных) пожаров, до начала пожароопасного периода, а также при установлении на соответствующей территории особого противопожарного режима вокруг территории населенных пунктов создаются (обновляются) противопожарные минерализованные полосы шириной не менее 10 метров или иные противопожарные барьеры.
В связи с вышеизложенным, если орган местного самоуправления не имеет возможности самостоятельно создать минерализованную полосу или иной противопожарный барьер вследствие того, что земельный участок ему не принадлежит, он должен письменно проинформировать владельца данного земельного участка о необходимости соблюдения им требований пункта 70 Правил N 1479.


Секретарь Совета (ассоциации)                                                          
доктор юридических наук                                                                     В.А. Щепачев
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