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Главам муниципальных образований  Оренбургской области


О порядке официального 
опубликования муниципальных 
нормативных правовых актов

В связи с часто поступающими запросами глав муниципальных образований Оренбургской области по вопросу о порядке официального опубликования муниципальных нормативных правовых актов, Секретариат Совета (ассоциации) муниципальных образований Оренбургской области разъясняет следующее.
В соответствии с частью 1 статьи 47 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" (далее – Федеральный закон № 131-ФЗ) муниципальные правовые акты вступают в силу в порядке, установленном уставом муниципального образования, за исключением нормативных правовых актов представительных органов местного самоуправления о налогах и сборах, которые вступают в силу в соответствии с Налоговым кодексом Российской Федерации.
Согласно пункту 1 статьи 5 Налогового кодекса РФ акты законодательства о налогах вступают в силу не ранее чем по истечении одного месяца со дня их официального опубликования и не ранее 1-го числа очередного налогового периода по соответствующему налогу, за исключением случаев, предусмотренных настоящей статьей. Акты законодательства о сборах вступают в силу не ранее чем по истечении одного месяца со дня их официального опубликования, за исключением случаев, предусмотренных настоящей статьей. Нормативные правовые акты представительных органов муниципальных образований, вводящие налоги, вступают в силу не ранее 1 января года, следующего за годом их принятия, но не ранее одного месяца со дня их официального опубликования.
При этом в силу части 2 статьи 47 Федерального закона № 131-ФЗ официальным опубликованием муниципального правового акта считается первая публикация его полного текста в периодическом печатном издании, распространяемом в соответствующем муниципальном образовании. Для официального опубликования (обнародования) муниципальных правовых актов и соглашений органы местного самоуправления вправе также использовать сетевое издание. В случае опубликования (размещения) полного текста муниципального правового акта в официальном сетевом издании объемные графические и табличные приложения к нему в печатном издании могут не приводиться.
Таким образом, нормативные правовые акты представительных органов муниципальных образований о налогах и сборах вступают в силу не ранее чем по истечении одного месяца со дня их официального опубликования. При этом в случае опубликования (размещения) полного текста таких актов в официальном сетевом издании объемные графические и табличные приложения к нему в печатном издании могут не приводиться.
Для придания районному сайту, зарегистрированному как сетевое издание, статуса официального сетевого издания сельского поселения, необходимо закрепить адрес данного сайта в уставе сельского поселения в качестве одного из источников официального опубликования муниципальных правовых актов.
В свою очередь  Конституционный Суд РФ в Постановлении от 27.05.2021 N 23-П указал, что положения Федерального закона № 131-ФЗ не предполагают вступления в силу муниципальных нормативных правовых актов без их официального опубликования и при этом наделяют муниципальные образования полномочием самостоятельно предусмотреть в интересах граждан наряду с порядком официального опубликования муниципальных нормативных правовых актов дополнительные способы их обнародования. 
В связи с вышеизложенным, органы местного самоуправления обязаны не позднее чем через два года с момента вступления в силу указанного Постановления Конституционного Суда РФ, то есть не позднее  01.06.2023 г., внести изменения в уставы муниципальных образований и обеспечить официальное опубликование муниципальных нормативных правовых актов в периодическом печатном издании либо в периодическом печатном и официальном сетевом изданиях.


Секретарь Совета (ассоциации),
доктор юридических наук                                                              В.А. Щепачев
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